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Φορολόγηση υπερεσό-
δων από τις ενεργειακές 
και επιστροφή τους 
ως επιδοτήσεις στους 
καταναλωτές
Τέσσερις επιστολές στην Ευρωπαϊ-
κή Ένωση, εκ των οποίων η μία από 
τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσο-
τάκη προς την πρόεδρο της Κομι-
σιόν Ούρσουλα Φον Ντερ Λάιεν και 
οι άλλες τρεις σε συνεργασία Ελλά-
δας, Βουλγαρίας, Ρουμανίας, όλες 
για το ίδιο θέμα, την άμεση αντιμε-
τώπιση των περιφερειακών κρίσεων 
στην αγορά ηλεκτρισμού.
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Με 3% επιτόκιο 
μαζεύει τις 
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Με 3% επιτόκιο η νέα Τράπε-
ζα Αττικής για τις προθεσμια-
κές καταθέσεις μπαίνει δυ-
νατά στο παιχνίδι του αντα-
γωνισμού ως ο πέμπτος πυ-
λώνας του τραπεζικού συ-
στήματος. 
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Μαζικές αποστολές 
φορτίων στην  
Ουκρανία το 2025
Σε λειτουργία από την 1η 
Οκτωβρίου βρίσκεται το FSRU 
της Αλεξανδρούπολης, ο πρώ-
τος πλωτός σταθμός αποθή-
κευσης και αεριοποίησης 
υγροποιημένου φυσικού αερί-
ου (LNG) που βρίσκεται στη 
χώρα μας.
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Ο Θεόδωρος Φέσσας 
αλλάζει τη σελίδα 
της ιστορίας...
Η Μπενρουμπή, μια εταιρεία με 
ιστορία 140 χρόνων, αλλάζει χέρια 
περνώντας στον όμιλο της Quest 
του Θεόδωρου Φέσσα. Σε μια χρο-
νική στιγμή που η εταιρεία που σύ-
στησε στους Έλληνες brands όπως 
οι χύτρες SEB, τα Tefal, το Pyrex 
αλλά και το δικό της brand Izzy, 
έχει μπει στον ενάρετο κύκλο με 
σημαντικά αυξημένες πωλήσεις 
(+16%) το 2023 και υπερδιπλασια-
σμό της κερδοφορίας.
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editoRiAl O υπουργός Εθνικής Οικονομίας 

και Οικονομικών Κωστής 
Χατζηδάκης, σε αποστροφή 
του λόγου του προ ημερών 

στη Βουλή, είπε ότι 500.000 Έλληνες 
βρήκαν δουλειά επί ημερών Ν.Δ. και 
συγκεκριμένα από το 2019 μέχρι σήμερα. 
Έρχεται η απάντηση από το τμήμα οικονο-
μικών μελετών της Eurobank στις αρχές 
Οκτωβρίου ως προς το τι δουλειές έχουν 
βρει οι Έλληνες. Οι χρόνιες μακροοικο-
νομικές αδυναμίες και τα διαρθρωτικά 
προβλήματα που παρουσίαζε η ελληνική 
οικονομία όπως αυτά αποτυπώνονταν 
στην εξέλιξη των «δίδυμων ελλειμμάτων» 
(ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών και 
δημοσιονομικού ισοζυγίου) οδήγησαν 
στην εφαρμογή τριών Προγραμμάτων 
Οικονομικής Προσαρμογής. Αν και θε-
ράπευσαν κάποιες από τις αδυναμίες 
της ελληνικής οικονομίας, επιβάρυναν 
-ειδικά τα πρώτα έτη εφαρμογής τους- 
πολύ περισσότερο από το αναμενόμενο 
άλλα μεγέθη της, μεταξύ των οποίων και 
το ποσοστό ανεργίας, το οποίο ανήλθε 
από 7,8% το 2008 στο 27,5% το 2013. 
Ωστόσο, η σταθεροποίηση και στη 
συνέχεια η σταδιακή ανάκαμψη της 
οικονομίας μετά το 2013 οδήγησαν 
στον περιορισμό του ποσοστού ανερ-
γίας, με αποτέλεσμα αυτό να κατέλθει 
στο 11,1% το 2023, δηλαδή 16,4 π.μ. 
χαμηλότερα. Την ίδια περίοδο ο αριθ-
μός των ανέργων περιορίστηκε κατά 
808,6 χιλ. (στους 521,8 χιλ.), ο αριθ-
μός των απασχολουμένων αυξήθηκε 
κατά 680,3 χιλ. (στους 4.193,5 χιλ.), το 
εργατικό δυναμικό περιορίστηκε κατά 
128,3 χιλ. άτομα (στα 4.715,3 χιλ.), ενώ 
ο μη οικονομικά ενεργός πληθυσμός 
περιορίστηκε κατά 144,2 χιλ. άτομα 
(στα 4.321,7 χιλ.). Το επάγγελμα που 
παρουσιάζει το υψηλότερο άθροισμα 
ισοζυγίου προσλήψεων-αποχωρήσεων 
και το υψηλότερο μέσο ετήσιο ισοζύγιο 
προσλήψεων-αποχωρήσεων την υπό 
εξέταση περίοδο είναι το επάγγελμα 
του εκπαιδευτικού. Σημειώνεται ότι στη 
συγκεκριμένη κατηγορία περιλαμβάνο-

νται εκπαιδευτικοί όλων των βαθμίδων 
εκπαίδευσης, δηλαδή της προσχολικής, 
πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας, και 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, καθώς και 
εκπαιδευτικοί σε ιδιωτικά φροντιστήρια 
και φροντιστήρια ξένων γλωσσών. Την 
περίοδο 2015-2023 το αντίστοιχο ετήσιο 
ισοζύγιο ανέρχεται συνεχώς και από 
τους 75,0 χιλ. διαμορφώθηκε στους 
110,8 χιλ. (+1,5 φορές ή +35,9 χιλ. απα-
σχολούμενοι). Έπεται η επαγγελματική 
κατηγορία των σερβιτόρων-τραπεζο-
κόμων-μπάρμαν, όπου το αντίστοιχο 
ετήσιο ισοζύγιο ανήλθε από τους 68,5 
χιλ. το 2015 στους 110,5 χιλ. το 2023 
(+42,0 χιλ. απασχολούμενοι ή +1,6 
φορές). Η άνοδος στη συγκεκριμένη 
επαγγελματική κατηγορία συνδέεται 
άμεσα με την πορεία του κλάδου του 
τουρισμού. Σε άλλη μία επαγγελματική 
κατηγορία που σχετίζεται άμεσα με τον 
τουριστικό κλάδο, στους υπάλληλους 
υποδοχής και ενημέρωσης πελατών-ρε-
σεψιονίστ-γκρουμ-καμαριέρες-διευ-
θυντές/-ντριες ξενοδοχείων το ετήσιο 
ισοζύγιο αυξήθηκε κατά 1,6 φορές ή 
κατά 24,4 χιλ. απασχολουμένους, δη-
λαδή από τους 40,3 χιλ. το 2015 στους 
64,7 χιλ. το 2023. 
Άμεση σχέση με τον τουριστικό κλά-
δο έχει και το επάγγελμα των μαγεί-
ρων-ψηστών που ακολουθεί στη σχετική 
κατάταξη, με το σχετικό ισοζύγιο να 
ανέρχεται από τους 33,8 χιλ. το 2015 
στους 55,7 χιλ. το 2023 (+1,7 φορές ή 
+21,9 χιλ. απασχολούμενοι). Ακολουθεί 
στη σχετική κατάταξη η επαγγελματική 
κατηγορία των γραμματέων-δακτυλο-
γράφων-υπαλλήλων γραφείου, η οποία 
περιλαμβάνει πλήθος εργαζομένων που 
έχουν διαφορετικό επίπεδο εκπαίδευ-
σης (π.χ. απόφοιτοι δευτεροβάθμιας, 
μεταδευτεροβάθμιας μη-τριτοβάθμιας, 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης) και αντι-
κείμενο σπουδών (π.χ. οικονομολόγοι, 
δικηγόροι, φιλόλογοι κ.λπ.).  Έπονται οι 
κατηγορίες λατζέρηδων, οδηγών και… 
ηθοποιών, τραγουδιστών! 
Αλήθεια, τι γίνεται με το brain drain;

Τα δημοφιλέσΤέρα έπαγγέλμαΤα σΤην έλλαδα Του 2024

έκπαιδευτικοί, γκαρσόν, ρεσεψιονίστ, 
σεφ και... τραγουδιστές
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Η εμπορική πολιτική των προ-
μηθευτών ηλεκτρισμού θα 
καθορίσει τα κυρίαρχα τι-
μολόγια στη λιανική αγορά 

το 2025, καθώς την 1η Ιανουαρίου 
καταργείται η υποχρέωση διάθεσης 
του πράσινου τιμολογίου από όλους 
του παρόχους και με βάση τις τάσεις 
που διαμορφώνονται μέχρι στιγμής 
φαίνεται ότι τα μπλε σταθερά τιμολό-
για και τα κίτρινα κυμαινόμενα είναι 
εκείνα που θα επικρατήσουν.
Για τις επιχειρήσεις που διαθέτουν 
τηλεμετρητή, το 2025 θα φέρει και 
τα πορτοκαλί, δυναμικά τιμολόγια, 
ενώ από τους πρώτους μήνες του 
νέου έτους αλλάζουν οι ώρες του 
λεγόμενου νυχτερινού μειωμένου 
οικιακού τιμολογίου, το οποίο με-
τατίθεται τις πρωινές ώρες και τα 
Σαββατοκύριακα. Απαραίτητη προ-
ϋπόθεση είναι ο καταναλωτής να 
διαθέτει μετρητή για το νυχτερινό 
ρεύμα (δύο μετρητές) και ο προμη-
θευτής του να παρέχει νυχτερινό 
τιμολόγιο, διότι σήμερα δεν το δι-
αθέτουν όλοι οι πάροχοι. 
Η αλλαγή των ωρών εφαρμογής 
του μειωμένου οικιακού τιμολογί-
ου κρίνεται επιβεβλημένη από την 
πολιτική ηγεσία του υπουργείου 
Περιβάλλοντος - Ενέργειας και τη 
ΡΑΑΕΥ λόγω της αλλαγής του προ-
φίλ παραγωγής ρεύματος. Η μεγά-
λη διείσδυση των ΑΠΕ στο ενεργει-
ακό μείγμα και ιδίως των φωτο-
βολταϊκών προκαλεί περίσσεια 
παραγωγής την ημέρα, οπότε με 
το μέτρο αυτό επιχειρείται η μετα-
τόπιση της κατανάλωσης τις ώρες 
που παράγουν τα φωτοβολταϊκά. 
Το φθηνότερο τιμολόγιο θα ισχύ-
ει για τις ώρες από τις 10 το πρωί 
έως τις 3 το μεσημέρι ή από τις 11 
το πρωί έως τις 4 το απόγευμα (ακό-
μη δεν έχουν ληφθεί οριστικές 
αποφάσεις) και τα Σαββατοκύρια-
κα. 
Η μετατόπιση του νυχτερινού τιμο-
λογίου την ημέρα φέρνει πάντως 
υψηλότερες τιμές στα νοικοκυριά 
που χρησιμοποιούν τον ηλεκτρισμό 
για θέρμανση, έχοντας θερμοσυσ-

σωρευτές, αντλίες θερμότητας, 
κλιματιστικά ή άλλες συσκευές, 
καθώς οι βραδινές ώρες του χει-
μώνα είναι εκείνες που ανάβουν 
τα θερμαντικά σώματα. Παράλλη-
λα το μέτρο μπορεί να αποδειχθεί 
δώρον άδωρον τις καθημερινές, 
καθώς οι εργαζόμενοι τις ώρες χα-

μηλής χρέωσης λείπουν από το 
σπίτι τους.
Όσο για το πότε ακριβώς θα εφαρ-
μοστεί το μέτρο, αυτό θα εξαρτηθεί 
από τον ΔΕΔΔΗΕ, γιατί θα χρειαστεί 
παρέμβαση στον νυχτερινό μετρη-
τή, προκειμένου να αλλάξουν οι 
ώρες χρέωσης με το χαμηλότερο 
τιμολόγιο.
Τα δυναμικά, πορτοκαλί τιμολόγια, 
που και αυτά θα κάνουν πρεμιέρα 
το 2025, είναι κυμαινόμενα τιμο-
λόγια, στα οποία η χρέωση αυξο-
μειώνεται ανάλογα με τη διακύ-
μανση εντός της ημέρας της τιμής 
στη χονδρική αγορά ηλεκτρισμού. 
Και σε αυτήν την περίπτωση, οι 
χαμηλότερες τιμές παρατηρούνται 
τις ώρες λειτουργίας των φωτοβολ-
ταϊκών, ενώ όταν βραδιάζει οι τιμές 
εκτινάσσονται. Η επιτυχία των πορ-
τοκαλί τιμολογίων εξαρτάται από 
τη δυνατότητα προσαρμογής της 
ζήτησης, δηλαδή της κατανάλωσης 
ρεύματος τις ώρες που επικρατούν 
φθηνές τιμές στη χονδρική αγορά.
Από τα υπόλοιπα τιμολόγια που 
προορίζονται για τους οικιακούς 
καταναλωτές, οι πάροχοι φαίνεται 
να στρέφουν τους καταναλωτές τους 
στα σταθερά τιμολόγια, τα μπλε, 
που εξασφαλίζουν δέσμευση του 
πελάτη και δυνατότητα καλύτερου 
προγραμματισμού και hegding, 
δίνοντας ταυτόχρονα στον κατα-
ναλωτή σταθερή τιμή για το χρονι-
κό διάστημα που θα επιλέξει, συ-
νήθως εξάμηνο ή δωδεκάμηνο. 
Αρκετά σταθερά προϊόντα παρέχουν 
σήμερα χαμηλότερη χρέωση απ’ 
ό,τι τα πράσινα, συνήθως όμως 
έχουν υψηλότερο πάγιο και ρήτρα 
πρόωρης αποχώρησης.
Τέλος, από τα κυμαινόμενα τιμο-
λόγια φαίνεται πως εκείνα που θα 
προωθηθούν είναι τα κίτρινα, κα-
θώς οι περισσότεροι από τους πα-
ρόχους είχαν εκφράσει ανοικτά τη 
διαφωνία τους με τα πράσινα τιμο-
λόγια, που όμως δεν καταργούνται, 
όπως δήλωσε ο υπουργός Περι-
βάλλοντος - Ενέργειας Θεόδωρος 
Σκυλακάκης.

κίτρινα, κόκκινα και πράσινα...
Της μανταλένασ πιόυ
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Ξεπερνά ακόμα και το 80% η από-
σταση των μετοχών φέτος από τα 
υψηλά τους, γεγονός που εξηγεί 
έναν από τους λόγους που η αγορά 
παραδέρνει μεταξύ των 1.400-1.450 
μονάδων και με πτήσεις χαμηλότε-
ρα, στις 1.320 μονάδες, όταν η διε-
θνής συγκυρία δείχνει επιβαρυμένη 
(π.χ. πόλεμος στη Μέση Ανατολή). 
Ιδιαίτερα επιφυλακτικοί είναι οι 
επενδυτές και με τους ξένους στα-
θερά πωλητές από τον Μάιο μέχρι 
και τον Σεπτέμβριο με εκροές άνω 
των 440 εκατ. ευρώ, και η αγορά 
ψάχνει να βρει το βήμα της μετά τα 
placements τόσο στις τράπεζες όσο 
και από τους βασικούς μετόχους. Η 
κόπωση της αγοράς ήταν εμφανής 
τον Οκτώβριο, λόγω των συνεχών 
και απαιτητικών εταιρικών πράξεων 
διάθεσης μετοχικών ποσοστών. Μέ-
σα σε λιγότερο από 15 ημέρες αντλή-
θηκε από την αγορά σε μετοχές 
σχεδόν 1 δισ. ευρώ και 750 εκατ. 
ευρώ σε ομολογιακές εκδόσεις. Οι 
διαθέσεις μετοχών, οι νέες εισαγω-
γές μετοχών και εταιρικών ομολό-
γων και οι αυξήσεις κεφαλαίου 
φέτος έχουν «τραβήξει» από εγχώ-
ριους και ξένους κωδικούς μέσα στο 
2024 συνολικά κεφάλαια ύψους 4,2 
δισ. ευρώ, καθιστώντας εξαιρετικά 

ευάλωτη την εγχώρια αγορά στη 
διαχείριση όλων αυτών των εταιρι-
κών πράξεων. Και όχι μόνο αυτό, 
αλλά μέχρι τέλος του χρόνου, όπως 
αναφέρουν πληροφορίες, αναμέ-
νεται να συνεχιστούν οι ομολογια-
κές εκδόσεις από τις τράπεζες. Όλες 
αυτές οι εταιρικές πράξεις καθώς 
και εκείνες που ακολουθούν δυσκο-
λεύουν τον βηματισμό της αγοράς, 
η οποία δείχνει αποκομμένη από 
την τάση των ξένων αγορών, σημει-
ώνει σε σημείωμά της η Beta Χρη-
ματιστηριακή.

Μεταβατική φάση
Καθώς πλησιάζουμε προς το τέλος 
του έτους η διαχειριστική τακτική 
θα γίνει πιο επιλεκτική από τη θε-
σμική επενδυτική κοινότητα, οι δε 
σημαντικές εισροές που αναμένει 
η εγχώρια αγορά προέρχονται κυ-
ρίως από την ολοκλήρωση της συ-
ναλλαγής της Τέρνα Ενεργειακή και 
τα προμερίσματα κάποιων εισηγμέ-
νων εταιρειών. Ενδεικτικές ως προς 

Ξ▶

γιαΤι έΧέι ΒαλΤΩσέι Το ΧρημαΤισΤηριο

Του στ. κ. Χαριτόυ

Πάνω άΠΟ 440 εκάτ. ευρω 
εχΟυν βγάλει Οι ξενΟι 

εΠενδυτες άΠΟ τΟν ΜάιΟ
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αυτό είναι οι συνεχείς μικρές αλλά 
σταθερές εκροές από τα μετοχικά 
αμοιβαία εσωτερικού και η εικόνα 
καθαρών εκροών από τους αλλοδα-
πούς κωδικούς για πέντε συνεχόμε-
νους μήνες. Επιπλέον, η μεταβατική 
φάση στην οποία είναι το Χ.Α. δεν 
δίνει κάποιο ισχυρό σινιάλο σε νέ-
ους επενδυτές, οι οποίοι αναμένουν 
την ολοκλήρωση ταξινόμησης της 
μετάβασης της αγοράς στην ανε-
πτυγμένη κατηγορία. Σχεδόν 22.000 
κωδικοί δραστηριοποιήθηκαν τον 
Σεπτέμβριο. Πάνω από 50 τίτλοι 
έχουν απώλειες άνω του 20% από τα 
υψηλά που έχουν γράψει. Απώλειες 
82% από τα υψηλά της έχει η Τρά-
πεζα Αττικής, λόγω της ανακεφαλαι-
οποίησης. Άνω του 50% χάνουν ΒΙΣ, 
Προοδευτική, Οίκος Σπύρου και 
Ακρίτας. Η Ικτίνος έχει απώλειες 
51%, η Κλ. Ναυπάκτου 45%, η Μινέρ-
βα 45%, η Δομική Κρήτης 43%, η 
Βιοκαρπέτ 42%, η Κορδέλλου 39%, 
η Μedicon 39%, η Κυριακούλης 39%, 
η MIG 39% και η Frigoglass 38,4%.
Η ΕΧΑΕ έχει απώλειες 25%, όπως και 
η Autohellas με την Aegean, τα ΕΛΠΕ 
20%, η Quest 19,5%, η Alpha Bank 
18,3%, η Jumbo 15% και η Eurobank 
13%.

Σταθερά πωλητές οι 
ξένοι επενδυτές
Σταθερά πωλητές οι ξένοι θεσμικοί 
από τον Απρίλιο και μετά. Ο Απρίλι-
ος ήταν ο μήνας με τις συνολικές 
εισροές στην εγχώρια χρηματιστη-
ριακή αγορά με 737 εκατ. ευρώ, μό-
νο μέσα από τη διαδικασία των 
placements. Μέχρι σήμερα φέτος, 
μέσα από τη διαδικασία των 
placements (ΓΕΚ-ΤΕΡΝΑ, Τράπεζα 
Πειραιώς, Austriacard, Jumbo, 
Metlen, ΚΡΙ-ΚΡΙ και Εθνική Τράπεζα) 
τοποθετήθηκαν στην εγχώρια κεφα-
λαιαγορά άλλα 2,529 δισ. ευρώ, ενώ 
μέσα από τη διαδικασία νέων εισα-
γωγών στο Χ.Α. (Διεθνής Αερολιμέ-
νας Αθηνών και Noval ΑΕΕΑΠ) αντλή-
θηκαν 838 εκατ. ευρώ. ΔΑΑ και 
Πειραιώς έγιναν μέσα στο πρώτο 
3μηνο της χρονιάς. Αυτό που συνέ-
βη στη συνέχεια, σύμφωνα με χρη-
ματιστηριακές πηγές, είναι ότι οι 
ξένοι, κυρίως τα hedge funds που 
κατακλύζουν την ελληνική κεφα-
λαιαγορά, καθώς δεν έχει επιστρέψει 
στα ώριμα Χρηματιστήρια, είναι ότι 

προέβαιναν σε μειώσεις άλλων θέ-
σεων που είχαν χτίσει στο ταμπλό 
της Λεωφόρου Αθηνών. Δεν είναι 
τυχαίο ότι η μετοχή του ΔΑΑ, για 
παράδειγμα, δεν έχει κάνει κίνηση 
πάνω από τα 8,20 που ήταν η τιμή 
εισαγωγής, ή τα 4 ευρώ για τη μετο-
χή της Τράπεζας Πειραιώς, ή τα 27,20 
ευρώ για το Jumbo. Έτσι, λοιπόν, αν 
τον Απρίλιο το pick των εισροών για 
φέτος από το εξωτερικό ανερχόταν 
στα 737 εκατ. ευρώ, το ποσό αυτό 
έχει μειωθεί στα 297 εκατ. ευρώ, που 
σημαίνει ότι οι ξένοι έχουν πουλήσει 
περί τα 440 εκατ. ευρώ και παραμέ-
νουν σταθερά πωλητές εδώ και 5 
μήνες!
Κατά τα άλλα, σύμφωνα με τα στοι-
χεία του Χ.Α. υπερδιπλασιάστηκε τον 
Σεπτέμβριο το άνοιγμα των νέων 
κωδικών σε σχέση με τον Αύγουστο 
και δημιουργήθηκαν 3.236 νέοι λο-
γαριασμοί πελάτη και εγγεγραμμέ-
νων διαμεσολαβητών, σε σχέση με 
1.568 νέους λογαριασμούς έναν 
μήνα πριν. Οι Συλλογικοί Λογαρια-
σμοί Πελατείας στο σύνολό τους 
(Μερίδες Εγγεγραμμένων Διαμεσο-
λαβητών και Μερίδες Ασφαλειών) 
κατέχουν 2,92 δισ. ευρώ (3,22% της 
συνολικής Αξίας Χαρτοφυλακίου). 
Οι ξένοι δε, πραγματοποίησαν εκρο-
ές ύψους 62,57 εκατ. ευρώ τον Σε-
πτέμβριο, σε αντίθεση με τους Ημε-
δαπούς Δικαιούχους Μερίδων, οι 
οποίοι πραγματοποίησαν εισροές 
ύψους 62,57 εκατ. τον Σεπτέμβριο.
Η κατανομή της Αξίας Χαρτοφυλα-
κίου των Δικαιούχων Μερίδων δια-
μορφώθηκε στα 66,97% για τους 
Αλλοδαπούς Δικαιούχους Μερίδων 
και 33,03% για τους Ημεδαπούς.
Οι χώρες με τη μεγαλύτερη αξία χαρ-
τοφυλακίου (μερίδες πελάτη) ήταν 
οι ΗΠΑ με αξία συνολικού χαρτοφυ-
λακίου 13,17 δισ. ευρώ, η Κύπρος 
με αξία χαρτοφυλακίου 9,56 δισ. 
ευρώ και η Γερμανία με αξία χαρτο-
φυλακίου 5,95 δισ. ευρώ.
Τέλος, οι αλλοδαποί δικαιούχοι με-
ρίδων πραγματοποίησαν το 60,05% 
των συνολικών συναλλαγών (αγορές 
& πωλήσεις) τον Σεπτέμβριο 2024 
(σε σχέση με το 59,7% τον προηγού-
μενο μήνα), ενώ οι Ημεδαποί Δικαι-
ούχοι Μερίδων πραγματοποίησαν 
το 40,3% των συναλλαγών (σε σχέση 
με το 39,95% τον προηγούμενο μή-
να).

Placements, 
άυξΗςεις κεΦάλάιΟυ

- Οι ΜετΟχες ΠΟυ 
χάνΟυν ΠεριςςΟτερΟ
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«Πλώρη» για αυξημένες εκταμιεύ-
σεις στεγαστικών δανείων βάζει η 
αγορά, με τις τράπεζες να προσβλέ-
πουν σε αναθέρμανση της ζήτησης, 
ωθούμενη κυρίως από το επιδοτού-
μενο πρόγραμμα «Σπίτι μου», καθώς 
και -σε μικρότερο βαθμό- από την 
επερχόμενη μείωση επιτοκίων.
Σύμφωνα με εκτιμήσεις τραπεζικών 
παραγόντων, το 2024 θα κλείσει με 
αύξηση νέων στεγαστικών άνω του 
40%, δεδομένου ότι ένα μεγάλο μέ-
ρος από το πρόγραμμα «Σπίτι μου» 
(το Πρόγραμμα 1 του 2023) έχει 
περάσει στη φετινή χρονιά. Με βά-
ση αυτό, συν την καταγραφή της 
ζήτησης με αφορμή το καθοδικό 
περιβάλλον επιτοκίων, οι νέες εκτα-
μιεύσεις για το σύνολο του 2024 
αναμένεται ότι θα είναι ύψους 1,8 
δισ. ευρώ, όταν στο σύνολο του 2023 
ήταν 1,25 δισ. ευρώ (συνολικά από 
τραπεζικές πιστώσεις και επιδοτή-
σεις).

Νέες εκταμιεύσεις
Προς αυτήν την κατεύθυνση κινού-
νται και οι ενδείξεις των προηγού-
μενων μηνών, με τις νέες εκταμιεύ-
σεις το εξάμηνο να είναι 930 εκατ. 
ευρώ (μαζί με το «Σπίτι μου») και το 
επτάμηνο να έχουν ξεπεράσει το 1,1 
δισ. ευρώ. Στον εκτιμώμενο στόχο 
για φέτος του 1,8 δισ. ευρώ, τα 550 

εκατ. ευρώ θα αφορούν το επιδο-
τούμενο στεγαστικό πρόγραμμα (αν 
ληφθεί υπόψη το 100% της συμμε-
τοχής του προγράμματος και όχι 
μόνο το ποσοστό της επιδότησης, 
που για το «Σπίτι μου 1» ήταν για 
το 75% του δανείου εντελώς άτοκο).
Εν τω μεταξύ, και ενώ στο πλαίσιο 
των επικείμενων μειώσεων των επι-
τοκίων του ευρώ οι τράπεζες άρχισαν 
να επικαιροποιούν τα σταθερά επι-
τόκια των στεγαστικών, εφαρμόζο-
ντας νέα χαμηλότερα τιμολόγια, έχει 
ξεκινήσει η προετοιμασία για την 
υποδοχή από το 2025 του νέου επι-
δοτούμενου προγράμματος «Σπίτι 
μου 2». Στο πλαίσιο αυτό, ο τραπε-

Π« ▶

σΤέγασΤιΚα

Της έλένασ σκιαΘιτη

Ζεςτάινετάι Η ΖΗτΗςΗ 
γιά νεά δάνειά

ΠρΟβλεψΗ γιά άυξΗςΗ 40% τΟ 2024

oκτωβΡΙος 2024 BUSineSS energy
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ζικός τομέας βρίσκεται σε αναβρα-
σμό, προετοιμάζοντας όλα τα απα-
ραίτητα βήματα, από τα τεχνικά θέ-
ματα, τα συστήματα, τις πλατφόρμες 
και τις συμβάσεις, ενώ ακόμη δεν 
έχει ξεκαθαριστεί αν το επιτόκιο με 
το οποίο θα καλύπτεται το τραπεζικό 
δάνειο θα είναι σταθερό ή κυμαινό-
μενο, όπως επίσης και σε τι ποσοστό 
θα διαμορφωθεί.
Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορί-
ες, το υπουργείο Εθνικής Οικονομί-
ας έχει ατύπως συστήσει στις τράπε-
ζες να είναι καθ’ όλα έτοιμες, ώστε 
το πρόγραμμα να ξεκινήσει στο 
πρώτο δεκαπενθήμερο του Ιανουα-
ρίου 2025, αν και ούτως ή άλλως ο 
γενικός στόχος είναι για τις αρχές 
του επόμενου έτους. Πέραν του επι-
τοκίου το οποίο θα κληθούν οι τρά-
πεζες να προτείνουν στην αντίστοι-
χη πρόσκληση που θα τους απευθύ-
νει η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπε-
ζα, είναι σε εκκρεμότητα διάφορα 
τεχνικά θέματα που αφορούν τις 
συμβάσεις.

«Σπίτι μου 2»
Το νέο πρόγραμμα «Σπίτι μου 2», 
καθώς και το επιπλέον πρόγραμμα 
ενεργειακής αναβάθμισης, ύψους 
400 εκατ. ευρώ, που θα λάβει τη 
σκυτάλη αμέσως μετά, αναμένεται 
να συμβάλουν σημαντικά στην τό-
νωση της στεγαστικής πίστης, που 
έχει παραμείνει καθηλωμένη στην 
ελληνική αγορά, εξαιτίας διάφορων 
παραγόντων, ένας εκ των οποίων 
είναι οι τιμές των ακινήτων και τα 
προς διάθεση διαμερίσματα.
Ήδη, πάντως, οι τράπεζες προσφέ-
ρουν παραπλήσια προγράμματα σε 
όσους αναζητούν δάνειο για στέγη 
και δεν μπόρεσαν ή δεν πρόλαβαν 
να ενταχθούν στο πλαίσιο του πρώ-
του προγράμματος. Πρόκειται επίσης 
για χαμηλότοκα δάνεια, με αντίστοι-
χους όρους, που απευθύνονται σε 
νεαρές ηλικίες, αποκλειστικά για 
στέγαση.
Υπενθυμίζεται ότι το νέο «Σπίτι μου 
2» έρχεται να διευρύνει και να συ-
μπληρώσει τα κενά που παρατηρή-
θηκαν στο πρώτο πρόγραμμα, που 
ξεκίνησε πέρυσι τέτοια εποχή. Το 
δεύτερο κατά σειρά επιδοτούμενο 
πρόγραμμα απευθύνεται σε διευρυ-
μένη ηλικιακά ομάδα, από 25 έως 
50 ετών (που δεν διαθέτουν πρώτη 

κατοικία - το πρώτο πρόγραμμα στα-
ματούσε στα 39 έτη), με επιδότηση 
είτε 50% άτοκο δάνειο και 50% χα-
μηλότοκο είτε 75% άτοκο και μόλις 
25% χαμηλότοκο, για τρίτεκνους και 
πολύτεκνους.
Διεύρυνση υπάρχει και στα εισοδη-
ματικά κριτήρια (άγαμοι έως 20.000 
ευρώ, ζευγάρια έως 28.000 ευρώ και 
4.000 ευρώ για κάθε παιδί, μονογο-
νεϊκή οικογένεια 31.000 ευρώ και 

5.000 για κάθε παιδί), τα οποία αφο-
ρούν όσους τα πληρούν σε βάθος 
τριετίας, ακόμη και αν τα είχαν υπερ-
βεί το 2023.

Γραφειοκρατία
«Ανάχωμα» στην ομαλή διαχείριση 
των «κόκκινων» δανείων, που εξα-
κολουθούν να «λιμνάζουν» σε πο-
σοστό έως και 70% ως μη ρυθμισμέ-
να, αποτελεί η κωλυσιεργία του 
υπουργείου Δικαιοσύνης, που δεν 
προβαίνει σε υιοθέτηση μέτρων για 
να αρθούν τα συσσωρευμένα νομι-
κά κωλύματα, τα οποία με τη σειρά 
τους απειλούν να τορπιλίσουν την 
πορεία εξυπηρέτησης του ληξιπρό-
θεσμου ιδιωτικού χρέους.
Δεν είναι τυχαίο ότι 12 από τις 17 
περίπου τιτλοποιήσεις μη εξυπηρε-
τούμενων δανείων υποαποδίδουν 
και κινδυνεύουν να μείνουν εκτός 
στόχων ανακτήσεων, σύμφωνα με 
τα business plans που είναι σε ισχύ. 
Πηγές με γνώση της διαδικασίας 
επισημαίνουν τον κίνδυνο που συ-
νιστά η μη επίτευξη στόχων (η οποία 
αποδίδεται στα πολύ χαμηλότερα 
ποσοστά πλειστηριασμών από το 
30%-35% που προβλέπουν τα πλάνα), 
σπεύδουν όμως να καθησυχάσουν 
ότι δεν υπάρχει άμεσος κίνδυνος 
κατάπτωσης των εγγυήσεων που 
έχουν δοθεί στο πλαίσιο του «Ηρα-
κλή». Ούτως ή άλλως, αν και φέτος 
είναι για κάποιες τιτλοποιήσεις χρο-
νιά ωρίμανσης στόχων, δεν εκτιμά-
ται ότι υπάρχει άμεση απειλή.
Μάλιστα, όπως επισημαίνουν, τα 
μεγαλύτερα προβλήματα με τις ανα-
κτήσεις τα παρουσιάζουν οι πρώτες 
τιτλοποιήσεις που εντάχθηκαν στον 
«Ηρακλή». Σύμφωνα με τα επιχει-
ρησιακά πλάνα, θα έπρεπε ένα πο-
σοστό 30%-35% των ανακτήσεων να 
προέρχεται από πλειστηριασμούς 
και το υπόλοιπο 65%-70% να προέρ-
χεται από ρυθμίσεις, που εν πολλοίς 
περιλαμβάνουν κούρεμα. Σε αντί-
θεση με τους στόχους, οι ανακτήσεις 
περιλαμβάνουν, εκτός της ρύθμισης, 
πλειστηριασμούς σε ποσοστό που 
δύσκολα φθάνει ακόμη και το 20%. 
Αυτό είναι μια σοβαρή υστέρηση στη 
μέτρηση των στόχων, αλλά δεν είναι 
η μόνη. Μια σειρά νομικών στρε-
βλώσεων καθυστερεί για χρόνια τη 
διευθέτηση του ληξιπρόθεσμου ιδι-
ωτικού χρέους.

BUSineSS energy oκτωβΡΙος 2024 
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Η πρώτη δικάσιμος για ανακοπές 
πλειστηριασμών που έχουν αιτηθεί 
προ πενταετίας προσδιορίζεται για 
μετά το… 2028. 
Αν και κατά πλειονότητα (στο 80% 
των περιπτώσεων) οι ανακοπές πλει-
στηριασμών κερδίζονται τελικά από 
τις εταιρείες διαχείρισης, με τα δικα-
στήρια να διαπιστώνουν ότι τελικά 
δεν ήταν βάσιμες οι αιτιάσεις του 
οφειλέτη (πολύ συχνά η ανακοπή 
είναι απλώς μια καθυστέρηση στο 
κατά τα άλλα νόμιμο μέτρο αναγκα-
στικής εκτέλεσης), η πρακτική αυτή 
είναι πολύ συχνή. Αποτέλεσμα, οι 
χρονοβόρες διαδικασίες και οι κα-
θυστερήσεις, που, μπλοκάροντας 
τους συγκεκριμένους πλειστηρια-
σμούς, μεταθέτουν για πάνω από 5 
χρόνια τη νέα δικάσιμο…

Ψηφιοποίηση 
Το παράδειγμα αυτό είναι μόνο ένα. 
Η ψηφιοποίηση των διαδικασιών 
της Δικαιοσύνης και η συνεργασία 
της Πολιτείας είναι κάτι που η αγορά 
εκτιμά ότι θα συμβάλει τα μέγιστα 
(όπως με την αύξηση του ημερήσιου 
αριθμού εγγραφής των διαταγών 
πληρωμών). Από την άλλη πλευρά, 
παρά τη διαφάνεια, την ευκολία και 
την αμεσότητα που προσφέρουν οι 
πλατφόρμες των servicers -ένα από 
τα σωστά και υποχρεωτικά μέτρα που 

επέβαλε το οικονομικό επιτελείο 
ώστε να γνωρίζει ο οφειλέτης ανά 
πάσα στιγμή την πλήρη εικόνα της 
ληξιπρόθεσμης οφειλής του-, δεν 

έχουν τα αναμενόμενα αποτελέσμα-
τα.Ένας μεγάλος αριθμός οφειλετών 
παραμένει εξαφανισμένος. Είναι 
σαφές ότι από τους 2,4 εκατομμύρια 
οφειλέτες οι περισσότεροι δεν θέ-
λουν να βρεθούν, εξ ου και όσοι 
γράφτηκαν στις πλατφόρμες παρα-
χωρώντας στοιχεία των e-mails ή 
των τηλεφωνικών τους αριθμών εί-
ναι μόλις… 18.000 άτομα.
Εν τω μεταξύ, από τη δεξαμενή των 
90 δισ. ευρώ «κόκκινων» δανείων 
που είχαν συνολικά οι τράπεζες στους 
ισολογισμούς τους, τα 70 δισ. ευρώ 
πέρασαν στις εταιρείες διαχείρισης 
(servicers), μετά την ένταξη τιτλο-
ποιήσεων στην «ομπρέλα» του «Ηρα-
κλή». 
Πέντε χρόνια μετά τη σύσταση του 
επιτυχημένου προγράμματος για τη 
μείωση των «κόκκινων» δανείων, 
δεν έχει αλλάξει κάτι ουσιαστικό από 
πλευράς δικαστικών και νομικών 
διευκολύνσεων. Και όσο κι αν ο κίν-
δυνος της κατάπτωσης εγγυήσεων 
δεν είναι στον άμεσο ορίζοντα, ο 
εφησυχασμός και η καθυστέρηση 
είναι σε βάρος της επιτυχούς πορεί-
ας των ανακτήσεων και της πραγμα-
τικής, εν τέλει, εξυγίανσης της οικο-
νομίας από «κόκκινα» δάνεια. Ειδι-
κά όταν οι προσδοκίες θέλουν να 
διευρυνθούν τα όρια της δευτερογε-
νούς αγοράς.
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Το επιτυχημένο μοντέλο της λεγό-
μενης διαδικασίας «οικειοθελούς 
συμμόρφωσης», δηλαδή της οικει-
οθελούς υποβολής τροποποιητικών 
κυρίως δηλώσεων στο πλαίσιο φο-
ρολογικού ελέγχου, οι ευνοϊκές 
διατάξεις της οποίας βρήκαν εφαρ-
μογή σε πάρα πολλές περιπτώσεις 
φορολογικού ελέγχου, ήρθε να 
αναμορφώσει και να εξελίξει ο νέος 
Κώδικας Φορολογικής Διαδικασίας 
(Κ.Φ.Δ. |ν. 5104/2024 | ΦΕΚ Α 
58/19.4.2024).
Η αναμορφωμένη διαδικασία που 

πλέον ισχύει με το αρ. 75 αλλά και 
τα άρθρα 84 παρ. 3, 85, 86 και 117 
παρ. 3 του νέου Κ.Φ.Δ. από 1/10/2024 
παρέχει μεγαλύτερη ευελιξία, ενώ 
παράλληλα η εφαρμογή της επε-
κτείνεται σε οποιοδήποτε στάδιο 
αποφασίσει ο ελεγχόμενος, με απώ-
τατο χρονικό σημείο την προηγου-
μένη εισαγωγής της φορολογικής 
υπόθεσης σε διοικητικό δικαστήριο 
προς συζήτηση.
Προβλέπει επίσης μεγαλύτερες εκ-
πτώσεις, οι οποίες κλιμακώνονται 
αναλόγως του χρονικού σημείου 
ανέκκλητης αποδοχής, είτε των δη-
λωθέντων από τον ελεγχόμενο είτε 
των καταλογισθέντων από τον έλεγ-
χο ή και των δύο, διαθέτει τμηματι-
κή καταβολή (σε max 12 δόσεις) και 
απαιτεί για την ενεργοποίησή της 
την εξόφληση του 25% του κύριου 
φόρου.
Με άλλα λόγια, τροποποιούνται οι 
διαδικασίες του προηγούμενου (έως 
και την 30/9/2024) καθεστώτος, το 

Τ
▶

σΤέγασΤιΚα

Του μιΧαηλ μαυρόμματη* 

ΟικειΟΘελΗς ςυΜΜΟρΦωςΗ 
κάι ΦΟρΟλΟγικΟς ελεγχΟς
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οποίο απαιτούσε η όποια δήλωση 
οικειοθελούς συμμόρφωσης να υπο-
βληθεί από τον φορολογούμενο 
αποκλειστικά πριν από την κοινο-
ποίηση από τον έλεγχο προσωρινού 
Σημειώματος Διαπιστώσεων Ελέγχου 
(ή τελευταία έστω μέχρι 10 ημέρες 
απ’ αυτό), ενώ για να καρπωθεί κα-
νείς τη σημαντική έκπτωση επί του 
προστίμου (40%) θα έπρεπε να κα-
ταβάλει το σύνολο της οφειλής του 
ήτοι κύριο φόρο, πρόστιμο, καθώς 
και τόκους εκπρόθεσμής καταβολής. 
Τέλος, ενδεχόμενη κοινοποίηση από 
τον έλεγχο ΣΔΕ στερούσε μέχρι πρό-
τινος πλήρως το δικαίωμα από τον 
ελεγχόμενο να κάνει χρήση των 
ευνοϊκών διατάξεων περί οικειοθε-
λούς συμμόρφωσης. Παρ’ όλα αυτά, 
η προϋπάρχουσα διαδικασία απο-
δείχθηκε επιτυχής. Τονίζεται στο 
σημείο αυτό ότι η περιγραφόμενη 
διαδικασία «οικειοθελούς συμμόρ-
φωσης» αφορά αποκλειστικά περι-
πτώσεις για τις οποίες έχει εκδοθεί 
εντολή φορολογικού ελέγχου από 
την ΑΑΔΕ για τα φορολογικά αντι-
κείμενα που αναφέρει αυτή και μό-
νο, καθώς και τα φορολογικά έτη 
που αναφέρονται σε αυτή αποκλει-
στικά. Οποιαδήποτε άλλη τροποποι-
ητική δήλωση που υποβάλλεται στην 
ΑΑΔΕ εκτός του παραπάνω πλαισίου, 
δεν εντάσσεται στις παρακάτω περι-
πτώσεις, ούτε δικαιούται τις εκπτώ-
σεις που αναφέρονται, τουτέστιν μια 
οποιαδήποτε τροποποιητική δήλωση 
η οποία υποβάλλεται χωρίς ύπαρξη 
εντολής ελέγχου έχει τις συνέπειες 
μιας απλής εκπρόθεσμης δήλωσης 
και μόνο.
Είναι αυτονόητο ότι το σύνολο της 
παρούσας προσέγγισης αποτελεί 
προσωπική σύνθεση απόψεων και 
σε καμία περίπτωση δεν δεσμεύει 
οποιονδήποτε τρίτο. Θερμές ευχα-
ριστίες σε όλους όσοι συνεισέφεραν 
τις απόψεις και τον χρόνο τους στη 
δημιουργία του παρόντος.

1. Ως προς τις επιλογές 1 & 2, 
μέχρι την έκδοση διευκρινιστι-

κής απόφασης, και τη λειτουργία 
της σχετικής απόφασης, θα παρατί-
θενται δηλώσεις αποδοχής από την 
εκάστοτε αρμόδια υπηρεσία παρα-
λαβών φορολογιών (ΚΕΦΟΔΕ/ΔΟΥ), 
βάσει σχετικού πρωτοτύπου που έχει 
ανακοινωθεί στην ιστοσελίδα της 
ΑΑΔΕ.

Ως προς τις επιλογές 3, 4 & 5, σχε-
τικές δηλώσεις αποδοχής παραλαμ-
βάνονται από ΚΕΜΕΕΠ/ΚΕΦΟΜΕΠ/
ΕΛΚΕ και ΔΟΥ Α› τάξης κατά περί-
πτωση. Σε κάθε περίπτωση το εν 
λόγω πρότυπο δεν είναι δεσμευτικό, 
καθώς θα γίνονται δεκτές δηλώσεις 
αποδοχής και άλλες μορφές αρκεί 
να περιέχονται οι απαραίτητες πλη-
ροφορίες.

2. Εφόσον υποβληθούν τροπο-
ποιητικές/αρχικές δηλώσεις 

(επιλογές 1 & 2), δεν είναι δυνατή η 
ανάκληση φορολογικής ύλης σε 
καμία περίπτωση ως προς τις φορο-
λογικές δηλώσεις της εντολής ελέγ-
χου και για τα έτη που περιέχει αυτή.
Φόροι, τέλη, εισφορές, πρόστιμα και 
λοιπά ποσά που προκύπτουν από 
τις παραπάνω υποβληθείσες δηλώ-
σεις (αρχικές ή τροποποιητικές), στο 
πλαίσιο των εντολών ελέγχου και 
μόνο, δεν διαγράφονται ούτε επι-
στρέφονται ούτε συμψηφίζονται 
(παρ. 3 άρθρο 22 του ν. 5104/2024).

3. Μείωση προστίμων:
- της παρ. 6 του άρθρου 53 του 

ν. 5104/2024,
- της παρ. 1 του άρθρου 54 του ν. 
5104/2024,
- της παρ. 2 του άρθρου 54 του ν. 
5104/2024.

4. Με απόφαση του προϊσταμένου 
της Διεύθυνσης Επίλυσης Δι-

αφορών, η οποία εκδίδεται πριν από 
την πάροδο της ανωτέρω προθεσμί-
ας των 120 ημερών και κοινοποιεί-
ται στον υπόχρεο, η εν λόγω προθε-
σμία μπορεί να παραδοθεί άπαξ για 
τριάντα 30 ημέρες, σε περίπτωση 
που προσκομίζονται από τον υπό-
χρεο νέα στοιχεία ενώπιον της Δι-
εύθυνσης Επίλυσης Διαφορών ή 
γίνει επίκληση νέων πραγματικών 
περιστατικών κατά τις τελευταίες 30 
ημέρες πριν από την πάροδο της 
προθεσμίας των 120 ημερών για την 
έκδοση επί της ενδικοφανούς προ-
σφυγής. Αν, εντός της ανωτέρω 
προθεσμίας, δεν εκδοθεί απόφαση 
τότε θεωρείται ότι η ενδικοφανής 
προσφυγή έχει απορριφθεί από τη 
Διεύθυνση Επίλυσης Διαφορών και 
ο υπόχρεος έχει λάβει γνώση αυτής 
της απόρριψης κατά την εκπνοή της 
προθεσμίας αυτής.

* Επόπτης ελέγχου, 
2ου ΕΛ.ΚΕ. Αττικής
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Της μανταλένασ πιόυ

Τέσσερις επιστολές στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, εκ των οποίων η μία από τον 
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη 
προς την πρόεδρο της Κομισιόν Ούρ-
σουλα Φον Ντερ Λάιεν και οι άλλες 
τρεις σε συνεργασία Ελλάδας, Βουλ-
γαρίας, Ρουμανίας, όλες για το ίδιο 
θέμα, την άμεση αντιμετώπιση των 
περιφερειακών κρίσεων στην αγορά 
ηλεκτρισμού, και ακόμα καμία τρο-
ποποίηση του status quo δεν φαίνε-
ται στον ορίζοντα.
Η αγορά μάλιστα εκτιμά ότι ειδικά 
μετά την αποκλιμάκωση των τιμών 

ηλεκτρισμού στην εγχώρια χονδρική 
αγορά τον Σεπτέμβριο, σε σχέση με 
τα υψηλά του καλοκαιριού και τη 
σύγκλισή τους με τις τιμές στα Χρη-
ματιστήρια Ενέργειας της κεντρικής 
Ευρώπης, είναι ακόμα πιο δύσκολο, 
αν όχι απίθανο, να υπάρξει κάποια 
ουσιαστική πρωτοβουλία για το πρό-
βλημα αυτό, που πλήττει καίρια την 
ανταγωνιστικότητα των ελληνικών 
επιχειρήσεων και ειδικά της βιομη-
χανίας έντασης ενέργειας, αλλά και 
την τσέπη των καταναλωτών.
Η τελευταία επιστολή, με αποδέκτη 
την απερχόμενη επίτροπο Ενέργειας 
Κάντρι Σίμσον, στάλθηκε στις 30 
Σεπτεμβρίου και υπογράφεται από 
τους υπουργούς Ενέργειας της Ελ-
λάδας Θεόδωρο Σκυλακάκη, της 
Βουλγαρίας Vladimir Malinov και 
της Ρουμανίας Sebastian - Ioan 
Burduja. Σε πρώτο επίπεδο ζητά να 
φορολογούνται τα έκτακτα υπερέ-
σοδα που αποκομίζουν οι εταιρείες 
από την κρίση και αυτά στη συνέχεια 

Τ
▶

Το μανιφέσΤο Τησ ΚυΒέρνησησ για να έλέγΧθουν οι Τιμέσ σΤην έυρΩπη

ΦΟρΟλΟγΗςΗ υΠερεςΟδων 
άΠΟ τις ενεργειάκες 

και επιστροφή τουσ ωσ επιδοτήσεισ στουσ καταναλωτεσ
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να επιστρέφονται, προφανώς ως επι-
δοτήσεις, στους καταναλωτές. Διαρ-
θρωτικό μέτρο άμεσης παρέμβασης 
όμως δεν ζητούν οι τρεις υπουργοί.
Είναι σχεδόν βέβαιο ότι η κυρία Σίμ-
σον δεν πρόκειται να προχωρήσει σε 
αλλαγές λίγο πριν εγκαταλείψει το 
πόστο της στην Κομισιόν, αλλά ούτε 
και ο προαλειφόμενος επίτροπος 
Ενέργειας και Στέγασης Dan Jοrgensen 
εκτιμάται ότι θα θελήσει να παρεκ-
κλίνει από τις «κατευθύνσεις» της 
κυρίας Φον ντερ Λάιεν, όπως αυτές 
αποτυπώθηκαν στην απάντησή της 
στον Έλληνα πρωθυπουργό.
Η πρόεδρος της Επιτροπής αναγνώ-
ρισε μεν το πρόβλημα των περιφε-
ρειακών κρίσεων, αναφέρθηκε στις 
αιτίες, όπως η έλλειψη επαρκών δι-
ασυνδέσεων, οι υψηλές θερμοκρα-
σίες του καλοκαιριού κ.λπ., και εξέ-
φρασε την «κατανόησή» της, χωρίς 
όμως να δεσμευτεί για πιο συγκεκρι-
μένες δράσεις και ελαχιστοποιώντας 
την επίπτωση των αυξημένων εξαγω-
γών ηλεκτρικής ενέργειας προς την 
Ουκρανία εκείνη την περίοδο. Η επί-
δραση των εξαγωγών ρεύματος στην 
Ουκρανία δεν ήταν σημαντική, είπε 
χαρακτηριστικά. 
Επρόκειτο για μία απάντηση περίπου 
στο ίδιο πνεύμα με αυτό της γενικής 
διευθύντριας Ενέργειας της Ευρωπα-
ϊκής Επιτροπής Ditte Juul Jοrgensen 
στην επιστολή της προς τους τρεις 
συνδέσμους των ενεργοβόρων βιο-
μηχανιών της Ελλάδας, της Βουλγα-
ρίας και της Ρουμανίας, που από τον 
Ιούλιο ζητούσαν μία ουσιαστική πα-
ρέμβαση για τις πολύ υψηλές τιμές 
ηλεκτρισμού στα Βαλκάνια εκείνη 
την περίοδο. 
Στην απάντησή της η κυρία Jοrgensen 
έγραφε πως «κατανοούμε τη σοβα-
ρότητα της κατάστασης και μοιραζό-
μαστε τις ανησυχίες σχετικά με τις 
επιπτώσεις τέτοιων αυξήσεων των 
τιμών στην ανταγωνιστικότητα των 
ενεργοβόρων βιομηχανιών. Ο ACER 
και η Επιτροπή παρακολουθούν στε-
νά την κατάσταση». Παρέθετε επίσης 
τις ενδεχόμενες αιτίες του προβλή-
ματος, δηλαδή τις υψηλές θερμοκρα-
σίες του Ιουλίου, τη χαμηλότερη 
υδροηλεκτρική και αιολική παραγω-
γή, την περιορισμένη ισχύ διασυν-
δέσεων και τις αυξημένες εξαγωγές 
προς την Ουκρανία, παραπέμποντας 
στα εργαλεία της Κομισιόν για τη δι-

αχείριση κρίσεων, τα οποία όμως σε 
καμία περίπτωση δεν μπορούν να 
αντιμετωπίσουν άμεσα έκτακτες κα-
ταστάσεις.
Το «εργαλείο» της Ε.Ε. για την αντι-
μετώπιση περιφερειακών κρίσεων 
τιμών προβλέπει ότι τα κράτη-μέλη 
μπορούν να εξετάσουν το ενδεχόμε-
νο εισαγωγής προσωρινών μέτρων 
σε εθνικό επίπεδο για την άμβλυνση 
των επιπτώσεων των αυξήσεων των 
τιμών στους τελικούς καταναλωτές, 
αφού παρέλθει ένα τρίμηνο υψηλών 
τιμών για να θεωρηθεί ότι μία περι-
φερειακή αγορά βρίσκεται σε κρίση. 
Τα μέτρα αυτά πρέπει να είναι σύμ-
φωνα με τους κανόνες για τις κρατι-
κές ενισχύσεις και τη νομοθεσία της 
Ένωσης για την αγορά ηλεκτρικής 
ενέργειας. Ειδικότερα, τα όποια έκτα-
κτα μέτρα δεν πρέπει να παρεμβαί-
νουν στην αγορά δυναμικά ή να πε-
ριορίζουν τα κίνητρα για τη μετάβα-
ση σε μια οικονομία απελευθερωμέ-
νη από τις εκπομπές άνθρακα, οδη-
γώντας σε ρύθμιση των τιμών της 
αγοράς χονδρικής που απαγορεύεται 
από την κανόνες της Ένωσης. «Από 
την άποψη αυτή, η Επιτροπή είναι 
έτοιμη να υποστηρίζει και να συμ-
βουλεύει τα κράτη-μέλη κατά την 
εξέταση των κατάλληλων μέτρων» 
ανέφερε η επιστολή της κυρίας 
Jοrgensen προς τις τρεις βιομηχανι-
κές ενώσεις.
Στο πλαίσιο αυτό, η αποκλιμάκωση 
των τιμών χονδρικής ηλεκτρισμού 
τον Σεπτέμβριο, στα 112 ευρώ/MWh 
μέση τιμή μηνός, δεν προοιωνίζεται 
κάποια ιδιαίτερη εξέλιξη για την ου-
σιαστική αντιμετώπιση των περιφε-
ρειακών κρίσεων, κατά την περίοδο 
που αυτές συμβαίνουν. Όσο για τις 
ηλεκτρικές διασυνδέσεις και τις ΑΠΕ, 
που θεωρητικά θα λύσουν το πρό-
βλημα κάποια στιγμή στο μέλλον, θα 
πρέπει να περάσουν πολλά χρόνια 
για να υλοποιηθούν οι διασυνδέσεις 
και να αποδειχθεί στην πράξη ότι το 
συνολικό κόστος, δηλαδή ενέργεια 
και δίκτυα, θα είναι φθηνότερο. Αλή-
θεια, φθηνότερο σε σχέση με ποιες 
τιμές, γιατί κανείς στην Ε.Ε. ως σήμε-
ρα δεν αναφέρει το επίπεδο τιμών σε 
σύγκριση με το οποίο θα είναι φθη-
νότερο το κόστος στο μέλλον!  Για την 
ιστορία, προ της ενεργειακής κρίσης 
η μέση τιμή ηλεκτρισμού στην Ελλά-
δα για τις επιχειρήσεις στη Μέση Τά-
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ση ήταν 60-65 ευρώ/MWh και το 
πρώτο εξάμηνο του 2024 η αντίστοι-
χη τιμή ήταν 96 ευρώ/MWh.
Mέχρι στιγμής η Ευρώπη δεν φαίνεται 
διατεθειμένη σε κεντρικό επίπεδο να 
δώσει άμεση λύση στο πρόβλημα των 
περιφερειακών κρίσεων την ώρα που 
αυτές συμβαίνουν. Οι ευρωπαϊκοί 
φορείς της αγοράς ηλεκτρισμού, όπως 
η Eurelectric, η οποία εκπροσωπεί 
μεγάλες εταιρείες ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, ο ACER, που είναι ο Ευρωπαί-
ος Ρυθμιστής κ.λπ., δείχνουν πως δεν 
θέλουν αλλαγές στο target model, το 
ενιαίο μοντέλο της αγοράς ηλεκτρι-
σμού, το οποίο όμως μέχρι σήμερα 
έχει αποδειχθεί ανεπαρκές στην αντι-
μετώπιση κρίσεων (και όχι μόνο).
Φέτος το καλοκαίρι, για παράδειγμα, 
είχαμε μία κατ’ όνομα ενιαία αγορά 
ηλεκτρισμού, καθώς στην πράξη λει-
τουργούσαν τρεις ζώνες τιμών. Μία 
πολύ ακριβή στη ΝΑ Ευρώπη, συμπε-
ριλαμβανομένης της Ελλάδος, που 
εν μέσω καύσωνα και υψηλής ζήτη-
σης ηλεκτρισμού κλήθηκαν να κα-
λύψουν την επίσης αυξημένη ζήτηση 
ρεύματος από την Ουκρανία, καθώς 
η Γερμανία και η Αυστρία, για διάφο-
ρους τεχνικούς λόγους που επικα-
λείται η καθεμία, περιόρισαν τις εξα-
γωγές προς την εμπόλεμη χώρα.

Σκανδιναβικές χώρες
Στις χώρες της Σκανδιναβίας λειτουρ-
γεί κατά παράδοση η φθηνή ζώνη 
και στις υπόλοιπες χώρες μία ενδιά-
μεση ζώνη τιμών. Το αποτέλεσμα 
είναι οι τεράστιες αποκλίσεις των 
τιμών χονδρικής ηλεκτρισμού μεταξύ 
των χωρών της Ευρώπης, αποκλίσεις 
που ξεπέρασαν ακόμα και τα 100 ευ-
ρώ/MWh, με την Ελλάδα να διαθέτει 
μία από τις ακριβότερες αγορές, πράγ-
μα που πλήττει άμεσα την ανταγωνι-
στικότητά της.
Στη διαμόρφωση τιμών στη χονδρική 
αγορά ηλεκτρισμού βασικό ρόλο παί-
ζει το ενεργειακό μείγμα που χρησι-
μοποιείται. Στην εγχώρια αγορά, εκτός 
από τα φωτοβολταϊκά και τα αιολικό, 
το καύσιμο για την παροχή ενέργειας 
όταν δεν αποδίδουν οι ΑΠΕ, το οποίο 
κατά κανόνα διαμορφώνει την ορια-
κή τιμή, είναι το φυσικό αέριο, του 
οποίου η τιμή καθορίζεται από διε-
θνείς παράγοντες. Φέτος το καλοκαί-
ρι, η ξηρασία, που απομείωσε τα 
αποθέματα νερού στους ταμιευτήρες, 

οδήγησε τη ΔΕΗ να πουλήσει εξαιρε-
τικά ακριβά, σε τιμή που έφθασε κο-
ντά στα 1.000 ευρώ/MWh και την 
υδροηλεκτρική ενέργεια, προκειμένου 
να διαχειριστεί την περιορισμένη 
προσφορά των υδροηλεκτρικών μο-
νάδων της. Το αποτέλεσμα ήταν η 
εκτόξευση των τιμών τον Ιούλιο και 
η διαμόρφωσή τους σε αρκετά υψηλά 
επίπεδα τον Αύγουστο.
Το ερώτημα που προκύπτει είναι αν 
υπάρχουν εναλλακτικές πρακτικές, 
που θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε 
χαμηλότερο κόστος ρεύματος για τους 
Έλληνες καταναλωτές, επιχειρήσεις 
και νοικοκυριά, με βάση τουλάχιστον 
τα παραδείγματα άλλων χωρών-με-
λών της Ε.Ε. 

Υποχρέωση
Στην ελληνική αγορά το σύνολο της 
ενέργειας που παράγεται στο διασυν-
δεδεμένο σύστημα περνά υποχρεω-
τικά μέσα από το Χρηματιστήριο Ενέρ-
γειας, πράγμα που αφήνει τους κα-
ταναλωτές, οικιακούς και επιχειρή-
σεις, άμεσα εκτεθειμένους στις δια-

κυμάνσεις της χονδρικής. Δεν συμ-
βαίνει όμως το ίδιο σε όλες τις χώρες 
της Ε.Ε., καθώς στις περισσότερες ένα 
ποσοστό και μόνον, και μάλιστα αρ-
κετά μικρό σε πολλές από αυτές, περ-
νά από το Χρηματιστήριο. Στις περισ-
σότερες χώρες λειτουργούν μακρο-
χρόνιες διμερείς συμβάσεις μεταξύ 
παραγωγών και προμηθευτών, που 
εξασφαλίζουν σταθερές τιμές στους 
καταναλωτές. Στην Πολωνία μόνο το 
5% της παραγόμενης ενέργειας περ-
νάει από το Χρηματιστήριο και στη 
Γερμανία το 30%.
Επίσης στην Ελλάδα ο ρόλος της προ-
θεσμιακής αγοράς είναι εξαιρετικά 
περιορισμένος, ενώ διάφορα μέτρα 
ελάφρυνσης του κόστους ειδικά για 
τις βιομηχανίες που ισχύουν σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο είτε δεν εφαρμόζο-
νται είτε καθυστερούν υπερβολικά.

H επιστολή
Πάντως, στην κοινή τους επιστολή 
της 30ής Σεπτεμβρίου 2024, οι τρεις 
υπουργοί Ενέργειας, της Ελλάδας, 
της Βουλγαρίας και της Ρουμανίας, 
εστιάζουν στην έκτακτη φορολόγηση 
των υπερεσόδων και την ευρωπαϊκή 
παρέμβαση για πιο μακροπρόθεσμες 
λύσεις.
Επισημαίνουν πως η αστάθεια των 
τιμών στη Νοτιοανατολική Ευρώπη 
έχει ασκήσει σημαντική πίεση στις 
οικονομίες των χωρών, απειλώντας 
τόσο την ενεργειακή ασφάλεια όσο 
και τη σταθερότητα της αγοράς σε 
ολόκληρη την περιοχή και θίγουν 
μία σειρά από ζητήματα, και συγκε-
κριμένα:
■ Την ανεπάρκεια χωρητικότητας 
διασυνδέσεων: Η έλλειψη διασυνο-
ριακών διασυνδέσεων εμποδίζει τις 
αποδοτικές ροές ηλεκτρικής ενέργει-
ας στην περιοχή της Νοτιοανατολικής 
Ευρώπης σε κρίσιμες περιόδους, επι-
δεινώνοντας τις αυξήσεις των τιμών, 
ειδικά κατά τις βραδινές ώρες αιχμής, 
όταν μειώνεται η παραγωγή Ανανε-
ώσιμων Πηγών Ενέργειας. Η ανάπτυ-
ξη αυτών των συνδέσμων διασύνδε-
σης που λείπουν είναι ζωτικής σημα-
σίας για την άμβλυνση της συμφό-
ρησης και τη σύγκλιση των διασυνο-
ριακών τιμών.
■ Τον κατακερματισμό των αγορών 
ενέργειας: Η περιορισμένη ενοποίη-
ση των περιφερειακών αγορών ηλε-
κτρικής ενέργειας με το ευρύτερο 
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σύστημα της Ε.Ε. έχει οδηγήσει σε 
σημαντικές αποκλίσεις τιμών, με ανι-
σότητες που συχνά υπερβαίνουν τα 
50-100 ευρώ/MWh. Για να αποκατα-
σταθεί η συνοχή της αγοράς και να 
βελτιωθεί η σταθερότητα των τιμών 
είναι απαραίτητο να επιταχυνθούν οι 
επενδύσεις σε υποδομές και να ενο-
ποιηθούν οι αγορές μας πιο στενά με 
την αγορά της Ε.Ε. 
■ Τη μειωμένη ευέλικτη δυναμικό-
τητα παραγωγής: Η διαθεσιμότητα 
ευέλικτων πηγών παραγωγής, ιδιαί-
τερα υδροηλεκτρικής ενέργειας, έχει 
περιοριστεί λόγω παρατεταμένων 
ξηρασιών, οδηγώντας σε μεγαλύτερη 
εξάρτηση από μονάδες που λειτουρ-
γούν με άνθρακα και φυσικό αέριο. 
Αυτή η κατάσταση υπογραμμίζει την 
επείγουσα ανάγκη για επενδύσεις σε 
ευέλικτες και καθαρές δυνατότητες 
παραγωγής.
■ Τους γεωπολιτικούς παράγοντες 
και την ασφάλεια εφοδιασμού: Η 
αντιστροφή των παραδοσιακών ροών 
ηλεκτρικής ενέργειας λόγω της με-
τατροπής της Ουκρανίας σε καθαρό 
εισαγωγέα από την περιοχή της Νο-
τιοανατολικής Ευρώπης πιέζει περαι-
τέρω το σύστημα, ανεβάζοντας τις 
τιμές.
 
Τα μέτρα
Δεδομένων αυτών των προκλήσεων, 
στην επιστολή τονίζεται η αναγκαιό-
τητα λήψης μέτρων για την αντιμε-
τώπιση της κατάστασης. Πιο αναλυ-
τικά:
■ Βραχυπρόθεσμα μέτρα: Θα πρέπει 
να εξεταστούν άμεσα μέτρα, όπως η 
φορολόγηση των υπερεσόδων των 
παραγωγών και των εμπόρων ηλε-
κτρικής ενέργειας. Τα έσοδα που 
προκύπτουν από τη φορολόγηση 
αυτή θα μπορούσαν να αναδιανεμη-
θούν για να μετριαστεί η επιβάρυνση 
των καταναλωτών και να σταθερο-
ποιηθεί η αγορά βραχυπρόθεσμα.
Επίσης, προτείνεται η ενίσχυση της 
συνεργασίας μεταξύ των εθνικών 
ρυθμιστικών Αρχών για την παρακο-
λούθηση της αγοράς.
■ Μακροπρόθεσμα μέτρα: Η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή να δώσει προτεραι-
ότητα στην ανάπτυξη βασικής υπο-
δομής διασύνδεσης στη Νοτιοανατο-
λική Ευρώπη. Υπό αυτό το πρίσμα, τα 
βασικά αιτήματα των τριών χωρών 
για την Ευρωπαϊκή Επιτροπή συνο-

ψίζονται ως εξής στην κοινή επιστο-
λή:
■ Προτεραιότητα στην ανάπτυξη δι-
κτύων διασύνδεσης στη Νοτιοανατο-
λική Ευρώπη, για να καλυφθεί το 
χάσμα υποδομής που απομονώνει 
την περιοχή από την ευρύτερη αγορά 
της Ε.Ε.
■ Ενίσχυση της διασυνοριακής χω-
ρητικότητας των διασυνδέσεων, με 
σκοπό τη σύγκλιση των τιμών στην 
ενιαία αγορά, ιδίως κατά τις περιό-
δους αιχμής της ζήτησης.
■ Εφαρμογή βραχυπρόθεσμων χρη-
ματοδοτικών μέτρων, όπως η φορο-
λόγηση των «ουρανοκατέβατων» 
κερδών των παραγωγών για τη στα-
θεροποίηση της αγοράς και την ανα-
κούφιση των καταναλωτών.
■ Ενίσχυση της σύζευξης της αγοράς 
και της περιφερειακής συνεργασίας 
για την προώθηση της εναρμόνισης 
των τιμών και τη βελτίωση της ενερ-
γειακής ασφάλειας σε ολόκληρη τη 
Νοτιοανατολική Ευρώπη.
«Πεποίθηση των τριών χωρών είναι 
ότι η συντονισμένη δράση, σε επίπε-
δο Ε.Ε., είναι απαραίτητη για την 
αντιμετώπιση των προκλήσεων και 
τη διασφάλιση της ανθεκτικότητας 
της αγοράς ενέργειας στην περιοχή» 
καταλήγει η επιστολή.
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μαυρο Χρημα

Του στ. κ. Χαριτόυ

Παγκόσμια συστράτευση για την 
καταπολέμηση της διαδικτυακής 
απάτης των επενδυτών, στην οποία 
μετέχει και η Επιτροπή Κεφαλαια-
γοράς, έπειτα από πρόσκληση 
της IOSCO (της Διεθνούς Ένωσης 
Εποπτικών Αρχών), καλώντας για 
τη λήψη νέων, αυστηρότερων μέ-
τρων. Το μείζον ζήτημα εξαπάτησης 
των επενδυτών εντοπίζεται κυρίως 
στις εξωχρηματιστηριακές συναλ-
λαγές και προϊόντα. Οι ρυθμιστικές 
Αρχές έχουν λάβει προληπτικά μέ-
τρα στο πλαίσιο συμμετοχής τους 
σε δράσεις πάταξης της ηλεκτρονι-
κής απάτης σε εθνικό και διεθνές 
επίπεδο, όπως είναι, μεταξύ άλλων, 
η έκδοση προειδοποιήσεων σχετι-
κά με την ηλεκτρονική απάτη ή ο 
άμεσος αποκλεισμός της πρόσβα-
σης σε δόλιες ιστοσελίδες, η συ-
νεργασία με άλλες Αρχές, με τις 
Αρχές επιβολής της ποινικής νο-
μοθεσίας και άλλους εταίρους, η 
προώθηση της εκπαίδευσης των 
επενδυτών και η συνεργασία με 
διαδικτυακούς διαμεσολαβητές. 
Σημαντικές μεταρρυθμίσεις βρί-
σκονται σε εξέλιξη σε διάφορες 
δικαιοδοσίες για τη δημιουργία 
ενός ασφαλέστερου και πιο υπεύ-
θυνου διαδικτυακού περιβάλλοντος 
για τους επενδυτές, συμπεριλαμ-
βανομένου του τομέα των ψηφια-
κών περιουσιακών στοιχείων. Πρό-
σφατα, ορισμένες ρυθμιστικές 

Αρχές του IOSCO ξεκίνησαν μια 
πρωτοβουλία ενημέρωσης των δι-
αμεσολαβητών σχετικά με την κρί-
σιμη σημασία του ζητήματος αυτού 
και το διακύβευμα της ενεργού 
συμμετοχής τους στην εφαρμογή 
μέτρων για τον περιορισμό της 
ηλεκτρονικής απάτης.
Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται η 
χρήση προηγμένων τεχνολογιών, 
όπως η ΤΝ και οι εφαρμογές ιστο-
συγκομιδής (web scraping) για τον 
προληπτικό εντοπισμό απατών. 
Ομοίως, οι πρόσφατες εκθέσεις του 
IOSCO για τα εξωχρηματιστηριακά 
προϊόντα με μόχλευση για ιδιώτες 
επενδυτές και για τη λιανική δια-
νομή και την ψηφιοποίηση ανα-
λύουν τις εκκολαπτόμενες τάσεις 

Π
▶

τι εινάι τΟ web scRaPinG 
που χρήσιμοποιει ή επιτροπή κεφαλαιαγορασ
 για τήν παταξή τήσ ήλεκτρονικήσ απατήσ
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και εξελίξεις στους τομείς του «δι-
αδικτυακού μάρκετινγκ και της δι-
ανομής σε ιδιώτες επενδυτές (συ-
μπεριλαμβανομένων των διασυνο-
ριακών πτυχών)» και παρουσιάζουν 
λεπτομερώς μέτρα πολιτικής, επι-
βολής του νόμου και εκπαίδευσης 
των επενδυτών με καθοδήγηση για 
τα μέλη του IOSCO.
Υπενθυμίζεται πως πάνω από 18 
συστάσεις προς τους επενδυτές έχει 
απευθύνει η Επιτροπή Κεφαλαια-
γοράς από την αρχή του χρόνου για 
επιτήδειους που έχουν βάλει στόχο 
να αδειάσουν τους τραπεζικούς λο-
γαριασμούς τους. Το αποκορύφω-
μα, όμως, είναι ότι στο πρώτο 10ήμε-
ρο του Σεπτεμβρίου η Επιτροπή 
επανήλθε με δύο συστάσεις, καθώς 
η απάτη φαίνεται να έχει τελικά 
πολλά πρόσωπα.
Στις αρχές του περασμένου Σεπτεμ-
βρίου υπήρξε προειδοποίηση προς 
τους επενδυτές. Μάλιστα, όπως 
αναφέρεται σχετικά, υπέπεσαν στην 
αντίληψή της ψευδείς και παραπλα-
νητικές διαφημιστικές αναρτήσεις 
σε ηλεκτρονικά μέσα μαζικής επι-
κοινωνίας και μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης, στις οποίες γνωστά 
πρόσωπα ή διασημότητες (πολιτικοί, 
καλλιτέχνες, αθλητές, πρόσωπα της 
τηλεόρασης) φέρεται ότι δηλώνουν 
ότι επένδυσαν με μεγάλη επιτυχία 
ή και να συστήνουν επενδυτικά 
προϊόντα υποσχόμενα υψηλές απο-
δόσεις. 
Η εποπτική Αρχή αναφέρει πως οι 
εν λόγω αναρτήσεις αποσκοπούν 
στην παραπλάνηση και εξαπάτηση 
του επενδυτικού κοινού και προ-
φανώς δεν έχουν σχέση με τα πρό-
σωπα αυτά.
Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς εφι-
στούσε την προσοχή των επενδυτών 
στην αξιολόγηση των εταιρειών (με 
τις οποίες προτίθενται να συνεργα-
στούν ή συνεργάζονται) σχετικά με 
το καθεστώς αδειοδότησης και επο-
πτείας τους. Σε κάθε περίπτωση, οι 
επενδυτές θα πρέπει να διαπιστώ-
νουν την ύπαρξη άδειας λειτουργί-
ας των εταιρειών αυτών τόσο από 
την ιστοσελίδα της Επιτροπής Κε-
φαλαιαγοράς όσο και μέσω των 
ιστοσελίδων των αντίστοιχων επο-
πτικών Αρχών των άλλων κρατών-με-
λών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
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Με 3% επιτόκιο η νέα Τράπεζα Αττικής 
για τις προθεσμιακές καταθέσεις μπαί-
νει δυνατά στο παιχνίδι του ανταγωνι-
σμού ως ο πέμπτος πυλώνας του τρα-
πεζικού συστήματος. Και όχι μόνο, 
αλλά ο καταλύτης στον υπό σύσταση 
πέμπτο τραπεζικό πόλο μπαίνει με την 
αύξηση μετοχικού κεφαλαίου της Attica 
Bank, που θα ξεκινήσει εντός του Οκτω-
βρίου. 
Τα νέα κεφάλαια, συνολικού ύψους 

735 εκατ. ευρώ, θα αποτελέσουν τη 
«μαγιά» για τη νέα τράπεζα, την οποία 
σηματοδοτεί η ολοκλήρωση της λει-
τουργικής συγχώνευσης Attica και Πα-
γκρήτιας, με τις αρχές του 2025 να θέ-
λουν την αποκάλυψη της νέας εταιρικής 
ταυτότητας. Νέα τράπεζα, νέα ήθη σε 
ό,τι αφορά τον υγιή διατραπεζικό αντα-
γωνισμό, όπως ήδη φάνηκε ως πρώτο 
δείγμα γραφής από τη νέα σειρά προϊ-
όντων New Start, που λάνσαρε προ 
ημερών η Attica, κάτω από τη λογική 
«Ένα νέο κεφάλαιο ξεκινά», που απο-
τελεί προς το παρόν το νέο κοινό logo 
των δύο συγχωνευόμενων τραπεζών. 
Τις προηγούμενες ημέρες έτρεξε η αύ-
ξηση κεφαλαίου, με τις μηχανές της 
τράπεζας να είναι στο φουλ. Άλλωστε, 
σύμφωνα με το ενδεικτικό χρονοδιά-
γραμμα, το οποίο φαίνεται να παρατεί-
νεται για κάποιες ημέρες, οι νέες μετο-
χές μετά την αύξηση θα αρχίσουν να 

Μ
▶

AtticA BAnk

Με 3% εΠιτΟκιΟ ΜάΖευει τις 
κάτάΘεςεις άΠΟ τΗν άγΟρά

κάτάλυτΗς Η άυξΗςΗ 
κεΦάλάιΟυ των 
735 εκάτ. ευρω 

Του στ. κ. Χαριτόυ

oκτωβΡΙος 2024 BUSineSS energy
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διαπραγματεύονται τέλη Οκτωβρίου, με 
τα δικαιώματα warrants, εντός Νοεμβρί-
ου. Μετά την αύξηση μετοχικού κεφα-
λαίου, ο νέος τραπεζικός πόλος θα έχει 
προχωρήσει ακόμη ένα βήμα και η συμ-
μετοχή του κράτους (ΤΧΣ) στην ενιαία 
τράπεζα θα έχει περιοριστεί στο 35% 
μάξιμουμ (68,4% σήμερα) και ίσως και 
ακόμη χαμηλότερα, αναλόγως του πώς 
θα κινηθεί ο ιδιώτης μέτοχος, η Thrivest 
Holdings, που έχει σήμερα το 8,7%. Να 
σημειωθεί ότι, με βάση τη Συμφωνία 
Μετόχων, το ΤΧΣ αναμένεται να κατέχει 
ποσοστό «όχι μικρότερο του 35% του 
μετοχικού κεφαλαίου και των δικαιωμά-
των ψήφου» της Attica Bank και η Thrivest 
αναμένεται να κατέχει ποσοστό «που θα 
κυμαίνεται μεταξύ 50% πλέον μιας με-
τοχής και 58,5% του μετοχικού κεφαλαί-
ου και των δικαιωμάτων ψήφου».
Από πλευράς ποσών αυτό σημαίνει ότι 
το ΤΧΣ θα εισφέρει κεφάλαια ύψους 
475,1 εκατ. ευρώ σε μετρητά και η 
Thrivest Holdings άλλα 200 εκατ. ευρώ, 
επίσης σε μετρητά (θα εκδοθούν και τίτ-
λοι κτήσης, ώστε συνολικά τα νέα κεφά-
λαια να ισοδυναμούν με 735 εκατ. ευρώ). 
Το ενδιαφέρον κομμάτι της συναλλαγής 
είναι κατά πόσο η Thrivest θα κάνει 
χρήση του δικαιώματός της να αυξήσει 
τη συμμετοχή της πάνω από το όριο των 
200 εκατ. ευρώ, για το οποίο έχει δε-
σμευτεί στη  Συμφωνία Μετόχων.
Αυτό θα το αποφασίσει η Thrivest ανά 

πάσα στιγμή, στο πλαίσιο της αύξησης 
κεφαλαίου και σύμφωνα με την απόλυ-
τη διακριτική της ευχέρεια. Η απόφαση 
αυτή είναι που θα κρίνει τα τελικά ποσο-
στά και θα διαμορφώσει τη νέα μετοχική 
σύνθεση, βάζοντας θεμέλια, από πλευράς 
κεφαλαίων, στη νέα τράπεζα:
- με τον ιδιώτη βασικό μέτοχο να μπορεί 
να φθάσει το 58,5% του μετοχικού κεφα-
λαίου, αντί του 50% συν μιας μετοχής 
που προβλέπεται στη Συμφωνία, και
- το Ταμείο να διατηρήσει μετά την αύ-
ξηση ένα ποσοστό έως 35% ή και πολύ 
λιγότερο, αναλόγως του ποσοστού που 
θα έχει αποκτήσει η Thrivest.
Σε κάθε περίπτωση, όπως αναφέρουν 
κύκλοι της αγοράς, το ευρύτερο Δημόσιο, 
δηλαδή το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής 
Σταθερότητας και ο e-ΕΦΚΑ, θα ελέγχουν 
από κοινού λιγότερο από 39%. Στις 4 
Σεπτεμβρίου, πριν από τη συγχώνευση 
και την έκδοση νέων μετοχών, η μετοχι-
κή σύνθεση σύμφωνα με το Μετοχολόγιο 
ήταν η εξής: Ταμείο Χρηματοπιστωτικής 
Σταθερότητας 72,54%, e-ΕΦΚΑ 7,56%, 
Pancreta Bank 5,01%, Thrivest Holding 
LTD 4,42%, ΤΣΜΕΔΕ Ταμείο Μηχανικών 
και Εργοληπτών Δημοσίων Έργων 4,01%, 
Άλλοι μέτοχοι μικρότεροι του 5% 6,46%.
Μέχρι τα μέσα Οκτωβρίου η μετοχική 
σύνθεση ήταν: Ταμείο Χρηματοπιστωτι-
κής Σταθερότητας 68,4%, Τhrivest 
Holdings 8,7%, e-ΕΦΚΑ 7,1%, Λοιποί μέ-
τοχοι κάτω του 5% 15,8%.

τΟ ενδιάΦερΟν 
κΟΜΜάτι τΗς 
ςυνάλλάγΗς 

εινάι κάτά ΠΟςΟ Η 
tHRiVest Θά κάνει 

χρΗςΗ τΟυ 
δικάιωΜάτΟς τΗς 

νά άυξΗςει τΗ 
ςυΜΜετΟχΗ τΗς 
Πάνω άΠΟ τΟ ΟριΟ 
των 200 εκάτ. ευρω, 
γιά τΟ ΟΠΟιΟ εχει 

δεςΜευτει

BUSineSS energy oκτωβΡΙος 2024 
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Της  μανταλένασ πιόυ

Σε λειτουργία από την 1η Οκτωβρίου 
βρίσκεται το FSRU της Αλεξανδρούπο-
λης, ο πρώτος πλωτός σταθμός απο-
θήκευσης και αεριοποίησης υγροποι-
ημένου φυσικού αερίου (LNG) που 
βρίσκεται στη χώρα μας.
Πρόκειται για ένα έργο που άρχισε από 
μια ιδέα του επιχειρηματία Δημήτρη 
Κοπελούζου, πριν από 15 χρόνια και 
σήμερα είναι πλέον σε θέση να τροφο-
δοτεί με αέριο όχι μόνο την Ελλάδα 
αλλά και τις γειτονικές χώρες της ΝΑ 
Ευρώπης. 
Ήδη το πρώτο φορτίο, που υποδέχθη-
κε ο σταθμός, αφορά παραγγελία της 
Bulgargas για LNG, το οποίο κατευθύ-
νεται στη Βουλγαρία. Σύμφωνα με 
πληροφορίες, συνολικά το FSRU της 
Αλεξανδρούπολης έχει κλείσει φορτία 
500 κυβικών μέτρων για παράδοση 
στη Βουλγαρία, μέχρι τον Ιούνιο 2025. 
Πρόκειται για φορτίο που μεταφέρθη-
κε με πλοίο της Total από τη Βόρεια 
Θάλασσα. Το επόμενο φορτίο LNG 
αναμένεται να φθάσει στον πλωτό 
σταθμό τον επόμενο μήνα. 
Οι ποσότητες αερίου που κατευθύνο-
νται στη Βουλγαρία μπορούν να επα-
ναπροωθηθούν σε άλλες χώρες της 
περιοχής, ως και την Ουκρανία. Μάλι-
στα, το timing είναι ιδιαίτερα ευνοϊκό 
για το FSRU. Στο τέλος του χρόνου 
σταματά η τράνζιτ διέλευση ρωσικού 
αερίου μέσω Ουκρανίας, καθώς το Κί-
εβο έχει ανακοινώσει ότι δεν θα ανα-

νεώσει τη σχετική σύμβαση με τους 
Ρώσους. Από την εν λόγω διαδρομή 
τροφοδοτούνται ακόμα και σήμερα 
χώρες της Κεντρικής Ευρώπης, όπως 
η Αυστρία, η Σλοβακία κ.ά., οι οποίες 
πλέον οδηγούνται στην προμήθεια 
αερίου από εναλλακτικές διαδρομές.
Ας σημειωθεί ότι κυρώσεις που έχουν 
επιβάλει οι Βρυξέλλες κατά της Ρωσίας 
δεν αφορούν το φυσικό αέριο, με μό-
νη εξαίρεση την τελευταία απόφαση 
που τίθεται σε εφαρμογή την 1η Ια-
νουαρίου 2025 και απαγορεύει τη με-
ταπώληση σε τρίτες χώρες ρωσικού 
LNG, που εκφορτώνεται σε λιμάνια 
χωρών-μελών της Ε.Ε.
Όσο για την ελληνική αγορά, έχει πά-

Σ
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FSrU αλέξανδρουπολησ

ΜάΖικες άΠΟςτΟλες ΦΟρτι-
ων ςτΗν Ουκράνιά τΟ 2025

Ο κΟΜβικΟς ρΟλΟς 
τΟυ λιΜάνιΟυ 

- τΟ ΟράΜά τΟυ 
δΗΜΗτρΗ 

κΟΠελΟυΖΟυ
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ψει εδώ και χρόνια να τροφοδοτείται 
με ρωσικό αέριο μέσω του ουκρανικού 
συστήματος, καθώς το αέριο που φθά-
νει από τη Ρωσία στο Σιδηρόκαστρο, 
στα ελληνοβουλγαρικά σύνορα, μετα-
φέρεται μέσω του TurkStream, του 
αγωγού που συνδέει τη Ρωσία με τα 
ευρωπαϊκά παράλια της Τουρκίας και 
στη συνέχεια επεκτείνεται ως τα σύνο-
ρα με τη Βουλγαρία. 
Πληροφορίες αναφέρουν ότι από το 
FSRU της Αλεξανδρούπολης είναι πι-
θανό από το δεύτερο εξάμηνο του 2025 
να ξεκινήσουν οι μαζικές αποστολές 
φορτίων προς την Ουκρανία, χωρίς 
αυτό να αποκλείει μεμονωμένα φορτία 
να προωθηθούν νωρίτερα προς την 
περιοχή. 
Ας σημειωθεί ότι η αμερικανική εται-
ρεία, η Venture Global, έχει δεσμεύσει 
το 25% της συνολικής χωρητικότητας 
του FSRU, δηλαδή περίπου 12 φορτία 
ετησίως, των 100 εκατ. κυβικών μέτρων 
το καθένα, αρχής γενομένης από την 
1η Οκτωβρίου 2025. Εκτιμάται ότι ση-
μαντικό μέρος των ποσοτήτων που θα 
διοχετευτούν μέσω της δεσμευμένης 
χωρητικότητας από τη Venture θα αφο-
ρούν αμερικανικής προέλευσης LNG 
με τελικό προορισμό τις αγορές της ΝΑ 
Ευρώπης και την Ουκρανία. 
Εν τω μεταξύ, τη διαχείριση του αγωγού, 
υποθαλάσσιου και χερσαίου, που συν-
δέει το FSRU με το δίκτυο του ΔΕΣΦΑ 
στο σημείο Αμφιτρίτη αναλαμβάνει η 
βουλγαρική εταιρεία Bulgartransgaz. 
Ας σημειωθεί ότι η Bulgartransgaz κα-
τέχει μερίδιο στο μετοχικό κεφάλαιο 
της Gastrade, της εταιρείας στην οποία 
ανήκει ο πλωτός σταθμός, μαζί με τον 
όμιλο Κοπελούζου, την Gaslog, τη ΔΕ-
ΠΑ Εμπορίας και τον ΔΕΣΦΑ. 
Η ανάθεση επιμέρους τεχνικών εργα-
σιών στις εξειδικευμένες εταιρίες-με-
τόχους της αποτελεί πολιτική της 
Gastrade, η οποία ήδη έχει εκχωρήσει 
στην Gaslog τη διαχείριση του σταθμού 
αεριοποίησης, και θα ακολουθήσουν 
και άλλες ανάλογες κινήσεις. Ο διαχει-
ριστής ενός Ανεξάρτητου Συστήματος 
Φυσικού Αερίου (ΑΣΦΑ), όπως εν προ-
κειμένω είναι η Gastrade, έχει το δικαί-
ωμα ανάθεσης σε τρίτους πράξεων δι-
αχείρισης, εξασφαλίζοντας με τον 
τρόπο αυτό τεχνογνωσία αλλά και μει-
ωμένο κόστος. 

Ανταγωνισμός
Σχεδόν το σύνολο της δυναμικότητας 

του FSRU της Αλεξανδρούπολης έχει, 
ως σήμερα, δεσμευτεί από 14 εταιρείες 
μέχρι το 2030. Πάντως, ο ανταγωνισμός 
από το ρωσικό αέριο αγωγού ή LNG, το 
οποίο πωλείται αρκετά φθηνότερα σε 
σχέση με το αέριο από άλλες πηγές, 
δεν σταματά, στο ορατό μέλλον τουλά-
χιστον. Μπορεί η Κεντρική Ευρώπη να 
χάνει από 1/1/25 την όδευση μέσω 
Ουκρανίας, αλλά ο αγωγός TurkStream 
συνεχίζει να λειτουργεί και μέσω του 
βουλγαρικού συστήματος να μπορεί να 
τροφοδοτεί τις γειτονικές χώρες. 
Ήδη η Άγκυρα έχει ανακοινώσει ότι η 
κρατική BOTAS θα μπορεί να εξάγει 7-8 
δισ. κ.μ. (bcm) μέσω Βουλγαρίας στην 
Κεντρική Ευρώπη, μέσω του Turkstream 
2, που θα αποτελεί επέκταση του υφι-
στάμενου αγωγού με το εμπορικό σήμα 
«Turkish Blend». Η Τουρκία εισάγει 
αέριο από πολλές χώρες -Ρωσία, Αζερ-
μπαϊτζάν, Ιράκ- και είναι μεγάλο κέντρο 
διαμετακόμισης LNG. Έτσι, το «Turkish 
Blend» μπορεί να είναι ένα μείγμα αε-
ρίου διαφορετικής προέλευσης, εκτι-
μάται όμως ότι σίγουρα θα περιέχει και 
ρωσικό αέριο, και μάλιστα σε αναλογία 
γύρω στο 40%. 
Ήδη το ρωσικό αέριο που παραλαμβά-
νει μέσω του TurkStream η Βουλγαρία 
και οι προοπτικές επέκτασής του είχαν 
ως αποτέλεσμα αφενός να μειωθούν 
κάθετα οι εξαγωγές αερίου μέσω Ελλά-
δας προς τη γειτονική χώρα και αφετέ-
ρου να μην εκδηλωθεί ενδιαφέρον στο 
μάρκετ τεστ του ΔΕΣΦΑ για έργα ανα-
βάθμισης του δικτύου του, τα οποία 
ενισχύουν και τη μεταφορική ικανότη-
τα προς τα Βαλκάνια. Εξάλλου, το τε-
λευταίο χρονικό διάστημα είχε χαλα-
ρώσει η κινητικότητα γύρω από τον 
λεγόμενο «Κάθετο Διάδρομο», ένα 
σύστημα διασυνδετήριων αγωγών με-
ταξύ των χωρών στη νοητή «ευθεία» 
από την Ελλάδα ως την Ουκρανία και 
την Αυστρία, που θα τροφοδοτείται με 
αέριο από τρίτες πηγές. 
Τον Σεπτέμβριο, στο πλαίσιο της Διε-
θνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης, ο «Κά-
θετος Διάδρομος» επανήλθε στο προ-
σκήνιο, κυρίως χάρη στις πιέσεις των 
Αμερικανών. Ωστόσο, όσο το ρωσικό 
αέριο αγωγού πωλείται φθηνότερα μέ-
σω του TurkStream και της Βουλγαρίας, 
στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες της 
ΝΑ Ευρώπης, τόσο πιο δύσκολη θα εί-
ναι η προώθηση του «Κάθετου Διαδρό-
μου», με σημείο εκκίνησης τον ελλη-
νοβουλγαρικό αγωγό (IGB).

Η άΜερικάνικΗ 
ετάιρειά, Η VentuRe 

Global, εχει 
δεςΜευςει τΟ 25% 
τΗς ςυνΟλικΗς χω-
ρΗτικΟτΗτάς τΟυ 

FsRu, δΗλάδΗ 
ΠεριΠΟυ 12 ΦΟρτιά 
ετΗςιως, των 100 
εκάτ. κυβικων 

Μετρων τΟ κάΘενά, 
άρχΗς γενΟΜενΗς 

άΠΟ τΗν 
1η ΟκτωβριΟυ 2025 
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αγορα

Του στ. κ. Χαριτόυ

Τα αποτελέσματα του γ’ 3μήνου είναι 
αυτά που θα καθορίσουν την τάση στην 
αγορά από το τέλος Οκτωβρίου και 
μέχρι τέλος του χρόνου, υποστηρίζουν 
οι χρηματιστές, προσπαθώντας να ερ-
μηνεύσουν την επενδυτική απραξία 
της τελευταίας περιόδου. Από τις 27 
Σεπτεμβρίου η αγορά μετράει μόλις 
τρεις ανοδικές συνεδριάσεις και με τις 
απώλειες να ξεπερνούν το 4%, σημει-

ώνουν οι αναλυτές. Tην ίδια ώρα, η 
απόδοση στα έντοκα γραμμάτια π.χ. 
52 εβδομάδων δίνει απόδοση 2,84%, 
ενώ πιστωτικό ίδρυμα κλείνει κεφάλαια 
για τέσσερις μήνες με απόδοση 3%! 
«Έχει στραγγίξει από ρευστότητα η 
αγορά» αναφέρει μιλώντας στο «B.E.» 
ο CEO της ομώνυμης χρηματιστηριακής 
κ. Νίκος Χρυσοχοΐδης. «Υπάρχουν πε-
λάτες, οι οποίοι πραγματικά σκέφτονται 
αν υπάρχει λόγος να μείνουν ή να 
αποχωρήσουν. Και παρατείνουν τις 
τοποθετήσεις τους εν αναμονή των 
αποτελεσμάτων του γ’ 3μήνου» ανα-
φέρει ο χρηματιστής. Ο ίδιος σημειώνει 
ότι δεν υπάρχουν την περίοδο αυτή 
καταλύτες για να εισρεύσει φρέσκο 
χρήμα στο σύστημα. «Πέρσι, για παρά-
δειγμα», όπως αναφέρει, «υπήρχε η 
προσδοκία για τα placements των τρα-
πεζών. Φέτος κάτι τέτοιο δεν υπάρχει». 

T
▶

άΦΗνΟυν τις ΜετΟχες 
και δελεαζονται απο τισ αποδοσεισ 

εντοκων και προθεσμιακων 

τι λενε Οι 
χρΗΜάτιςτες
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Σε 15 ημέρες 1 δισ. ευρώ!
Τους λόγους κόπωσης της αγοράς δι-
ερευνά και ο υπεύθυνος ανάλυσης της 
Beta Χρηματιστηριακή κ. Μάνος Χατζη-
δάκης. Όπως αναφέρει, «μέσα σε λι-
γότερο από 15 ημέρες αντλήθηκαν από 
την αγορά σε μετοχές σχεδόν 1 δισ. 
ευρώ και 750 εκατ. ευρώ σε ομολογι-
ακές εκδόσεις. Οι διαθέσεις μετοχών, 
οι νέες εισαγωγές μετοχών και εταιρι-
κών ομολόγων και οι αυξήσεις κεφα-
λαίου φέτος έχουν “τραβήξει” από 
εγχώριους και ξένους κωδικούς μέσα 
στο 2024 συνολικά κεφάλαια ύψους 
4,2 δισ. ευρώ, καθιστώντας εξαιρετικά 
ευάλωτη την εγχώρια αγορά στη δια-
χείριση όλων αυτών των εταιρικών 
πράξεων. Τα δεδομένα δεν δείχνουν 
πάντως ότι η κατάσταση αυτή οδεύει 
προς εκτόνωση, καθώς η ουρά των 
αυξήσεων κεφαλαίων έχει ακόμα αρ-
κετούς ενδιαφερόμενους που θα επι-
θυμούσαν να εκμεταλλευθούν το θε-
τικό κλίμα στο εξωτερικό πριν από την 
διενέργεια των αμερικανικών εκλογών, 
που θεωρείται ένας δυνάμει αστάθμη-
τος παράγοντας. Όλες αυτές οι εταιρι-
κές πράξεις καθώς και εκείνες που 
ακολουθούν δυσκολεύουν τον βημα-
τισμό της αγοράς, η οποία δείχνει απο-
κομμένη από την τάση των ξένων αγο-
ρών».

Εμπιστοσύνη
Η εμπιστοσύνη στα ελληνικά assets 
έχει και το τίμημά της, δηλαδή την έλ-
λειψη ρευστότητας στην αγορά, σημει-

ώνει ο σύμβουλος διοίκησης της Κύκλος 
ΑΧΕΠΕΥ κ. Δημήτρης Τζάνας. «Θα ήταν 
λογικό», αναφέρει, «το ελληνικό Χρη-
ματιστήριο να καταγράφει επιδόσεις 
που να βρίσκονται στη ζώνη των επι-
δόσεων του Μαΐου, οπότε είχε κατα-
γραφεί η μέχρι τώρα υψηλή επίδοση 
του έτους λίγο πάνω από τις 1.500 
μονάδες. Όμως, άλλα συμβαίνουν, 
καθώς η αγορά κινείται λίγο πάνω από 
τις 1.400 μονάδες, με τον εκθετικό ΜΚΟ 
των 200 ημερών που εντοπίζεται στις 
1.396 μονάδες να προσφέρει την ισχυ-
ρή του στήριξη. Οι αγοραστές έχουν 
σε μεγάλο βαθμό αποσυρθεί προσμε-
τρώντας τον γεωπολιτικό κίνδυνο, ή 
για άλλους δικούς τους λόγους, θεω-
ρώντας ότι οφείλουν να κρατήσουν 
στάση αναμονής και οι πωλητές επι-
βάλλουν την υπεροπλία τους. Παράλ-
ληλα, η φετινή άντληση κεφαλαίων 
ύψους 4,2 δισ. ευρώ, με αυξήσεις κε-
φαλαίου, νέες εισαγωγές, placements 
και ομολογιακές εκδόσεις συνιστά 
μήνυμα εμπιστοσύνης για τις προοπτι-
κές του ελληνικού Χρηματιστηρίου 
αλλά έχει και παρενέργειες βραχυχρό-
νια: η απορρόφηση νέων τίτλων υπό 
συνθήκες χαμηλής ρευστότητας απαι-
τεί άλλες ρευστοποιήσεις προκαλώντας 
υποχώρηση των τιμών, ενώ και το χώ-
νεμα στη συνέχεια απαιτεί εύλογο 
χρόνο, καθώς οι μεταβολές των συντε-
λεστών στάθμισης των τίτλων στους 
βασικούς δείκτες απαιτεί αναδιαρθρώ-
σεις χαρτοφυλακίων» αναφέρει χαρα-
κτηριστικά.

 Μ. χάτΖΗδάκΗς: 
«Μεςά ςε 

λιγΟτερΟ άΠΟ 15 
ΗΜερες 

άντλΗΘΗκάν άΠΟ 
τΗν άγΟρά ςε 

ΜετΟχες ςχεδΟν 
1 δις. ευρω κάι 750 

εκάτ. ευρω ςε 
ΟΜΟλΟγιάκες 

εκδΟςεις»
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έρέυνέσ νοΤιοδυΤιΚα Τησ ΚρηΤησ

Του στ. κ. Χαριτόυ

Πλήρης επιβεβαίωση του «B.E.» όταν 
έγραφε τον Μάρτιο ότι προχωρούν κα-
νονικά οι έρευνες για τα πετρέλαια της 
Κρήτης. Στο δεύτερο 10ήμερο του 
Οκτωβρίου ήρθε και η επιβεβαίωση 
από την ΕΔΕΥΕΠ, την Ελληνική Διαχει-
ριστική Εταιρεία Υδρογονανθράκων 
και Ενεργειακών Πόρων. Η οποία έκα-
νε λόγο για επιτυχή ολοκλήρωση της 
πρώτης φάσης έρευνας για υδρογο-
νάνθρακες που διεξήγαγε η κοινοπρα-
ξία ExxonMobil/HELLENiQ ENERGY στις 
θαλάσσιες περιοχές του οικοπέδου 
«Νοτιοδυτικά της Κρήτης», και ανέφε-
ρε την απόφαση της κοινοπραξίας να 
προχωρήσει επίσημα στη δεύτερη φά-
ση ερευνών. 
Οι μισθώτριες εταιρείες ExxonMobil/
HELLENiQ ENERGY γνωστοποίησαν 
στην ΕΔΕΥΕΠ την ολοκλήρωση της 
πρώτης φάσης για το οικόπεδο «Νοτι-
οδυτικά της Κρήτης», και υπέβαλαν το 
αίτημά τους για έναρξη της β’ φάσης 
του σταδίου ερευνών, που θα είναι και 
το καθοριστικό για την τελική απόφα-
ση διεξαγωγής γεωτρήσεων.
Το πρόγραμμα της πρώτης φάσης πε-
ριλάμβανε, μεταξύ άλλων, την πρόσ-
κτηση και επεξεργασία 3,250 χιλιομέ-
τρων δισδιάστατων σεισμικών δεδομέ-
νων, και την πραγματοποίηση γεωχη-
μικής έρευνας. Την αρχική φάση των 
θαλάσσιων γεωφυσικών ερευνών, που 
ολοκληρώθηκε τον Μάρτιο του 2023, 
πραγματοποίησε η διεθνής εταιρεία 
πρόσκτησης και επεξεργασίας θαλάσ-

σιων γεωφυσικών δεδομένων PGS 
(πλέον έχει συγχωνευθεί με την εται-
ρεία TGS), για λογαριασμό των μισθω-
τριών εταιρειών ExxonMobil και 
HELLENiQ ENERGY. Η PGS ολοκλήρω-
σε το πρόγραμμα εργασιών με απόλυ-
τη επιτυχία, τηρώντας παράλληλα αυ-

στηρότατα περιβαλλοντικά μέτρα, όπως 
το πρωτόκολλο «ήπιας εκκίνησης» και 
η «ζώνη αποκλεισμού». Oι τελικές ερ-
γασίες που διενεργήθηκαν υπερκάλυ-
ψαν την ελάχιστη δαπάνη που προέ-
βλεπε η σχετική σύμβαση, ύψους 
5.000.000 ευρώ, αλλά και το ελάχιστο 
πρόγραμμα εργασιών, καθώς προσ-
κτήθηκαν συνολικά 7,789 χιλιόμετρα 
σεισμικών έναντι των 3,250 ελάχιστων 
απαιτούμενων.
Το χρονοδιάγραμμα της πρώτης φάσης 
έληξε στις 9 Οκτωβρίου 2024, με το 
επόμενο στάδιο ερευνών να ξεκινάει 
επίσημα στις 10 Οκτωβρίου 2024. Η 
δεύτερη φάση θα έχει διάρκεια 3 έτη 
και αφορά στην κατ’ ελάχιστο ολοκλή-
ρωση της πρόσκτησης και επεξεργα-
σίας τρισδιάστατων σεισμικών δεδο-
μένων.
Μάλιστα, ο διευθύνων σύμβουλος της 
ΕΔΕΥΕΠ Αριστοφάνης Στεφάτος δήλω-
σε σχετικά με τις εξελίξεις: «Η απόφα-
ση της κοινοπραξίας να ανακοινώσει 
και τυπικά την ενεργοποίηση της επό-
μενης φάσης έρευνας στο οικόπεδο 
“Νοτιοδυτικά της Κρήτης” έρχεται έναν 
χρόνο μετά την απόφαση της HELLENiQ 
ENERGY να προχωρήσει και εκείνη στη 
δεύτερη φάση ερευνών στα οικόπεδα 
“Ιόνιο” και “Μπλοκ 10›. Το γεγονός ότι 
οι επενδυτές που δραστηριοποιούνται 
στην Ελλάδα συνεχίζουν με αδιάκοπο 
ρυθμό τις ερευνητικές εργασίες τους, 
μας ικανοποιεί ιδιαίτερα. Και αυτό για-
τί επιβεβαιώνει την εκτίμησή μας ότι 
ο ελλαδικός χώρος διαθέτει δυνητικά, 
σημαντικά αποθέματα φυσικού αερίου, 
που μπορούν να δώσουν ώθηση στην 
οικονομική ανάπτυξη της χώρας και 
να ενισχύσουν την ενεργειακή ασφά-
λεια της ευρύτερης περιοχής. Θέλουμε 
να τονίσουμε την εξαιρετική συνεργα-
σία με τους επενδυτές που έχουν ήδη 
εκτελέσει μεγάλο μέρος των συμβατι-
κών υποχρεώσεων και της δεύτερης 
φάσης ερευνών, το οποίο σημαίνει ότι 

Π
▶

ΠιάνΟυν δΟυλειά 
τά γεωτρυΠάνά
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κινούνται με ρυθμούς ταχύτερους από 
ό,τι προβλέπει το σχετικό χρονοδιά-
γραμμα, τηρώντας σε απόλυτο βαθμό 
τα αυστηρά μέτρα προστασίας του πε-
ριβάλλοντος και της θαλάσσιας ζωής».

Η 2η φάση
Η έναρξη της δεύτερης φάσης για το 
οικόπεδο «Νοτιοδυτικά της Κρήτης» 
σημαίνει ουσιαστικά ότι η έμφαση δί-
νεται σε αυτή την περιοχή, όπου ξεκινά 
η δεύτερη φάση του βασικού σταδίου 
ερευνών που αφορά στη συλλογή τρισ-
διάστατων σεισμικών δεδομένων. Θα 
πρέπει να τονιστεί ότι η συλλογή των 
3D δεδομένων έχει ήδη γίνει νωρίτερα 
από το «επίσημο» χρονοδιάγραμμα, 
τον περασμένο Μάρτιο. Αυτό σημαίνει 
ότι για το θαλάσσιο οικόπεδο ΝΔ της 
Κρήτης η κοινοπραξία μπορεί να αξιο-
ποιήσει το επόμενο διάστημα, ώστε να 
εξετάσει τις επιλογές της και να προ-
χωρήσει στη λήψη απόφασης μέχρι τα 
τέλη του 2024 για το εάν θα προχωρή-
σει ή όχι στην πρώτη διερευνητική γε-
ώτρηση.

Χρονοδιάγραμμα
Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η κοινο-
πραξία ExxonMobil/HELLENiQ ENERGY 
έχει ήδη διεξαγάγει προκαταρκτικές 
τρισδιάστατες γεωφυσικές έρευνες στην 
περιοχή, και πάλι σε συνεργασία με 
την PGS, κατά το πρώτο τρίμηνο του 
2024. Οι έρευνες αυτές αφορούσαν 
χαρτογράφηση του πυθμένα και των 
πιο επιφανειακών στρωμάτων του υπε-
δάφους, και τα γεωφυσικά δεδομένα 
που συλλέχθηκαν βρίσκονται ήδη σε 
στάδιο ερμηνείας και αξιολόγησης.

24 τρισ.!
Εν τω μεταξύ, εξαιρετικό ενδιαφέρον 
παρουσιάζουν οι εκτιμήσεις της ΕΔΕΥ-
ΕΠ για το μέγεθος των πιθανών κοιτα-
σμάτων στη χώρα μας. Σύμφωνα με 
όσα αναφέρονται στις οικονομικές 
καταστάσεις του 2023, για την εταιρεία 
αυτή τη στιγμή υπάρχουν 8 ενεργές 
συμβάσεις έρευνας και παραγωγής 
υδρογονανθράκων στην Ελλάδα. Η 
περιοχή του Πρίνου βρίσκεται σε φάση 
παραγωγής και το Κατάκολο σε φάση 
ανάπτυξης, ενώ σε φάση έρευνας βρί-
σκονται έξι περιοχές: μία στη χερσαία 
περιοχή των Ιωαννίνων, τρεις θαλάσ-
σιες περιοχές στο Ιόνιο Πέλαγος (Μπλοκ 
2, Μπλοκ 10, Μπλοκ Ιονίου), και δύο 

θαλάσσιες περιοχές στην Κρήτη (Δυτι-
κά της Κρήτης, Νοτιοδυτικά της Κρήτης).
Μια συντηρητική εκτίμηση των δυνη-
τικών και πιθανών αποθεμάτων των εν 
λόγω περιοχών, στις οποίες ωστόσο 
δεν έχει ακόμη διενεργηθεί εξερευνη-
τική γεώτρηση, κυμαίνεται σύμφωνα 

με προκαταρκτικά στοιχεία της ΕΔΕΥΕΠ 
στα 24 τρισ. κυβικά πόδια (trillion cubic 
feet) ή 680 bcm φυσικού αερίου (risked 
recoverable reserves). Η πιθανή επιβε-
βαίωση αυτών των κοιτασμάτων υπερ-
καλύπτει τόσο την παρούσα όσο και τη 
μέλλουσα εγχώρια ζήτηση φυσικού 
αερίου, καθιστώντας τη χώρα μας εξα-
γωγική έως τα τέλη της δεκαετίας.

Οικονομικά οφέλη
Σύμφωνα με την ΕΔΕΥΕΠ, τα άμεσα 
οικονομικά οφέλη από την πιθανή πα-
ραγωγή φυσικού αερίου για το ελλη-
νικό κράτος, με βάση μια χρονική δι-
άρκεια εικοσιπενταετίας από την έναρ-
ξη της παραγωγής, θα προέρχονται από 
τη φορολογία εισοδήματος και από τα 
μερίσματα παραγωγής και άλλα λοιπά 
ανταλλάγματα. 
Τέλος, η έκθεση της ΕΔΕΥΕΠ αναφέρει 
ότι στη διάρκεια του δεύτερου μισού 
του 2023 κυριάρχησε η επεξεργασία 
των ερευνητικών δεδομένων, «με σκο-
πό την πιθανή λήψη αποφάσεων για 
ερευνητικές γεωτρήσεις προς το δεύ-
τερο μέρος του 2024», υπογραμμίζει η 
εταιρεία, αφήνοντας ανοιχτό το ενδε-
χόμενο για τη λήψη επενδυτικής από-
φασης. Η εταιρεία καταλήγει ότι «βα-
σιζόμενοι στις πρόσφατα διεξαχθείσες 
έρευνες, η ΕΔΕΥΕΠ, μαζί με την 
ExxonMobil, επιτάχυναν την πρόσκτη-
ση πρόσθετων τρισδιάστατων σεισμικών 
δεδομένων στη θαλάσσια περιοχή της 
Κρήτης στις αρχές του 2024, με στόχο 
την περαιτέρω διευκόλυνση της ανά-
λυσης για πιθανή μελλοντική ερευνη-
τική γεώτρηση».

Η εΠιβεβάιωςΗ 
άυτων των 

κΟιτάςΜάτων 
υΠερκάλυΠτει τΟςΟ 
τΗν ΠάρΟυςά ΟςΟ 
κάι τΗ ΜελλΟυςά 
εγχωριά ΖΗτΗςΗ 
ΦυςικΟυ άεριΟυ, 
κάΘιςτωντάς τΗ 

χωρά Μάς 
εξάγωγικΗ εως τά 

τελΗ τΗς δεκάετιάς
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μπένρουμπη

Της έλένασ σκιαΘιτη

Η Μπενρουμπή, μια εταιρεία με ιστορία 
140 χρόνων, αλλάζει χέρια περνώντας 
στον όμιλο της Quest του Θεόδωρου 
Φέσσα. Σε μια χρονική στιγμή που η 
εταιρεία που σύστησε στους Έλληνες 
brands όπως οι χύτρες SEB, τα Tefal, 
το Pyrex αλλά και το δικό της brand 
Izzy, έχει μπει στον ενάρετο κύκλο με 
σημαντικά αυξημένες πωλήσεις (+16%) 
το 2023 και υπερδιπλασιασμό της κερ-
δοφορίας.
Η περαιτέρω ανάπτυξη της Μπενρου-
μπή με άνοιγμα σε νέες αγορές είναι 
ένας από τους βασικούς λόγους που 
αποφασίστηκε η πώληση του 70% στην 
Quest Συμμετοχών, όπως αναφέρουν 
πηγές στην εταιρεία. «Οι συνέργειες 
με έναν από τους μεγαλύτερους ελλη-
νικούς ομίλους εταιρειών με παρουσία 
σε Ελλάδα και Ευρώπη είναι ζωτικής 
σημασίας για την περαιτέρω ανάπτυξη 
της εταιρείας και ιδιαίτερα σε νέες αγο-
ρές» σημειώνουν χαρακτηριστικά.
Σύμφωνα με την KPMG και το Ευρω-
παϊκό Βαρόμετρο Οικογενειακών Επι-
χειρήσεων, οι οικογενειακές επιχειρή-
σεις στην Ελλάδα, σε αντίθεση με τις 
ευρωπαϊκές επιχειρήσεις, έχουν πολύ 
ψηλά στις προτεραιότητές τους την 
επέκταση στο εξωτερικό, με δεδομένο 
το μικρό μέγεθος της εγχώριας αγοράς. 
Επιπλέον μία από τις σημαντικότερες 
προκλήσεις για τις οικογενειακές επι-
χειρήσεις εντός και εκτός συνόρων και 
με σημαντικό βαθμό στη δυσκολία 
διαχείρισης είναι το διάδοχο σχήμα 

που θα αναλάβει τα ηνία. Από την εύ-
ρεσή του μέχρι το να παρακινηθεί ο 
διάδοχος να συμμετέχει στην επιχεί-
ρηση.
Στο τιμόνι της εταιρείας θα παραμείνει 
η Αλίκη Μπενρουμπή, που μαζί με την 
αδελφή της Νόρα, ως η δεύτερη γενιά 
της οικογενειακής επιχείρησης, συνέ-
χισαν το έργο του ιδρυτή της εταιρείας 
και πατέρα τους, Σαμ Μπενρουμπή, 
παίρνοντας τα ηνία στα χέρια τους με-
τά τον θάνατό του το 2014.
Είχε προηγηθεί η έξοδος της εταιρείας 

λίγα χρόνια πριν (το 2010) από το Χρη-
ματιστήριο, στο οποίο είχε εισαχθεί 
στις 5 Ιουνίου του 1990.

Το νέο σχήμα 
της Μπενρουμπή
Οι δύο αδελφές μοιράζονται τις μετο-
χές της εταιρείας και από κοινού την 
ευθύνη για την πορεία της Μπενρου-
μπή στη νέα εποχή, με την Αλίκη στη 
θέση της προέδρου και διευθύνουσας 
συμβούλου και τη Νόρα ως μέλος του 
Διοικητικού Συμβουλίου. Το 2019 συ-
στήνεται η νέα Μπενρουμπή που προ-
ήλθε από τη διάσπαση της Μπενρουμπή 
Α.Ε. (Χ. Μπενρουμπή και Υιός) και αρ-
χίζει η νέα πορεία.
Στο νέο σχήμα η Νόρα έχει τη θέση της 
αντιπροέδρου, την οποία διατηρεί μέ-
χρι και σήμερα, ωστόσο λίγο πριν από 
την πανδημία και για προσωπικούς 
λόγους η συμμετοχή της στη διοίκηση 
της εταιρείας περιορίζεται.
Η διάδοχη κατάσταση, απαραίτητο 
«συστατικό» για να κρατήσει μια επι-
χείρηση τον οικογενειακό της χαρα-
κτήρα, εν προκειμένω δεν είναι εφικτή. 
Και αυτό γιατί η τρίτη γενιά της οικο-
γένειας Μπενρουμπή σχεδόν στο σύ-
νολό της διαγράφει τη δική της αυτό-
νομη επαγγελματική πορεία, κάνοντας 
μάλιστα σημαντική καριέρα σε άλλους 
τομείς.
Τα δύο παιδιά της Αλίκης Μπενρουμπή 
και του εφοπλιστή Νίκου Φραγκίστα 
έχουν επιλέξει άλλες επαγγελματικές 
διαδρομές, μακριά από την οικογενει-
ακή επιχείρηση της μητέρας.
Η πρωτότοκη κόρη, Στεφανία Φραγκί-
στα, διαπρέπει εδώ και χρόνια στον 
χώρο της μόδας. Γνωστή για τα διάση-
μα μαγιό της «Stefania Frangista», η 
νεαρή γόνος της οικογένειας και σύ-
ζυγος του γιου του πρώην βουλευτή 
και υπουργού της Ν.Δ. Πάνου Πανα-
γιωτόπουλου ξεκίνησε τη διαδρομή 
της το 2009 ιδρύοντας την ομώνυμη 

Η
▶

Ο ΘεΟδωρΟς Φεςςάς άλλάΖει 
τΗ ςελιδά τΗς ιςτΟριάς...

άλλάξε χεριά 
Η ΠάράδΟςιάκΗ 

ετάιρειά κάι 
Περνάει ςτΟν 

ΟΜιλΟ τΗς Quest 
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εταιρεία και μάλιστα το ελληνικό Fortune 
τη συμπεριέλαβε στους επιτυχημένους 
κάτω των 40 το 2018, σε ηλικία 32 ετών.
Αντίθετα, η δευτερότοκη κόρη του ζευ-
γαριού, Ιλεάνα, ακολουθώντας τα χνά-
ρια του πατέρα της ασχολείται με τα 
ναυτιλιακά και εργάζεται στην εταιρεία 
που έχει ο Νίκος Φραγκίστας. Η Νόρα 
Μπενρουμπή έχει αποκτήσει δύο παι-
διά, τον Δημήτρη και την Αλεξία, με τον 
Νίκο Μουστρούφη. Γνωστός αρχιτέκτο-
νας, με την υπογραφή του να έχει μπει 
σε εκατοντάδες έργα, από πολυτελείς 
ιδιωτικές κατοικίες και τουριστικές μο-
νάδες μέχρι χώρους γραφείων.
Η αρχιτεκτονική κέρδισε τη νέα γενιά, 
τον Δημήτρη Μουστρούφη, που έχει 
ενταχθεί στο αρχιτεκτονικό γραφείο, 
με τη σταδιοδρομία του να είναι πολύ 
μακριά από τη Μπενρουμπή και τις οι-
κιακές συσκευές.
Η Αλεξία Μουστρούφη Μπενρουμπή, 
το δεύτερο παιδί της Νόρας και του Νί-
κου Μουστρούφη, είναι η μόνη εκ της 
τρίτης γενιάς που θα έχει ρόλο στην 
εταιρεία υπό το νέο ιδιοκτησιακό κα-
θεστώς, αν και μέχρι σήμερα δεν είχε 
καμιά εμπλοκή στην οικογενειακή επι-
χείρηση. Όπως έχει γνωστοποιηθεί, 
βάσει των όρων της συμφωνίας μεταξύ 
της Quest και της Μπενρουμπή, η Αλε-
ξία θα αναλάβει τον ρόλο της Chief 
Operating Officer.
Με βάση τη συμφωνία, η Αλίκη παρα-
μένει στο τιμόνι της εταιρείας. Μιας 
εταιρείας που με την ολοκλήρωση της 
συμφωνίας θα βρεθεί και πάλι- εμμέ-
σως αυτή τη φορά- στο ταμπλό του 
Χρηματιστηρίου ως θυγατρική της Quest 
Συμμετοχών. Ανοίγοντας έναν νέο κύ-
κλο και στην υπεραιωνόβια ιστορία της, 
που ξεκίνησε όταν στη Θεσσαλονίκη 
το 1880 ο πατέρας του Σαμ Μπενρου-
μπή, Χάιμ, μαζί με τον παππού του 
ανοίγουν ένα εμπορικό κατάστημα με 
είδη υαλοπωλείου. Φοιτητής ακόμα στη 
Γαλλία, ο Σαμ Μπενρουμπή έρχεται 
στην Ελλάδα για να βοηθήσει τον πα-
τέρα του Χάιμ, ο οποίος έχει ήδη δει 
την εταιρεία να καταστρέφεται εξαιτίας 
του πολέμου και κάνει την ύστατη προ-
σπάθεια για ένα νέο ξεκίνημα. Το 1956 
η αδελφή του Σαμ Μπενρουμπή πα-
ντρεύεται τον Φρέντι Αμπραβανέλ και 
οι δύο άνδρες ενώνουν τις επιχειρημα-
τικές τους προσπάθειες, με τον τελευ-
ταίο να αποχωρεί από την εταιρεία το 

1999. Το πρώτο μεγάλο βήμα έγινε 
περίπου το 1960, με τη συνεργασία που 
υπεγράφη με τη Moulinex και κατόπιν 
με τη SEB, ενώ από το 1959 αποτελεί 
τον αποκλειστικό αντιπρόσωπο της 
Pyrex στην Ελλάδα.

Σαμ Μπενρουμπής
Το 2002 συστήνει τη δική της μάρκα 
στην αγορά, IΖΖΥ. Ένα brand που έχει 
αποκτήσει μεγάλη αναγνωρισιμότητα 
στους καταναλωτές και πετυχαίνει πο-
λύ σημαντική διείσδυση στα φυσικά 

και ηλεκτρονικά δίκτυα διανομής, απο-
τελώντας σήμερα τη νούμερο 1 επιλο-
γή σε πολλές κατηγορίες προϊόντων 
μικρών ηλεκτρικών συσκευών στην 
Ελλάδα, ενώ διαθέτει παρουσία και σε 
ορισμένες αγορές του εξωτερικού.
Σε ό,τι αφορά τα οικονομικά μεγέθη, 
με τις επιδόσεις της τη φετινή χρονιά 
να είναι καλύτερες από το 2023, όπως 
αναφέρει ο κ. Σαμουήλ, οι πωλήσεις 
της πέρυσι αυξήθηκαν στα 25,245 εκατ. 
ευρώ με την αύξηση να προέρχεται από 
τη διεύρυνση του όγκου πωλήσεων. Τα 
καθαρά κέρδη προ φόρων για το 2023 
αυξήθηκαν κατά 115,5% και έφτασαν 
στα 3,824 εκατ. ευρώ από 1,774 εκατ. 
ευρώ που είχαν διαμορφωθεί στην 
προηγούμενη οικονομική χρήση.
Το αποτέλεσμα στην τελική γραμμή του 
ισολογισμού ήταν αυξημένο κατά 
127,6%, καθώς τα κέρδη μετά φόρων 
ανήλθαν σε 2,853 εκατ. ευρώ από 1,253 
εκατ. ευρώ το 2022.
Επιπλέον, μείωσε περαιτέρω τον καθα-
ρό δανεισμό της εντός της χρήσης, ενώ 
ενισχύθηκε σημαντικά το ύψος των 
Ιδίων Κεφαλαίων με τη διοίκηση να 
προχωρά σε διανομή μερίσματος εντός 
του 2023 συνολικού ύψους 632.000 
ευρώ, για πρώτη φορά μετά τη σύσταση 
της νέας εταιρείας το 2019, που προέ-
κυψε από τη διάσπαση του ομίλου.
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Στις 17 Οκτωβρίου η ΕΚΤ προχώρησε 
σε μία ακόμα μείωση του βασικού επι-
τοκίου του ευρώ 0,25% και σωρευτικά 
από τον Ιούνιο η μείωση φτάνει το 
0,75%. Βλέπουμε την αρχή ενός κύκλου 
χαλάρωσης της νομισματικής πολιτικής, 
γράφουν οι «Financial Times». Και μία 
εισηγμένη στην Ελλάδα, η Πλαστικά 
Θράκης, η οποία δεν έχει σημαντικό 
δανεισμό, αναφέρει στην οικονομική 
της έκθεση ότι η μείωση αυτή δεν έχει 
περάσει ακόμα στα δάνεια των επιχει-
ρήσεων. Πολλοί αναρωτιούνται τώρα 
πόσο μπορεί να μειωθούν τα επιτόκια 
και τι μπορεί να σημαίνει αυτή η πτώση 
για τις οικονομίες μας. Τα πιο ενδια-
φέροντα ερωτήματα είναι πιο μακρο-
πρόθεσμα: Πρώτον, έχουν επιτέλους 
τα πραγματικά επιτόκια πραγματοποι-
ήσει ένα διαρκές ανοδικό άλμα, μετά 
την πτώση τους σε εξαιρετικά χαμηλά 
επίπεδα; Δεύτερον, έχει πάψει η απο-
τίμηση των χρηματιστηριακών αγορών 
να είναι μεσοσταθμική, ακόμη και στις 
ΗΠΑ, όπου η μεσοσταθμική αντιστροφή 
φαινόταν επί μακρόν ο κανόνας; Τρί-
τον, μπορεί η απάντηση στο πρώτο 
ερώτημα να έχει σχέση με την απάντη-
ση στο δεύτερο ερώτημα;
Για να απαντήσουμε στο πρώτο ερώτη-
μα διαθέτουμε μια ανεκτίμητη πληρο-
φορία - μια άμεση εκτίμηση των πραγ-
ματικών επιτοκίων για το Ηνωμένο 

Βασίλειο που παρέχεται από τα 10ετή 
που συνδέονται με δείκτη ομόλογα για 
λιγότερο από 40 χρόνια. Οι τίτλοι του 
αμερικανικού Δημοσίου που προστα-
τεύονται από τον πληθωρισμό παρέχουν 
συγκρίσιμες πληροφορίες για τις ΗΠΑ, 
αλλά μόνο από το 2003. Αυτά ταιριά-
ζουν καλά μεταξύ του 2002 και του 
2013. Έκτοτε τα πραγματικά επιτόκια 
έχουν μειωθεί αισθητά χαμηλότερα στο 
Ηνωμένο Βασίλειο από ό,τι στις ΗΠΑ. 
Η εξήγηση πρέπει να είναι η ρύθμιση 
των συνταξιοδοτικών προγραμμάτων 
καθορισμένων παροχών του Ηνωμένου 
Βασιλείου, η οποία τα ανάγκασε να 
χρηματοδοτούν την κυβέρνηση με πα-
ράλογα χαμηλά πραγματικά επιτόκια, 
με μεγάλο κόστος για την οικονομία.

Σ

ΚένΤριΚέσ ΤραπέΖέσ

ΠΟτε Η ΜειωςΗ των 
εΠιτΟκιων άΠΟ τΗν εκτ 

θα φανει σε νοικοκυρια και επιχειρήσεισ
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1992
Μεταξύ της κορύφωσής τους τον Σε-
πτέμβριο του 1992 και του κατώτατου 
σημείου τους τον Δεκέμβριο του 2021, 
τα πραγματικά επιτόκια στο Ηνωμένο 
Βασίλειο μειώθηκαν κατά περισσότερες 
από οκτώ ποσοστιαίες μονάδες. Στις 
ΗΠΑ μειώθηκαν κατά περισσότερες από 
τέσσερις ποσοστιαίες μονάδες μεταξύ 
της κορύφωσής τους τον Νοέμβριο του 
2008, στην αρχή της χρηματοπιστωτικής 
κρίσης, και του Δεκεμβρίου 2021, μετά 
την πανδημία.
Δύο πράγματα συνέβησαν: μια μακρο-
χρόνια μείωση των πραγματικών επι-
τοκίων και στη συνέχεια μια απότομη 
πτώση που προκλήθηκε από την πα-
γκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση και 
την πανδημία. Η μακροπρόθεσμη πτώ-
ση πρέπει να αντανακλά σε μεγάλο 
βαθμό τον αντίκτυπο της παγκοσμιο-
ποίησης, ιδίως την τεράστια πλεονά-
ζουσα αποταμίευση της Κίνας.
Ωστόσο, η πρόσφατη άνοδος των πραγ-
ματικών επιτοκίων δεν επανέφερε τα 
πραγματικά επιτόκια στα προ της χρη-
ματοπιστωτικής κρίσης επίπεδα: σήμε-
ρα είναι 1,5% στις ΗΠΑ. Πρόκειται για 
μέτρια επιτόκια. Οι εκτιμήσεις της Ομο-
σπονδιακής Τράπεζας του Σεντ Λούις 
(που χρησιμοποιεί διαφορετική μεθο-
δολογία) δίνουν πραγματικά επιτόκια 
άνω του 2% τη δεκαετία του 1990 στις 
ΗΠΑ.
Έχουμε κάποιους λόγους να περιμέ-
νουμε ότι τα πραγματικά επιτόκια θα 
ανέβουν ακόμη περισσότερο. Εξάλλου, 
δεν είναι ακόμη τόσο υψηλά. Οι δημο-
σιονομικές θέσεις είναι «τεντωμένες», 
ιδίως στις ΗΠΑ. Υπάρχουν και οι επεν-
δυτικές ανάγκες της ενεργειακής μετά-
βασης που πρέπει να χρηματοδοτηθούν. 
Έχουμε επίσης μετακινηθεί από τη γή-
ρανση σε γερασμένες κοινωνίες. Αυτό 
θα τείνει να μειώσει τις αποταμιεύσεις 
και να αυξήσει τις δημοσιονομικές πι-
έσεις στις χώρες υψηλού εισοδήματος 
και στην Κίνα. Η παγκόσμια αναταραχή 
θα αυξήσει επίσης τις δαπάνες για την 
άμυνα. Αυτό υποδηλώνει ότι περαιτέρω 
αυξήσεις των πραγματικών επιτοκίων 
είναι εύλογες. 
Ταυτόχρονα, οι γηράσκουσες κοινωνί-
ες θα τείνουν να ξοδεύουν λιγότερα για 
διαρκή καταναλωτικά αγαθά και κατοι-
κία. Αυτό θα αποδυναμώσει τη ζήτηση 
για επενδύσεις. Επιπλέον, όπως σημει-
ώνει η ενδιάμεση οικονομική προοπτι-

κή του ΟΟΣΑ, η παγκόσμια οικονομική 
ανάπτυξη δεν αναμένεται ευρέως να 
ανακάμψει έντονα.
Συνολικά, είναι δύσκολο να έχουμε μια 
ισχυρή άποψη για τα μελλοντικά πραγ-
ματικά επιτόκια, προς οποιαδήποτε 
κατεύθυνση. 
Ωστόσο, θα μπορούσε κανείς να έχει 
την άποψη ότι ο πληθωρισμός πρόκει-
ται να επιστρέψει, ίσως ως αποτέλεσμα 
της εκτίναξης των δημοσιονομικών 
ελλειμμάτων και του χρέους. Αυτό θα 
εμφανιζόταν ως υψηλότερα ονομαστι-
κά επιτόκια αν (ή όταν) η εμπιστοσύνη 
στην ικανότητα των κεντρικών τραπεζών 
να επιτύχουν τους στόχους για τον πλη-
θωρισμό άρχιζε να διαβρώνεται. Έχουν 
περιορίσει την πρόσφατη άνοδο των 
τιμών. Αλλά οι πληθωριστικές πιέσεις 
θα μπορούσαν πολύ εύκολα να επιστρέ-
ψουν.

Μετοχές
«Τώρα εξετάστε τις τιμές των μετοχών» 
γράφουν χαρακτηριστικά οι «F.T.». Τι 
σήμαιναν γι’ αυτές τα σημερινά υψη-
λότερα πραγματικά επιτόκια; Μέχρι 
στιγμής, η απάντηση είναι: πολύ λίγα. 
Αν εξετάσουμε τους κυκλικά προσαρ-
μοσμένους δείκτες τιμής-κερδών (Cape) 
που ανέπτυξε ο νομπελίστας Robert 

υΠάρχΟυν 
Οι εΠενδυτικες άνάγκες 

τΗς ενεργειάκΗς 
ΜετάβάςΗς ΠΟυ ΠρεΠει 
νά χρΗΜάτΟδΟτΗΘΟυν 
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Shiller, θα διαπιστώσουμε ότι στις ΗΠΑ 
και οι δύο δείκτες που χρησιμοποιεί 
σήμερα βρίσκονται κοντά σε υψηλά 
όλων των εποχών. Η τεκμαρτή κυκλικά 
προσαρμοσμένη απόδοση των κερδών 
του S&P 500 είναι μόλις 2,8%. Αυτό εί-
ναι μόλις μία ποσοστιαία μονάδα πάνω 
από το επιτόκιο Tips. Είναι επίσης πο-
λύ χαμηλότερο από ό,τι για οποιαδή-
ποτε άλλη σημαντική χρηματιστηριακή 
αγορά.
«Πουλήστε», φαίνεται να φωνάζει. Αυ-
τό δεν συνέβη. Οπότε, γιατί όχι; Η ση-
μερινή απόδοση των κερδών είναι, 
άλλωστε, σχεδόν 60% κάτω από τον 
ιστορικό μέσο όρο της. Μια απάντηση, 
που διατυπώθηκε με σαφήνεια από τον 
Aswath Damodaran της Stern School 
of Business, είναι ότι το παρελθόν δεν 
έχει σημασία. Σίγουρα έχει δίκιο ότι οι 
δείκτες αποτίμησης που κοιτάζουν προς 
τα πίσω αποτελούν κακό οδηγό για τις 
μελλοντικές αποδόσεις, τουλάχιστον 
μετά τη χρηματοπιστωτική κρίση. Δεν 
μπορούμε να γνωρίζουμε αν αυτό θα 
παραμείνει αληθινό. Ωστόσο, δεν είναι 
δύσκολο να καταλάβουμε γιατί έχει 
εγκαταλείψει το παρελθόν υπέρ των 
προβλέψεων για τα μελλοντικά κέρδη. 
Αλλά το μέλλον είναι επίσης εξαιρετικά 
αβέβαιο. Δεν είναι δύσκολο να φαντα-
στούμε σοκ ικανά να διαταράξουν τις 
αγορές που είναι πολύ χειρότερα από 
τα πρόσφατα.

Απόδοση κερδών
Αυτό που γνωρίζουμε είναι ότι το πε-
ριθώριο μεταξύ του πραγματικού επι-
τοκίου και της κυκλικά προσαρμοσμέ-
νης απόδοσης των κερδών είναι πολύ 
μικρό. Φαίνεται ασφαλές να υποστηρί-
ξουμε ότι οι μελλοντικές αποδόσεις 
από την κατοχή αμερικανικών μετοχών 
είναι απίθανο να προέλθουν σε μεγά-
λο βαθμό (αν προέλθουν καθόλου) από 
ανατιμήσεις, δεδομένου του πόσο υψη-
λά αποτιμημένες είναι ήδη. Ακόμα και 
οι τρέχουσες αποτιμήσεις πρέπει να 
εξαρτώνται από την πίστη στην ικανό-
τητα των κερδών να αυξάνονται με 
εξαιρετικά υψηλούς ρυθμούς στο απώ-
τερο μέλλον, ίσως επειδή τα υφιστάμε-
να (ή τα μελλοντικά) μονοπώλια θα 
παραμείνουν τόσο κερδοφόρα όσο ήταν 
οι σημερινοί τεχνολογικοί γίγαντες 
(τώρα συμπεριλαμβανομένης της 
Nvidia).
Πρόκειται ουσιαστικά για ένα στοίχημα 
στην ικανότητα του σημερινού αμερι-
κανικού καπιταλισμού να παράγει 
υπερκανονικά κέρδη για πάντα. Η αδυ-
ναμία άλλων αγορών είναι ένα στοίχη-
μα για το αντίθετο αποτέλεσμα. Αν οι 
επενδυτές έχουν δίκιο, οι πρόσφατες 
αυξήσεις των πραγματικών επιτοκίων 
δεν είναι ούτε εδώ ούτε εκεί. Εν ολίγοις, 
στοιχηματίζουν στην πρόταση ότι «αυ-
τή τη φορά είναι πραγματικά διαφορε-
τικά». 
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Την εγκυρότητα των βραχυπρόθεσμων 
και μακροπρόθεσμων στόχων του Ομί-
λου ΔΕΗ για μείωση εκπομπών αερίων 
θερμοκηπίου, πιστοποίησε η διεθνής 
πρωτοβουλία Science Based Targets 
initiative (SBTi) μετά από ενδελεχή  δι-
αδικασία αξιολόγησης. Το SBTi έκρινε 
ότι οι στόχοι μείωσης των εκπομπών 
αερίων του θερμοκηπίου που κατέθεσε 
ο Όμιλος ΔΕΗ βρίσκονται σε πλήρη 
ευθυγράμμιση με τον στόχο του 1,5°C, 
σύμφωνα με τη Συμφωνία του Παρι-
σιού, και την επίτευξη πλήρους κλιμα-
τικής ουδετερότητας σε ολόκληρη την 
αλυσίδα αξίας μέχρι το 2040.
Με την επίσημη επικύρωση των στόχων 
του από το SBTi, ο Όμιλος ΔΕΗ  ανήκει 
πλέον στην ομάδα των περίπου 3.600 
εταιρειών και χρηματοπιστωτικών ιδρυ-
μάτων διεθνούς βεληνεκούς που βρί-
σκονται σε τροχιά επίτευξης της κλιμα-
τικής ουδετερότητας, ενώ παράλληλα 
αποτελεί  τον πρώτο ενεργειακό όμιλο, 
στην Ελλάδα, που επιτυγχάνει την συ-
γκεκριμένη αξιολόγηση. Ο Πρόεδρος 
και Διευθύνων Σύμβουλος του Ομίλου 
ΔΕΗ, κ. Γεώργιος Στάσσης, δήλωσε: 
«Με την επικύρωση των στόχων απο-
ανθρακοποίησης από το SBTi, ο Όμιλος 
ΔΕΗ καθίσταται με τον πλέον επίσημο 
τρόπο σε τροχιά επίτευξης κλιματικής 
ουδετερότητας έως το 2040, ενώ πα-
ράλληλα συμβαδίζει με τον στόχο της 

Συμφωνίας του Παρισιού για τη συ-
γκράτηση της ανόδου της θερμοκρα-
σίας στον 1,5°C. Από το 2019, υλοποι-
ούμε με σταθερά βήματα το Green Deal 
στην ηλεκτροπαραγωγή, με απόσυρση 
λιγνιτικών μονάδων και ταχύτατη ανά-
πτυξη του χαρτοφυλακίου μας ΑΠΕ, ως 
απαραίτητη προϋπόθεση για τον ενερ-
γειακό μετασχηματισμό του Ομίλου 
αλλά και ως σημαντικό πυλώνα της 
εθνικής προσπάθειας για μετριασμό 
της κλιματικής αλλαγής. Είμαστε προ-
σηλωμένοι στον στόχο μας ενσωματώ-
νοντας στην στρατηγική μας τη δημι-
ουργία διαμοιραζόμενης αξίας για το 
περιβάλλον, την κοινωνία, τους επεν-
δυτές και τους πελάτες μας».

Οι βραχυπρόθεσμοι 
και μακροπρόθεσμοι 
στόχοι του Ομίλου ΔΕΗ 
Οι βραχυπρόθεσμοι στόχοι του Ομίλου 
ΔΕΗ, μέχρι το 2030, με έτος βάσης το 
2021, όπως εγκρίθηκαν από το SBTi, 
είναι: 
■ μείωση 73,7% ανά παραγόμενη MWh 
των Scope 1 και Scope 2  εκπομπών 
αερίων θερμοκηπίου  

Τ

ομιλοσ δέη

τΟ sbti ΠιςτΟΠΟιει τΗν 
εγκυρΟτΗτά των ςτΟχων 

για μειωσή εκπομπων αεριων θερμοκήπιου



Ο ΠρωτΟς ελλΗνικΟς 
ενεργειάκΟς ΟΜιλΟς  
ςε τρΟχιά εΠιτευξΗς 

κλιΜάτικΗς 
ΟυδετερΟτΗτάς Πριν 

άΠΟ τΟ 2050 
- εΠικυρωςΗ 

βράχυΠρΟΘεςΜων κάι 
ΜάκρΟΠρΟΘεςΜων 

ςτΟχων ΜειωςΗς 
εκΠΟΜΠων άεριων τΟυ 
ΘερΜΟκΗΠιΟυ γιά τΗν 
εΠιτευξΗ κλιΜάτικΗς 

ΟυδετερΟτΗτάς 
τΟ 2040

■ μείωση  73,7% ανά πωληθείσα MWh 
των Scope 1 και Scope 3/κατηγορία 3 
εκπομπών αερίων θερμοκηπίου, που 
σχετίζονται με δραστηριότητες από καύ-
σιμα και ενέργεια και καλύπτουν το σύ-
νολο της πωληθείσας ηλεκτρικής ενέρ-
γειας  
■ μείωση 42% των απόλυτων εκπομπών 
αερίων θερμοκηπίου σε όλες τις υπόλοι-
πες κατηγορίες του Scope 3.
Οι μακροπρόθεσμοι στόχοι του ομίλου 
ΔΕΗ, μέχρι το 2040,  με έτος βάσης το 
2021, περιλαμβάνουν:
■ μείωση 98,6% ανά παραγόμενη MWh 
των Scope 1 και Scope 2 εκπομπών αερί-
ων θερμοκηπίου 
■ μείωση 98,4% ανά πωληθείσα MWh των 
Scope 1 και Scope 3/κατηγορία 3 εκπο-
μπών αερίων θερμοκηπίου
■ μείωση 90% των απόλυτων εκπομπών 
αερίων θερμοκηπίου σε όλες τις υπόλοι-
πες κατηγορίες του Scope 3.
Το Science Based 
T a r g e t s 
init iat ive 
(SBTi) είναι 
μία διεθνής 
πρωτοβου-
λία που προ-
τρέπει  τις επι-
χειρήσεις να θέτουν 
στόχους μείωσης των εκπομπών τους και 
τους οποίους εγκρίνει βάσει των πιο πρό-
σφατων επιστημονικών δεδομένων σχε-
τικά με την κλιματική αλλαγή. Η πρωτο-
βουλία είναι μία συνεργασία του διεθνούς 
ΜΚΟ CDP, του Παγκόσμιου Συμφώνου 
των Ηνωμένων Εθνών, του Ινστιτούτου 
Παγκόσμιων Πόρων (WRI) και του Παγκό-
σμιου Ταμείου για τη Φύση (WWF) και 
αποτελεί μία από τις δεσμεύσεις του Συ-
νασπισμού “We Mean Business”. Το SBTi 

θέτει και προωθεί τις βέλτιστες πρακτικές 
αναφορικά με τον επιστημονικά τεκμη-
ριωμένο καθορισμό στόχων, προσφέρει 
πόρους και καθοδήγηση για τη μείωση 
των εμποδίων κατά την υιοθέτησή τους 
και προβαίνει σε ανεξάρτητη αξιολόγηση 
και έγκριση των στόχων των εταιρειών. 
Η κλιματική κρίση έχει αναδειχθεί σε μία 
από τις σημαντικότερες προκλήσεις που 
αντιμετωπίζει η ανθρωπότητα, όπως επι-
βεβαιώνουν οι επιστημονικές μελέτες,  
τα πορίσματα της Διακυβερνητικής Επι-
τροπής για την Κλιματική Αλλαγή (IPCC) 
και η διεθνής κοινότητα με την Συμφωνία 
του Παρισιού το 2015. Κύριος στόχος της 
Συμφωνίας του Παρισιού είναι η παγκό-
σμια θερμοκρασία να μην αυξηθεί περισ-
σότερο από 2°C σε σύγκριση με τα προ-
βιομηχανικά επίπεδα και να γίνει προ-
σπάθεια η αύξηση να μην υπερβεί τον 
1,5°C. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει θέσει ως 
στόχο την επίτευξη κλιματικής ουδετερό-

τητας έως το 2050 και βραχυπρό-
θεσμα την μείωση των εκπο-

μπών αερίων του θερμοκη-
πίου κατά 55% έως το 2030. 
Ο Όμιλος ΔΕΗ, με την εμπρο-
σθοβαρή στρατηγική μείωσης 

των εκπομπών αερίων του 
θερμοκηπίου που υλοποιεί, πρω-

τοπορεί σε σχέση με το ευρωπαϊκό 
κανονιστικό πλαίσιο και παραμένει με τον 
πλέον εμφανή τρόπο ευθυγραμμισμένος με 
τα πορίσματα της επιστήμης σχετικά με το 
κλίμα. Ο Όμιλος ΔΕΗ συμβάλλει αποφασι-
στικά στις δεσμεύσεις της Ελλάδας για μείω-
ση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, 
σύμφωνα με τις δεσμεύσεις της χώρας στο 
πλαίσιο της Συμφωνίας του Παρισιού, του 
Ευρωπαϊκού Κλιματικού Νόμου και του κα-
νονιστικού πλαισίου Fit for 55 αλλά και των 
Στόχων της Βιώσιμης Ανάπτυξης του ΟΗΕ.
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Του δρος αναστασιόυ ΓέωρΓα

Με τον νέο σεισμό στη Μαλάτια της 
Τουρκίας να δοκιμάζει εκ νέου τις 
αντοχές της οικονομίας του «γεί-
τονα», η ελληνική πλευρά βάζει 
τους όρους της αναφορικά με την 
επικείμενη συνάντηση Γεραπετρί-
τη - Φιντάν στις 8/11 στην Αθήνα. 
Οι δύο υπουργοί Εξωτερικών έχουν 
λάβει εντολή να αξιολογήσουν εάν 
συντρέχουν οι προϋποθέσεις για 
να προχωρήσουν στην ουσιαστική 
συζήτηση για την οριοθέτηση υφα-
λοκρηπίδας και ΑΟΖ.
Ο κ. Γεραπετρίτης, σε πρόσφατη 
συνέντευξή του, είχε τονίσει ότι οι 
προϋποθέσεις συνδέονται με το 
περιεχόμενο της συζήτησης, που 
μπορεί να αφορά μόνο το συγκε-
κριμένο ζήτημα, τις γενικές αρχές 
που θα εφαρμοστούν με την οριο-
θέτηση και την πλήρη εφαρμογή 
του Διεθνούς Δικαίου, το χρονοδι-
άγραμμα και τη μορφή του διαλό-
γου και την παραπομπή στη διεθνή 
δικαιοδοσία που θα μπορούσε να 
είναι το τέλος αυτής της διαδρομής 
στη βάση Συνυποσχετικού.
Όπως είχε προαναγγείλει ο κ. Γε-
ραπετρίτης, αυτά τα ζητήματα ανα-
μένεται να τα συζητήσει με τον 
Τούρκο ομόλογό του κατά τη διάρ-
κεια της επίσκεψής του στην Αθή-
να.
Ο κ. Γεραπετρίτης είχε επίσης ση-
μειώσει ότι εφόσον υπάρξει σύ-
μπτωση απόψεων σε σχέση με το 
πλαίσιο της οριοθέτησης, οι δύο 

ηγέτες θα δώσουν, εάν το κρίνουν, 
ειδική εντολή κατά τη διάρκεια του 
Ανωτάτου Συμβουλίου Συνεργασί-
ας που είναι προγραμματισμένο 
τον Ιανουάριο στην Άγκυρα για να 
αρχίσουν οι ουσιαστικές συζητή-
σεις.
Εάν δεν υπάρξει συμφωνία, η συ-
ζήτηση για την οριοθέτηση δεν θα 
προχωρήσει και θα γίνει προσπά-
θεια να συντηρηθεί το σχετικά κα-
λό κλίμα μεταξύ των δύο χωρών.
Όπως είπε για μία ακόμα φορά, η 
εντολή που έχουν οι δύο ΥΠΕΞ εί-
ναι να διερευνήσουν εάν είναι δυ-
νατόν «να θέσουμε ένα κοινό πλαί-
σιο, στο οποίο θα στηριχτεί η συ-
ζήτηση για οριοθέτηση της ΑΟΖ και 
της υφαλοκρηπίδας, που θα στη-
ρίζεται στο Διεθνές Δίκαιο. Εάν 
υπάρξει συμφωνία σε αυτά, τότε 
και μόνο τότε θα πάμε στους ηγέτες 
να λάβουμε εντολή να προχωρή-
σουμε και επί των χαρτών. Αν δεν 
έχουμε κοινή κατανόηση δεν μπο-
ρούμε να προχωρήσουμε».
Ξεκαθάρισε, πάντως, ότι ακόμα δεν 
είμαστε κοντά στην έναρξη διαλό-
γου για τα δύσκολα. Σημείωσε δε 
ότι δεν προβλέπεται να ξεκινήσει 
αυτός ο διάλογος και ότι «είμαστε 
σε εντελώς προκαταρκτικό στάδιο».

Τι δεν συζητά η Αθήνα
Επανέλαβε ότι η Ελλάδα δεν θα 
συναινέσει να τεθούν ζητήματα 
κυριαρχίας στον διάλογο ή στο 
πλαίσιο διεθνούς δικαιοδοσίας, 
συμπεριλαμβάνοντας σε αυτά τα 
χωρικά ύδατα, τα δικαιώματα των 
Ελλήνων πολιτών, αναφερόμενος 
προφανώς στους μουσουλμάνους 
της Θράκης, καθώς, όπως είπε, και 
στη δομή των Ενόπλων Δυνάμεων, 
αποκλείοντας η Ελλάδα να δεχθεί 
να μπει στο τραπέζι ένα θέμα όπως 
η αποστρατιωτικοποίηση των νη-
σιών. Εξέφρασε ωστόσο, παρά το 

M
▶

έλλαδα - ΤουρΚια

τι ΠεριΜενει Η άΘΗνά 
απο τισ πρωτεσ επαφεσ για τισ θαλασσιεσ ζωνεσ

ΟδΗγΟυΜάςτε 
ςε ςυΜΦωνιά 

Με τΗν άγκυρά;
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γεγονός ότι οι δύο χώρες έχουν 
αντικρουόμενες θέσεις, την πεποί-
θηση πως όταν καθίσουν στο τρα-
πέζι και αποδεχθούν ότι θα συζη-
τήσουν στη βάση των προβλέψεων 
του Διεθνούς Δικαίου, θα είναι 
δυνατό να υπάρξει συνεννόηση σε 
τεχνικό επίπεδο.

Μήνυμα από Άγκυρα 
μέσω Συμβουλίου 
Εθνικής Ασφάλειας
Την ίδια στιγμή από την τουρκική 
πλευρά μπορεί ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν να άνοιξε το παράθυρο ευκαι-
ρίας στον ΟΗΕ, ωστόσο το Συμβού-
λιο Εθνικής Ασφάλειας έστειλε τα 
δικά του μηνύματα.
Όπως αναφέρεται στην ανακοίνω-
ση, «η Τουρκία δεν θα επιτρέψει 
την κατάχρηση της ειλικρινούς 
προσέγγισης και των προσπαθειών 
της για την ανάπτυξη βάσεων συ-
νεργασίας μέσω της εγκαθίδρυσης 
μόνιμης σταθερότητας και ειρήνης 
στη Μεσόγειο και στο Αιγαίο Πέλα-
γος» και τονίζεται ότι «η πιο ορθή 
επιλογή είναι η συμπεριφορά με 
κοινή λογική».
Αξίζει να σημειωθεί ότι πηγές του 

τουρκικού υπουργείου Άμυνας εί-
χαν ήδη αναφερθεί στους λόγους 
που η Άγκυρα δεν έλαβε μέρος στην 
άσκηση Ramstein Flag-2024. Όπως 
υποστήριζαν, «αφού η Ελλάδα έδει-
ξε τη γραμμή FIR (Περιοχή Πληρο-
φοριών Πτήσεων) ως δική της πε-
ριοχή δικαιοδοσίας στο έγγραφο 
προγραμματισμού ασκήσεων που 
εκπόνησε και ζήτησε και σχέδιο 
πτήσης, τότε έγιναν οι απαραίτητες 
ενέργειες. Παρόλο που επιδείχθη-
κε θετική προσέγγιση από τις Αρχές 
του ΝΑΤΟ, λόγω της επίμονης στά-
σης της Ελλάδας, η χώρα μας δεν 
συμμετείχε στην άσκηση αυτή».

Οι εντυπώσεις
Ακόμα και αν υποθέσει κανείς ότι 
οι δύο χώρες έχουν αποφασίσει να 
προχωρήσουν στους απαραίτητους 
συμβιβασμούς που θα απαιτήσει ο 
διάλογος για λύση, για να μην ανα-
φερθεί κανείς σε αυτούς που προ-
ϋποθέτει η ίδια η λύση, αυτό δεν 
είναι ορατό στις δηλώσεις τους, επί 
συγκεκριμένων ζητημάτων.
Εάν π.χ. η Τουρκία θέσει ζήτημα 
αποστρατιωτικοποίησης, ο διάλογος 
δεν ξεκινάει καν. Εάν η Ελλάδα θέ-
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σει θέμα «Γαλάζιας Πατρίδας» και 
τουρκολιβυκού μνημονίου, η Τουρ-
κία θα προσέλθει σε συνομιλίες;
Ακόμα δε και το ενδεχόμενο οι 
σκληρές δηλώσεις και οι κόκκινες 
γραμμές που τίθενται κυρίως από 
την τουρκική πλευρά να θεωρηθεί 
ότι είναι στο πλαίσιο της εσωτερι-
κής κατανάλωσης, πώς θα μπορέ-
σουν Αθήνα και Άγκυρα να καθί-
σουν τελικά στο τραπέζι και να 
διαχειριστούν την κριτική της αντι-
πολίτευσης, όταν πριν καν ξεκινή-
σουν δείχνουν να επιχειρούν να 
κρατήσουν ισορροπίες, δημιουρ-
γώντας εντυπώσεις μηδενικού 
συμβιβασμού; Και πώς θα μπορέ-
σουν να διαχειριστούν έναν διάλο-
γο που θα επιχειρεί ακριβώς αυτούς 
τους συμβιβασμούς;

Eurofighter
Στο μεταξύ, το πρώτο βήμα απόκτη-
σης Eurofighter περιλαμβάνει αγο-
ρά μεταχειρισμένων μαχητικών από 
κάποια χώρα του Κόλπου. Σύμφω-
να με τις πληροφορίες Τούρκου 
δημοσιογράφου, με πηγές από το 
τουρκικό υπουργείο Άμυνας, ο 
αριθμός των μαχητικών που ανα-
μένεται να προμηθευτεί η τουρκική 
Πολεμική Αεροπορία κυμαίνεται 
μεταξύ 12 και 20. Οι χώρες του 
Κόλπου που διαθέτουν Eurofighter 
περιλαμβάνουν τη Σαουδική Αρα-
βία (72 αεροσκάφη), το Κατάρ (24), 
το Ομάν (12) και το Κουβέιτ (28).

Ο όρος της Τουρκίας
Η Τουρκία δεν επιδιώκει απλώς 
την προμήθεια μαχητικών αερο-
σκαφών, αλλά και την ενσωμάτω-
ση των εγχώριων αμυντικών της 
τεχνολογιών στα Eurofighter. Η 
χώρα έχει σημειώσει σημαντική 
πρόοδο στην ανάπτυξη συστημάτων 
αμυντικής τεχνολογίας, από πυρο-
μαχικά και ραντάρ έως λογισμικό 
και ηλεκτρονικά συστήματα, μέσα 
από εταιρείες όπως η ASELSAN, η 
Roketsan και η HAVELSAN.
Οι τουρκικές αμυντικές εταιρείες 
έχουν ήδη ξεκινήσει συνομιλίες με 
την ομάδα του Eurofighter, όπως 
αναφέρεται, θέτοντας ως κύριο όρο 
την ενσωμάτωση εγχώριων και 
εθνικών συστημάτων στα μαχητικά 
αεροσκάφη.

Μετά τον Νοέμβριο 
η υπογραφή για τα F-16
Στο μεταξύ, η πολυαναμενόμενη 
τελική υπογραφή για την προμή-
θεια F-16 από την Τουρκία μετατί-
θεται για μετά τον Νοέμβριο. Παρά 
την έγκριση που έχει επιτευχθεί, η 
συμφωνία που αναμενόταν να 
κλείσει τον Ιούνιο ή τον Ιούλιο δεν 
κατάφερε να προχωρήσει λόγω της 
εκλογικής διαδικασίας στις ΗΠΑ.

Επιστροφή στο 
πρόγραμμα F-35;
Ένα από τα σημαντικά θέματα που 
τέθηκαν στις συζητήσεις μεταξύ 
Τουρκίας και ΗΠΑ είναι και η επα-
ναφορά της Τουρκίας στο πρόγραμ-
μα των μαχητικών αεροσκαφών 
F-35, σύμφωνα με τον Οζμπέκ.
Μετά την πώληση F-35 στην Ελλά-
δα και τη μετάβαση πολλών κρα-
τών-μελών του ΝΑΤΟ σε αυτά τα 
αεροσκάφη για επιχειρησιακές 
αποστολές, η Τουρκία ενδέχεται 
να επανενταχθεί στο πρόγραμμα. 
Η Άγκυρα έχει τη δυνατότητα να 
αποκτήσει περίπου 40 F-35, κάνο-
ντας χρήση των δικαιωμάτων που 
της αναλογούν από την προηγού-
μενη συμμετοχή της στο πρόγραμ-
μα.

Πολεμικό Ναυτικό 
Παράλληλα, το τουρκικό Πολεμικό 
Ναυτικό εξετάζει στενά το ενδεχό-
μενο απόκτησης των F-35B, τα οποία 
θα μπορούν να επιχειρούν από το 
αποβατικό πλοίο «TCG Anadolu». 
Η αύξηση της αποτελεσματικότητας 
του «TCG Anadolu», με τη συνδυ-
ασμένη χρήση μη επανδρωμένων 
αεροσκαφών και F-35B, αποτελεί 
προτεραιότητα για το τουρκικό Πο-
λεμικό Ναυτικό.
Σε αυτό το πλαίσιο, η εμπειρία από 
τα F-35 θα προσφέρει μια κρίσιμη 
υποδομή για το μελλοντικό αερο-
πλανοφόρο που σχεδιάζεται να 
αποκτήσει η Τουρκία γύρω στο 
2035-2040 και το οποίο θα σημα-
τοδοτήσει ένα νέο κεφάλαιο για τη 
στρατιωτική ισχύ της χώρας.
Για τον Ερντογάν ο αντίπαλος είναι 
η αντιπολίτευση με επικεφαλής το 
CHP, ενώ για τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη οι αντιδράσεις είναι εντός και 
του ίδιου του του κόμματος, με την 

Η τΟυρκιά δεν  
εΠιδιωκει άΠλως τΗν 

ΠρΟΜΗΘειά  
ΜάχΗτικων  

άερΟςκάΦων, άλλά 
κάι τΗν  

ενςωΜάτωςΗ των 
εγχωριων  

άΜυντικων τΗς 
τεχνΟλΟγιων ςτά 

euRoFiGHteR
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άκρα Δεξιά να παίζει τον ρόλο της, 
αλλά και την εξ αριστερών αντιπο-
λίτευση να μην εμφανίζεται πρό-
θυμη για έναν ελληνοτουρκικό 
διάλογο, που σαφώς θα έχει κόστος, 
αλλά και κέρδη. Εάν ποτέ ξεκινήσει 
και τελικά ολοκληρωθεί.

Και ο Νίκος Δένδιας
Η πρόκληση της αποτροπής στο 
Αιγαίο δεν αντιμετωπίζεται μόνο 
με πολεμικά πλοία ή μαχητικά αε-
ροσκάφη. Πρέπει να αντιμετωπιστεί 
και με πυραυλικά συστήματα εγκα-
τεστημένα στα πολλά νησιά της 
ελληνικής επικράτειας. Με τον 
τρόπο αυτόν μπορούμε να επιτύ-
χουμε την απόλυτη δυνατότητα 
αποτροπής τόσο στη θάλασσα όσο 
και στον αέρα. Απαιτείται μία αλ-
λαγή φιλοσοφίας, που προκύπτει 
και από τα διδάγματα των συγκρού-
σεων που βλέπουμε. Αυτό τόνισε, 
μεταξύ άλλων, ο υπουργός Εθνικής 
Άμυνας Νίκος Δένδιας σε συνέ-
ντευξή του. «Υπάρχει», είπε, «μια 
συνολική νέα προσέγγιση για τα 
εξοπλιστικά, την οποία θα παρου-
σιάσουμε. Δύο είναι οι βασικές 
αρχές: Η διασφάλιση της αποτρο-
πής στον εναέριο και θαλάσσιο 
χώρο του Αιγαίου και η αντίληψη 
εντός και εκτός των Ενόπλων Δυ-
νάμεων για την τήρηση του δημο-
σιονομικού χώρου».
Ο κ. Δένδιας ανέφερε ότι «η έναρ-
ξη διαπραγμάτευσης για τέταρτη 
FDI είναι ένα σημαντικό βήμα στην 
κατεύθυνση της αμυντικής θωρά-
κισης της χώρας» και συμπλήρωσε 
ότι «δεν είναι το μοναδικό».
«Ο Στόλος, εξαιτίας της οικονομι-
κής κρίσης, είχε παραμεληθεί σε 
μεγάλο βαθμό. Απαιτούνται ενέρ-
γειες για να μπορεί να ανταποκρι-
θεί στις μελλοντικές προκλήσεις 
ασφαλείας, λαμβάνοντας βεβαίως 
υπόψη ότι οι δαπάνες δεν μπορούν 
να μετατραπούν σε ένα “μαύρο 
πηγάδι”. Όλα αυτά γίνονται με 
απόλυτο σεβασμό στο υστέρημα 
του ελληνικού λαού και στην ανά-
γκη να τηρούνται τα περιθώρια του 
δημοσιονομικού χώρου» επισήμα-
νε.
«Χρειάζεται ο εκσυγχρονισμός 
όσων φρεγατών θα παραμείνουν 
στον Στόλο και χρειάζεται να ξεκι-
νήσει ο εκσυγχρονισμός των πυ-

ραυλακάτων και των υποβρυχίων. 
Πρέπει επίσης να ξεκινήσει η συ-
ζήτηση για τα νέα υποβρύχια που 
απαιτούνται, έστω και σε χρονικό 
ορίζοντα 12-14 ετών» πρόσθεσε.
Ξεκαθάρισε, δε, ότι «δεν αντιμετω-
πίζουμε τα εξοπλιστικά προγράμ-
ματα αποσπασματικά. Εξετάζουμε 
τον ρόλο που πρέπει να υπηρετήσει 
κάθε σύστημα».
Για τη δημιουργία του «θόλου» 
πάνω από την Ελλάδα, υπογράμ-
μισε ότι «ο σχεδιασμός ολοκληρώ-
θηκε και θα υλοποιηθεί, αφού 
βεβαίως ενημερωθεί η Βουλή και 
αποφασίσει το ΚΥΣΕΑ». Για την Ε.Ε., 
εξήγησε ότι πρέπει «να αντιληφθεί 
ότι δεν μπορεί να μπαίνει η Άμυνα 
στην ίδια “τσάντα” με όλα τα υπό-
λοιπα θέματα. Αυτό που έχει απο-
φασίσει η Ε.Ε., πρώτα να μπεις σε 
εποπτεία και μετά να εκπίπτουν οι 
δαπάνες της Άμυνας, είναι κωμι-
κό».
«Οδηγεί», όπως είπε, «μια χώρα σε 
οικονομική καταστροφή. Εάν μπεις 
σε εποπτεία εκτινάσσονται τα επι-
τόκια με τα οποία δανείζεσαι, κα-
ταστρέφεσαι και εν συνεχεία η Ε.Ε. 
σου δικαιολογεί τις δαπάνες. Όταν 
η ίδια η Ε.Ε. ζητά να δημιουργηθεί 
αμυντικός βραχίονας, δεν μπορεί 
να “ποινικοποιεί” τις έκτακτες δα-
πάνες που η ίδια λέει ότι χρειάζο-
νται». Για τις συζητήσεις με τις ΗΠΑ 
για πλεονάζον υλικό, υπογράμμι-
σε ότι «η αμερικανική πλευρά πρέ-
πει να εκπληρώσει τις δεσμεύσεις 
της διά της επιστολής Μπλίνκεν 
προς τον πρωθυπουργό». «Ειδικό-
τερα», συνέχισε, «δεν τις έχει εκ-
πληρώσει ως προς τις LCS και δεν 
υπάρχει σαφής απάντηση για τα 4 
C-130. Τα δε τεθωρακισμένα οχή-
ματα Bradley που παρασχέθηκαν 
απαιτούσαν επισκευές τις τάξης 
των 8 εκατομμυρίων το ένα. Σε εκ-
κρεμότητα παραμένει επίσης το 
ζήτημα των ιπτάμενων τάνκερ».
Τέλος, ξεκαθάρισε ότι η Ελλάδα 
είναι αξιόπιστος σύμμαχος των 
ΗΠΑ «και οι Ηνωμένες Πολιτείες 
το γνωρίζουν». Εκτίμησε, επίσης, 
ότι οι ΗΠΑ έχουν την επιλογή «να 
συντελέσουν στην επίτευξη του 
στόχου μιας αναπτυγμένης τεχνο-
λογικά Ελλάδας, που θα βρίσκεται 
ένα βήμα μπροστά έναντι οιασδή-
ποτε απειλής».

Η ΠρΟκλΗςΗ 
τΗς άΠΟτρΟΠΗς 
ςτΟ άιγάιΟ δεν 

άντιΜετωΠιΖετάι 
ΜΟνΟ Με ΠΟλεΜικά 
ΠλΟιά ’Η ΜάχΗτικά 

άερΟςκάΦΗ
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Η AVIN ξεκινά τη διάθεση 
πετρελαίου θέρμανσης 
προσφέροντας πολλαπλά 
οφέλη για τους καταναλω-
τές, εγγυημένη ποιότητα 
και άμεση παράδοση με δυ-
νατότητα πληρωμής σε έως 
και 12 δόσεις. Ειδικότερα, η 
εταιρεία σε συνεργασία με 
την Εθνική Τράπεζα και το 
πρόγραμμα επιβράβευσης 
Go For More προσφέρουν 
κέρδος 6% σε Go For More 
πόντους για αγορές με τις 
πιστωτικές κάρτες και 3% 
για αγορές με χρεωστικές 
κάρτες της Εθνικής Τράπε-
ζας. Παράλληλα, τα μέλη 
του προγράμματος επιβρά-
βευσης AVIN Κερδίζω 
έχουν 0,5 πόντους ανά λί-
τρο πετρελαίου θέρμανσης, 
κερδίζοντας πολλαπλές δω-
ροεπιταγές αξίας 3 ευρώ 
για εξαργύρωση στα πρατή-
ρια της AVIN. Επιπλέον, με 
στόχο την απρόσκοπτη εξυ-
πηρέτηση όλων των κατα-
ναλωτών που θα προμηθευ-
τούν πετρέλαιο τη φετινή 
χειμερινή περίοδο, η AVIN 
δίνει τη δυνατότητα παραγ-
γελίας μέσα από πολλαπλά 
κανάλια, όπως το τηλεφω-
νικό κέντρο 18108 και το 
210-2827940 με αστική 
χρέωση, την ηλεκτρονική 
φόρμα παραγγελίας στην 
ιστοσελίδα της εταιρείας 
(https://www.avinoil.gr/), 
το ειδικά διαμορφωμένο 
tab στο AVIN ΚΕΡΔΙΖΩ app 
και τη νέα απλοποιημένη 
φόρμα ενδιαφέροντος μέ-
σω social media. 

H▶

aVin: ΠετρελάιΟ 
ΘερΜάνςΗς Με 
κερδΟς εως 6%
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Ο απόλυτος συνδυασμός προ-
γραμμάτων ρεύματος και φυσικού 
αερίου Protergia Value Power+Gas 
είναι εδώ!  Απολαύστε χαμηλές 
και σταθερές τιμές για την ηλε-
κτρική ενέργεια και το φυσικό 
αέριο για να ξενοιάσετε για έναν 
ολόκληρο χρόνο!
Συνδυάζοντας το σταθερό οικια-
κό πρόγραμμα ρεύματος Value 
Safe More και το σταθερό αυτό-
νομο οικιακό πρόγραμμα Value 
Gas Safe επωφελείστε στο λογα-
ριασμό του φυσικού αερίου και 
της ηλεκτρικής ενέργειας με ακό-
μα χαμηλότερες τιμές.
11,5 λεπτά/kWh στο ρεύμα και 
3,99 λεπτά/kWh στο φυσικό αέ-
ριο, χωρίς προϋπόθεση συνέπει-
ας.
Και όλα αυτά, φυσικά με την σι-
γουριά Protergia!
Τι κερδίζετε όταν συνδυάζετε τα 
προϊόντα;
■ Ακόμα πιο ανταγωνιστικές και 
σταθερές τιμές για το Ηλεκτρικό 
Ρεύμα και για το Φυσικό Αέριο 
για 1 χρόνο
■ Πάγιο Value Safe More 9,9€/
μήνα και πάγιο Value Gas Safe 
9,9€/μήνα
■ Δώρο τα 3 πάγια του καλοκαι-
ριού (Ιούνιος, Ιούλιος, Αύγουστος) 
στο Φυσικό Αέριο

■ Τη χαμηλότερη σταθερή χρέω-
ση προμήθειας ανά κιλοβατώρα 
στο Φυσικό Αέριο για 1 χρόνο
■ Χωρίς Εγγύηση, με την ενερ-
γοποίηση πάγιας εντολής
Και όπως πάντα, με το ProtergiaApp 
έχετε τον απόλυτο έλεγχο της 
κατανάλωσης στα χέρια σας!
Επισκεφθείτε σήμερα την ιστοσε-
λίδα της Protergia για να μάθετε 
περισσότερα και δείτε εδώ τη νέα 
διαφήμιση της Protergia για το 
Protergia Value Power + Gas, τον 
απόλυτο συνδυασμό προγραμ-
μάτων ρεύματος + φυσικού αερί-
ου!

O
▶

ProtergiA VAlUe Power+gAS

Ο άΠΟλυτΟς ςυνδυάςΜΟς 
ΠρΟγράΜΜάτων ρευΜάτΟς 

κάι ΦυςικΟυ άεριΟυ 
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Η περίοδος θέρμανσης αρχίζει στις 
15 Οκτωβρίου και η Coral Α.Ε. – Shell 
Licensee ξεκίνησε τη διάθεση του 
πετρελαίου θέρμανσης από τα πρα-
τήρια Shell με μια σειρά από προσφο-
ρές για όλους τους καταναλωτές. 
Ειδικά για αγορές με κάρτα της τρά-
πεζας Πειραιώς, η Shell εξασφάλισε 
μία πρόσθετη επιβράβευση από 15/10 
εως 31/11.  Όσοι καταναλωτές αγο-
ράσουν πετρέλαιο θέρμανσης αξίας 
πάνω από 500€ με κάρτες yellow, 
έχουν κέρδος 6% με πιστωτική κάρτα 
ή προπληρωμένη και 3% με χρεωστι-
κή και επιπλέον bonus με δωροεπι-
ταγές yellow για αγορές καυσίμων 
κίνησης Shell. Για το διάστημα αυτό, 
κάθε μέρα 10 τυχεροί θα κερδίζουν 
από μία Δωροεπιταγή αξίας 50€, για 
αγορά καυσίμων κίνησης από τα συ-
νεργαζόμενα με το Πρόγραμμα πρα-
τήρια Shell. Στο βασικό πρόγραμμα 
όσοι καταναλωτές επιλέξουν την 
Τράπεζα Πειραιώς ή κάνουν συναλ-
λαγές με το πρόγραμμα go4more της 
Εθνικής Τράπεζας, έχουν όφελος 2% 
με πιστωτική κάρτα και 1% με χρεω-
στική. Ενώ όσοι επιλέξουν συναλλα-
γές με κάρτες Energy Mastercard της 
Alpha Bank, θα δουν κέρδος 3%. Tα 
πρατήρια Shell βρίσκονται πάντα δί-
πλα στους καταναλωτές με ένα δίκτυο 
παράδοσης 98 ιδιόκτητων βυτίων σε 
όλη την Ελλάδα, με συνεχή ποιοτικό 
έλεγχο πιστοποιημένο με ISO 
9001:2008 σύστημα διασφάλισης 
ποιότητας καυσίμων Shell, με αντα-
μοιβή διπλών πόντων κάνοντας χρή-
ση του προγράμματος πιστότητας και 
δυνατότητα online παραγγελίας για 
ακόμα μεγαλύτερη ευκολία. Για ακό-
μη μεγαλύτερη ευκολία οι κατανα-
λωτές μπορούν να απευθυνθούν στο 
πλησιέστερο πρατήριο Shell ή με ένα 
τηλεφώνημα στο 18330 ή στο 
2102852071 (με αστική χρέωση). 

H▶

ΠετρελάιΟ 
ΘερΜάνςΗς άΠΟ 

τά ΠράτΗριά 
Shell
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Κατά το πρώτο εννεάμηνο του 2024, 
η κατανάλωση του φυσικού αερίου 
στην Ελλάδα παρουσίασε αύξηση 
25,16%, φτάνοντας τις 47,65 Τερα-
βατώρες (TWh) από 38,07 TWh στην 
αντίστοιχη περίοδο για το 2023. Το 
σημείο εισόδου στο Σιδηρόκαστρο 
αποτέλεσε την κύρια πύλη εισαγω-
γής φυσικού αερίου στην Ελληνική 

αγορά παρουσιάζοντας αύξηση 
62,67% σε σχέση με το εννεάμηνο 
του 2023, φτάνοντας τις 26,32 TWh 
από 16,18 TWh και ξεπερνώντας το 
σημείο εισόδου στην Ρεβυθούσα, 
στο οποίο καταγράφηκε μείωση των 
εισαγόμενων ποσοτήτων κατά 
52,25% σε σχέση με το αντίστοιχο 
περσινό διάστημα.αύξηση 25,16%, 
φτάνοντας τις 47,65 Τεραβατώρες 
(TWh) από 38,07 TWh στην αντί-
στοιχη περίοδο για το 2023. Το ση-
μείο εισόδου στο Σιδηρόκαστρο 
αποτέλεσε την κύρια πύλη εισαγω-
γής φυσικού αερίου στην Ελληνική 
αγορά παρουσιάζοντας αύξηση 
62,67% σε σχέση με το εννεάμηνο 
του 2023, φτάνοντας τις 26,32 TWh 
από 16,18 TWh και ξεπερνώντας το 
σημείο εισόδου στην Ρεβυθούσα, 

K
▶

δέσφα

άυξΗςΗ τΗς εγχωριάς 
κάτάνάλωςΗς ΦυςικΟυ 

άεριΟυ κάτά 25,16% τΟ 2024
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στο οποίο καταγράφηκε μείωση των 
εισαγόμενων ποσοτήτων κατά 52,25% 
σε σχέση με το αντίστοιχο περσινό 
διάστημα.
Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΔΕΣΦΑ, 
κατά το διάστημα Ιανουάριος – Σε-
πτέμβριος 2024, η συνολική ποσό-
τητα που διακινήθηκε μέσω του 
Εθνικού Συστήματος Μεταφοράς 
Φυσικού Αερίου (ΕΣΜΦΑ) μειώθηκε 
κατά 8,14%, πλησιάζοντας τις 48,31 
TWh, από 52,59 TWh στην αντίστοι-
χη περσινή περίοδο, γεγονός το 
οποίο οφείλεται κυρίως στη μείωση 
κατά 95,45% των εξαγωγών φυσικού 
αερίου μέσω του ΕΣΜΦΑ (0,66 ΤWh 
έναντι 14,52 ΤWh το 2023).
Ωστόσο, πάρα την αύξηση της εγχώ-
ριας κατανάλωσης, παρουσιάστηκε 
μείωση κατά 7,90% των συνολικών 
εισαχθεισών ποσοτήτων φυσικού 
αερίου, κυρίως λόγω της μείωσης 
των ποσοτήτων που εκφορτώθηκαν 
στον Τερματικό Σταθμό LNG Ρεβυ-
θούσας. Ειδικότερα, στη Ρεβυθούσα 
εκφορτώθηκαν περίπου 12,34 TWh 
LNG από 17 δεξαμενόπλοια προερ-
χόμενα από 4 διαφορετικές χώρες. 
Το μεγαλύτερο μέρος του εκφορτω-
θέντος LNG προήλθε από τις ΗΠΑ, 
αγγίζοντας τις 8,02 TWh, ποσότητα 
που αντιστοιχεί σε ποσοστό 64,99% 
επί των συνολικών εισαγωγών LNG. 
Αμέσως μετά έρχονται οι εισαγωγές 
από τη Ρωσία (6,27 TWh) εμφανίζο-
ντας όμως μια μείωση της τάξης του 
54,39% σε σχέση με την αντίστοιχη 
περσινή περίοδο ενώ ακολούθησαν 

η Νορβηγία (0,98 TWh) και η Αλγε-
ρία (0,48 TWh). 
Παράλληλα, όσον αφορά τη λειτουρ-
γία της υπηρεσίας Φόρτωσης Φορ-
τηγών LNG, η οποία προσφέρει μια 
ευέλικτη λύση για την οδική μετα-
φορά σημαντικών ποσοτήτων LNG 
σε περιοχές και χρήστες εκτός του 
δικτύου, έχουν εκφορτωθεί 174 Φορ-
τηγά LNG, διακινώντας 7.787,00 m3 
LNG ή 51.278,15 MWh ισοδύναμης 
ενέργειας την περίοδο Ιανουάριος 
– Σεπτέμβριος 2024. 
Ως προς τη συμβολή των υπολοίπων 
σημείων εισόδου, η ποσότητα που 
εισήχθη από το σημείο εισόδου στη 
Νέα Μεσημβρία, μέσω του αγωγού 
TAP, παρέμεινε σχεδόν σταθερή 
(9,61 TWh) παρουσιάζοντας οριακή 
μείωση κατά 0,52% σε σχέση με το 
2023. 
Όσον αφορά τις κατηγορίες κατα-
ναλωτών φυσικού αερίου, οι ηλε-
κτροπαραγωγοί συνεχίζουν να κα-
ταγράφουν τη μεγαλύτερη κατανά-
λωση, καλύπτοντας το 69,52% της 
εγχώριας ζήτησης με 33,13 TWh σε 
σύνολο 47,65 TWh. Ενισχυμένη κα-
τά 87,93% σε σχέση με το πρώτο εν-
νεάμηνο του 2023 καταγράφηκε η 
κατανάλωση ΦΑ από βιομηχανίες 
και σταθμούς CNG απευθείας συν-
δεδεμένους στο ΕΣΜΦΑ, αγγίζοντας 
τις 6,54 TWh, ποσότητα που αντι-
στοιχεί σχεδόν στο 13,73% της εγ-
χώριας ζήτησης. Αντίθετα, μειωμένη 
κατά 2,33% ήταν η κατανάλωση (7,98 
TWh) που καταγράφηκε από τα δί-
κτυα διανομής κατά το πρώτο εννε-
άμηνο του 2023, καλύπτοντας το 
16,75% της συνολικής ζήτησης. 
Οι υποδομές του ΔΕΣΦΑ συνεχίζουν 
να συμβάλλουν ουσιαστικά στη δι-
αφοροποίηση των πηγών προμήθει-
ας του φυσικού αερίου και στην 
ασφάλεια εφοδιασμού της χώρας 
αλλά και της ευρύτερης περιοχής. 
Τέλος, η απελευθέρωση της αγοράς 
ενέργειας και του καθεστώτος πρό-
σβασης τρίτων (Third Party Access  
TPA), βάσει του οποίου λειτουργεί 
ο ΔΕΣΦΑ, ενισχύει τον ανταγωνισμό 
τιμών. Η πρόσβαση τρίτων (TPA) δι-
έπεται από τις διατάξεις της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και της εθνικής νο-
μοθεσίας, διασφαλίζοντας ανοιχτή 
πρόσβαση σε οποιοδήποτε ενδιαφε-
ρόμενο μέρος.



business energyoκτωβριοσ 2024

48    
θΕΜΑ

Σοβαρότατα προβλήματα δημιουργεί το 
σχέδιο ΚΥΑ του «Ειδικού Χωροταξικού 
Πλαισίου Τουρισμού»αναφέρει σε επιστο-
λή στον Υπουργό Περιβάλλοντος κ Σκυ-
λακάκη με κοινοποίηση στον Γενικό Γραμ-
ματέα Χωρικού σχεδιασμού και Αστικού 
περιβάλλοντος κ Ε Μπακογιάννη ο Συν-
δεσμος Μεταλλευτικών επιχειρήσεων Στο 
προαναφερόμενο σχέδιο ΚΥΑ που τέθηκε 
σε δημόσια διαβούλευση εγείρονται ση-
μαντικά θέματα που κατά τη γνώμη του 
Συνδέσμου Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων 
δημιουργούν σοβαρότατα προβλήματα 
όχι μόνο στην εξορυκτική δραστηριότητα 
αλλά και ευρύτερα στη βιομηχανία .
Τα βασικότερα θέματα είναι:

1.Τίθενται υπέρμετροι περιορισμοί και 
απαγορεύσεις σε παραγωγικούς το-

μείς όπως η εξορυκτική βιομηχανία, ΑΠΕ  
κλπ  ,που δεν εμπίπτουν στην αρμοδιότη-

τα του ΕΧ-Τ  απλά δεν λαμβάνει υπόψη 
του τα άλλα σχέδια.

2.Eίναι σε εξέλιξη μελέτες για την ανα-
θεώρηση  των ειδικών χωροταξικών 

των ορυκτών Πόρων και της Bιομηχανίας, 
τα οποία αναμένεται να τεθούν σε δημόσια 
διαβούλευση αλλά το ειδικό χωροταξικό 
του τουρισμού δεν τα λαμβάνει υπόψη 
του.

3.Υπάρχει νομολογία του συμβουλίου 
της επικρατείας σύμφωνα με την 

οποία η ανάπτυξη και η εκμετάλλευση 
ορυκτών πόρων εκ των πρώτων υλών έχει 
προτεραιότητα έναντι άλλων δραστηριο-
τήτων.  Αυτό δεν λαμβάνεται ουσιαστικά 
υπόψη στην προτεινόμενη ΚΥΑ.  Το προ-
τεινόμενο λοιπόν χωροταξικό τουρισμού 
δεν λειτουργεί ως εργαλείο επίλυσης των 
αντιτιθέμενων χρήσεων και συγκρούσεων 
γης  και δίνεται η εντύπωση ότι  προτεραι-
ότητα έναντι όλων έχει μόνο ο τουρισμός. 
Τέλος δημιουργείται ανασφάλεια και πε-
ριορισμός των νέων βιομηχανικών εγκα-
ταστάσεων σε επαφή με το θαλάσσιο μέ-
τωπο ακόμη και σε περιοχές με μειωμένο 
τουριστικό ενδιαφέρον.  Στην επιστολή 
προς τον υπουργό Θόδωρο Σκυλακάκη 
και τον Γενικό Γραμματέα,που υπογράφει 
ο πρόεδρος του ΣΜΕ κ Κ Γιαζιτζόγλου επι-
συνάπτεται υπόμνημα με αναλυτικές τις 
απόψεις του Συνδέσμου.

Σ
▶

συνδέσμοσ μέΤαλλέυΤιΚΩν έπιΧέιρησέΩν

τΟ ειδικΟ χωρΟτάξικΟ 
τΟυ τΟυριςΜΟυ 

δήμιουργει προβλήματα στήν εξορυκτική βιομήχανια

Δίνεται η εντύπωση μέσω του Ειδικού Χωροταξικού του Τουρισμού ότι 
απόλυτη προτεραιότητα για τη χώρα αποτελεί η Ανάπτυξη της Τουριστι-
κής δραστηριότητας έναντι όλων των άλλων. Ο Χωροταξικός Σχεδιασμός 
της χώρας πρέπει να λαμβάνει υπ’ όψη του όλες τις κυρίαρχες δραστη-
ριότητες. Είναι σε εξέλιξη μελέτες για την αναθεώρηση των ΕΧΠ-Βιομη-
χανίας, ΕΧΠ-ΑΠΕ και ΕΧΠ-ΟΠΥ (Ορυκτών Πρώτων Υλών), τα οποία ανα-
μένεται να τεθούν σε δημόσια διαβούλευση άμεσα. Δεν είναι δυνατόν 
το ΕΧ Τουρισμού να μην λαμβάνει σοβαρά υπόψη του τα άλλα σχέδια. 
Η προτεινόμενη οριζόντια εφαρμογή των μέτρων που περιορίζουν με 
άμεσο τρόπο τη χωρική ανάπτυξη άλλων τομέων, χωρίς επαρκή συντο-
νισμό με τα αντίστοιχα Χωροταξικά πλαίσια άλλων δραστηριοτήτων και 

τομέων (που είναι σε φάση αναθεώρησης) αποτελεί ανορθόδοξο τρόπο 
χωροταξικής αντιμετώπισης του τουρισμού. Φαίνεται να αποκλείει τη 
χωροθέτηση σε πολλές περιοχές δραστηριοτήτων όπως των ΟΠΥ για τις 
οποίες ήδη διαθέτουν χωροταξικά πλεονεκτήματα και όλα αυτά χωρίς 
τεκμηρίωση. Υπάρχει νομολογία του ΣτΕ σύμφωνα με την οποία η ανά-
πτυξη και εκμετάλλευση Ορυκτών Πρώτων Υλών έχει προτεραιότητα 
έναντι άλλων εκμεταλλεύσεων/δραστηριοτήτων. Αυτό δεν φαίνεται 
πουθενά να λαμβάνεται υπ’ όψη. Δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητες ενός 
συγκεκριμένου Ε.Χ.Π ο αποκλεισμός ή ο περιορισμός άλλων δραστηρι-
οτήτων. Η απεικόνιση της τουριστικής πολιτικής που προτείνεται από 
την ΚΥΑ και την ΣΜΠΕ του ΕΧΠ τουρισμού δίνει άμεσα την εικόνα της 

γενικές επισημάνσεις - παρατηρήσεις επί του σχεδίου κυα

άντιδρά Ο ςΜε ςτΟ 
ειδικΟ χωρΟτάξικΟ τΟυ 
τΟυριςΜΟυ τΟ ΟΠΟιΟ 
δΗΜιΟυργει ΠρΟβλΗ-

Μάτά ςτΗν εξΟρυκτικΗ 
βιΟΜΗχάνιά κάι ΖΗτά Με 

εΠιςτΟλΗ ςτΟν  
υΠΟυργΟ Θ. ςκυλάκάκΗ 
νά εξετάςει ςΟβάρά τά 
ΘεΜάτά ΠΟυ άνάΦερει
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απόλυτης προτεραιότητας π.χ. «οι αναπτυσσόμενες τουριστικές περιοχές» 
και «οι περιοχές με δυνατότητα τουριστικής ανάπτυξης» καλύπτουν ένα 
πολύ σημαντικό μέρος περιοχών με ΟΠΥ και εξορυκτική δραστηριότητα 
ή ενδιαφέρον γι’ αυτή (έρευνα, οριστικές παραχωρήσεις κτλ.). Σε πολλές 
από αυτές τις αναφερόμενες περιοχές «ανάπτυξης ή προς ανάπτυξη του-
ρισμού» υπάρχουν ήδη υπερέχουσες δραστηριότητες ως και περιπτώσεις 
αποκλειστικής απασχόλησης σε περιοχές ιδιαίτερης ανάπτυξης δραστη-
ριοτήτων ΟΠΥ. Πουθενά δεν δίνεται και φυσικά δεν λαμβάνεται υπ’ όψη 
ότι με βάση τα νέα δεδομένα του ευρωπαϊκού κανονισμού για τις Κρίσι-
μες Πρώτες Ύλες (CRMA) έχει προτεραιότητα η αξιοποίηση κρίσιμων 
πρώτων υλών έναντι των περισσότερων δραστηριοτήτων. Το πρόσφατο 
τεθέν σε δημόσια διαβούλευση ΕΣΕΚ αναφέρεται στις Κρίσιμες Πρώτες 
Ύλες με τρόπο τελείως διαφορετικό από τις γενικόλογες αναφορές του 
Άρθρου 4 της ΚΥΑ του Ε.Χ. Τουρισμού. Κατά τη γνώμη μας απαιτείται 
συντονισμός με τα άλλα αντίστοιχα Χω-
ροταξικά Πλαίσια (Βιομηχανία-ΟΠΥ κ.τ.λ.), 
ομογενοποίηση ως προς τη δομή αλλά 
και ως προς τη λογική που τα διέπουν 
(πχ. διαβάθμιση κατευθύνσεων/ρυθμί-
σεων και χωροταξικές ρυθμίσεις-κατευ-
θύνσεις για δραστηριότητες που δεν 
εντάσσονται στο αντικείμενο κάθε χω-
ροταξικού πλαισίου.
Κατ’ αυτό το τρόπο θα διασφαλιστεί η 
συνοχή και η συνεκτικότητα του συνόλου 
του Χωροταξικού Σχεσιασμού, με απο-
φυγή και πρόληψη αντικρουόμενων 
ρυθμίσεων που ενδέχεται να οδηγήσει σε προσφυγές στο ΣτΕ και ακυ-
ρώσεις Σχεδίων.  Κατά τη γνώμη μας ένα Ειδικό Χωροταξικό πρέπει να 
είναι εργαλείο για κάθε ενδιαφερόμενο, να γνωρίζει σε κάθε περιοχή 
ενδιαφέροντος του τί υπάρχει, τί μπορεί να υπάρξει και πώς προστατεύ-
εται από αντιτιθέμενες δραστηριότητες ή πώς επιλύονται συγκρούσεις 
χρήσεων. 
Το δεδομένο Ειδικό Χωροταξικό δεν λειτουργεί κατ’ αυτό το τρόπο. Οι 
διαφορετικοί τομείς να μπορούν να αλληλοσυμπληρώνονται και να συ-
νυπάρχουν με βιώσιμο τρόπο και όχι μέσω αποκλεισμού και οριζόντιων 
απαγορεύσεων, όπως προτείνονται (βλέπε διατάξεις για παράκτια ζώνη). 
Προτείνεται να επαναπροσδιοριστεί η ΚΥΑ ως προς τις άλλες παραγωγι-
κές δραστηριότητες, με υιοθέτηση σύγχρονων προσεγγίσεων σχεδιασμού 
που βασίζονται αφενός στην εξασφάλιση όρων αρμονικής συνύπαρξης 
και συμβατότητας μεταξύ διαφορετικών δραστηριοτήτων και αφετέρου 
στην ταχεία και αποτελεσματική επίλυση τυχόν συγκρούσεων με βάση 
τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά κάθε περίπτωσης. Δεδομένης της ιδιαίτερης 
νομικής φύσης και δεσμευτικότητας που αναπτύσσουν οι διατάξεις του 
ΕΧΠ-Τ, τόσο κατά την κατάρτιση των υποδεέστερων χωρικών σχεδίων 
(περιφερειακά, τοπικά) όσο και κατά την έκδοση πράξεων περιβαλλοντι-
κής ή άλλης αδειοδότησης, σε περίπτωση μη επίλυσης/αποσαφήνισης 
των ανωτέρω ζητημάτων, είναι ορατός ο κίνδυνος άμεσων προβλημάτων 
κατά την αδειοδότηση νέων επιχειρήσεων  αλλά και κατά την επέκταση, 
συμπλήρωση και ανανέωση αδειών υφιστάμενων μονάδων στη βιομη-
χανία και στην εξορυκτική δραστηριότητα. 
Κατ’ άρθρο παρατηρήσεις επί του σχεδίου ΚΥΑ Άρθρο 4.
Σημείο 1 «ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟ 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ»
Παρατήρηση:
Δίνεται η δυνατότητα στον υποκείμενο πολεοδομικό σχεδιασμό να τρο-
ποποιεί τον χαρακτηρισμό περιοχών (κατά το στάδιο του πολεοδομικού 
σχεδιασμού πρώτου επιπέδου όπως Τοπικά Πολεοδομικά Σχέδια).
Η δυνατότητα τροποποίησης κατευθύνσεων Ειδικού Χωροταξικού Πλαι-
σίου δεν έχει αποδοθεί με ρητό τρόπο στο ισχύον πλαίσιο του ν.4447/2016, 
στα Τοπικά Πολεοδομικά Σχέδια, καθώς σύμφωνα με την παρ.2 του άρ-
θρου 7 του ν.4447/2016, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, τα ΤΠΣ θα 
πρέπει να «εναρμονίζονται με τις κατευθύνσεις των Περιφερειακών και 
Ειδικών Χωροταξικών Πλαισίων και περιλαμβάνουν τις αναγκαίες ρυθ-

μίσεις για την επίτευξη των σκοπών τους».
Προτάσεις-Τροποποιήσεις:
Να τονιστεί ότι οι τροποποιήσεις του Ειδικού Χωροταξικού Τουρισμού θα 
είναι αποτέλεσμα «ειδικών επιστημονικών μελετών και τεκμηρίωσης» 
ανάλογα με την κάθε περίπτωση.
Να τεθούν με σαφήνεια και να συστηματοποιηθούν τα κριτήρια και τα 
όρια της δυνατότητας εξειδίκευσης των κατευθύνσεων του ΕΧΠ-Τ από τα 
ΤΠΣ, δεδομένης της συνταγματικής απαίτησης για ορθολογικό χωροτα-
ξικό και πολεοδομικό σχεδιασμό, ο οποίος συνίσταται σε ένα σύστημα 
ιεραρχημένων θεσμοθετημάτων και ρυθμίσεων που δεν μπορούν να 
αλληλοανατρέπονται χωρίς κανόνες.
Σημείο 2 «ΕΠΙΛΥΣΗ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΩΝ ΜΕ ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ»
Παρατήρηση:
Η προτεινόμενη οριζόντια εφαρμογή των μέτρων που περιορίζουν την 

απρόσκοπτη λειτουργία άλλων τομέων 
όπως ΟΠΥ, δεν λαμβάνει υπ’ όψη της τα 
αντίστοιχα χωροταξικά ή τα τελικά σχέδιά 
τους. Δημιουργούνται προβλήματα χω-
ροθέτησης σε δραστηριότητες όπως οι 
ΟΠΥ, οι οποίες, όπως αναφέρεται στην 
1η Γενική Επισήμανση-Παρατήρησή μας, 
διαθέτουν χωροταξική προτεραιότητα ή 
χωροθετικά πλεονεκτήματα. Όλα αυτά 
χωρίς επαρκή τεκμηρίωση. Δεν καθίστα-
ται σαφές ποιες περιοχές υπονοούνται 
ως περιοχές με «προτεραιότητα τουρι-
σμού» και με ποια κριτήρια.

Β. Τουρισμός-Εξόρυξη
Παρατήρηση:
Ότι σε πολλές περιοχές η αξιοποίηση των ΟΠΥ και η ομαλή διακίνησή 
τους έχει προτεραιότητα (αναφορές στη 1η Γενική Επισήμανση-Παρατή-
ρηση), υποβαθμίζεται στο «δεν μπορεί να αποκλειστεί». Η αναφορά στον 
κρίσιμο κλάδο των ΟΠΥ, κρίσιμο σε ελληνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο 
είναι τελείως γενικόλογη. Το ΕΧΠ-Τ δεν μπορεί να επιβάλλει κατευθύν-
σεις σχεδιασμού που επηρεάζουν και επί της ουσίας περιορίζουν, με 
ατεκμηρίωτο επιστημονικά τρόπο τη δυνατότητα διενέργειας έρευνας και 
εκμετάλλευσης ΟΠΥ,  και την αξιοποίηση συγκεκριμένων κοιτασμάτων.
Ο μεγαλύτερος κίνδυνος για την ανάπτυξη των ΟΠΥ είναι η μη προσπε-
λασιμότητα στα κοιτάσματα και στον παράκτιο χώρο για την διακίνηση 
των προϊόντων του.  Η ίδια παρατήρηση ισχύει για το Άρθρο 6 παρ. (Π) 
Παράκτια Ζώνη. Όλα όσα αναφέρουμε δεν εξασφαλίζονται από την προς 
διαβούλευση ΚΥΑ. Συνεχίζοντας αναφέρεται «Η επέκταση της δραστηρι-
ότητας στις περιοχές αυτές και σε τμήματα που εντοπίζονται νέα κοιτά-
σματα, είναι δυνατά ύστερα από συνεκτίμηση κοινωνικών, οικονομικών 
και περιβαλλοντικών παραμέτρων».  Όπως είναι διατυπωμένη η παρά-
γραφος αυτή, εύκολα μπορεί να δημιουργηθούν αντιθέσεις και σοβαρά 
προσχώματα στην ανάπτυξη των εξορυκτικών δραστηριοτήτων.
Πρόταση:
Προτείνεται η απόσυρση της ανωτέρω διάταξης καθώς όλα τα σχετικά 
ζητήματα αποτελούν αντικείμενο του υπό εξόρυξη- και σε φάση ολοκλή-
ρωσης ΕΧΠ ΟΠΥ.
Άρθρο 7
(Α1) Γεωτουρισμός
Παρατήρηση:
Ιδιαίτερα θετικό για τους γεωλογικούς σχηματισμούς και τα αρχαία ή 
ανενεργά μεταλλεία-λατομεία.  Γεωτουρισμός όμως παράγεται και από 
ενεργά μεταλλεία-λατομεία όπως έχει δείξει η εμπειρία άλλων χωρών 
καθώς και της Ελλάδας (πχ. Μήλος).
(Η) Άλλες Ειδικές-Εναλλακτικές μορφές τουρισμού
«Προβλέπεται η αξιοποίηση ανενεργών-λατομείων (πέραν της αποκατά-
στασης τοπίου) για τουριστικές δραστηριότητες, όπως θεματικά πάρκα ή 
άλλες μορφές τουρισμού». Ιδιαίτερα θετική διάταξη, πρέπει όμως να 
τροποποιηθεί με όμοιο πνεύμα η κείμενη νομοθεσία, όπως ο Ν.4014/2011 
και ο νέος δασικός νόμος 4986/2022 σε συνδυασμό με τον 998/79.
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Με τρία καινούρια καταστήματα ενισχύ-
εται το δίκτυο νέων καταστημάτων ΔΕΗ 
σε όλη την Ελλάδα, με στόχο να παρέ-
χουν μία μοναδική εμπειρία στην ψη-
φιακή εποχή του νέου εξηλεκτρισμού. 
Τα νέα καταστήματα ΔΕΗ  άνοιξαν στο 
Ν. Ηράκλειο, στην οδό Πευκών 12 & 
Πολυτεχνείου, στο Ν. Κόσμο, στην οδό 
Ηλία Ηλιού 64 & Κουτσονίκα και στο 
Χαϊδάρι, στην οδό Στρατηγού Καραϊ-
σκάκη 78 & Λακωνίας. Έχοντας τον 
πελάτη, τις ανάγκες και την εμπειρία 
του στο επίκεντρο, τα νέα καταστήματα 
ΔΕΗ σχεδιάστηκαν για να παρέχουν 

μία μοναδική εμπειρία στην ψηφιακή 
εποχή, με μοντέρνο σχεδιασμό, ολο-
κληρωμένες υπηρεσίες ενέργειας, γρή-
γορη εξυπηρέτηση και διευρυμένο 
ωράριο. 
Συνολικά, τα νέα, πλήρως ανασχεδια-
σμένα καταστήματα και Pop-Up σημεία 
της ΔΕΗ φτάνουν τα 34 με τον μετα-
σχηματισμό του δικτύου καταστημάτων 
σε όλη τη χώρα, να προχωρά δυναμικά. 
Ο αρχιτεκτονικός και λειτουργικός σχε-
διασμός των νέων καταστημάτων γίνε-
ται σύμφωνα με τις πιο σύγχρονες 
τάσεις, με ανοιχτούς, φιλόξενους χώ-
ρους και εντυπωσιακό φωτισμό.

Τα καταστήματα ΔΕΗ 
στη νέα εποχή
Το καθημερινό ωράριο των νέων και 
ανακαινισμένων καταστημάτων ΔΕΗ 
ισχύει από τις 07:30 έως τις 20:00, ενώ 
η πληρωμή λογαριασμών γίνεται μέσω 
του myΔΕΗ 24/7 και είναι διαθέσιμη 
όλο το 24ωρο. Επιπλέον, κάποια από 
τα νέα καταστήματα διευρύνουν τη λει-

Μ
▶

δέη

Με τριά κάτάςτΗΜάτά 
ςτΗν άττικΗ 

ενισχυεται το δικτυο νεων καταστήματων
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τουργία τους και ανοίγουν για το κοινό 
και το Σάββατο, από τις 08:30 έως τις 
15:00. Τα ανασχεδιασμένα καταστήμα-
τα προσφέρουν στους επισκέπτες τους 
άμεση και εύκολη εξυπηρέτηση σε τρεις 
ζώνες: 
■ Τη ζώνη γρήγορης εξυπηρέτησης, 
■ Τη ζώνη εξυπηρέτησης από εξειδι-
κευμένους συμβούλους ενέργειας,
■ Τη ζώνη ηλεκτρονικής εξυπηρέτησης 
myΔΕΗ ServicePoint, όπου οι πελάτες 
μπορούν να εγγραφούν, να διαχειρι-
στούν και να εξοφλήσουν τα προγράμ-
ματα και τους λογαριασμούς τους, αλλά 
και να υποβάλλουν αιτήματα και να 
εξυπηρετηθούν ηλεκτρονικά ή να προ-
γραμματίσουν το ραντεβού τους σε 
ημέρα και ώρα της επιλογής τους.

Υπηρεσίες και προϊόντα 
εξοικονόμησης ενέργειας
Στα νέα καταστήματα ΔΕΗ, πελάτες και 
επισκέπτες μπορούν να ενημερωθούν 
για όλες τις λύσεις και τα προϊόντα 
ενέργειας που παρέχει η ΔΕΗ, όπως το 
ΔΕΗ myHome Enter το σταθερό προϊόν 
που προσφέρει σταθερές χρεώσεις για 
12 μήνες και το ΔΕΗ myHome 4All, το 
νέο οικιακό κυμαινόμενο προϊόν που 
δίνει τη δυνατότητα σε νέους και υφι-
στάμενους πελάτες να μειώσουν το 
ενεργειακό τους αποτύπωμα, ενώ τους 
ανταμείβει σε περίπτωση εξοικονόμη-
σης.  
Ιδανικός προορισμός και για λύσεις 
Φυσικού Αερίου αποτελούν τα καταστή-
ματα ΔΕΗ με το myHome Gas Control 
να προσφέρει την ανταγωνιστική στα-

θερή τιμή 0,045 €/kWh για όλη τη δι-
άρκεια της σύμβασης και 50€ έκπτωση 
στον λογαριασμό και το myHome Gas 
Benefit το προϊόν κυμαινόμενης τιμής 
και τα δύο προϊόντα με μηδενική χρέ-
ωση εγγύησης για νέους πελάτες.
Στα νέα καταστήματα της ΔΕΗ, οι επι-
σκέπτες μπορούν επίσης να ενημερώ-
νονται και να ενεργοποιούν το ΔΕΗ 
myHome4Students, το νέο προϊόν της 
ΔΕΗ ειδικά για φοιτητές. Το ΔΕΗ 
myHome4Students προσφέρει σταθερή, 
ανταγωνιστική τιμή 0,129€/kWh για 
τις πρώτες 150kWh, που αντιστοιχούν 
στη μέση μηνιαία κατανάλωση ηλεκτρι-
κής ενέργειας σε ένα τυπικό φοιτητικό 
σπίτι. Η ΔΕΗ στηρίζει τους φοιτητές στο 
νέο τους ξεκίνημα με αποκλειστικά 
προνόμια, όπως έκπτωση έως και 10% 
επιπλέον στα καταστήματα ΚΩΤΣΟΒΟ-
ΛΟΣ, 5.000 Miles+Bonus μίλια από την 
AEGEAN και προσφορές στις πιο νεανι-
κές μάρκες μέσω του ΔΕΗ myRewards 
Coupons, και όσοι ενεργοποιήσουν 
εξόφληση λογαριασμού μέσω πάγιας 
εντολής, επωφελούνται με επιπλέον 3% 
έκπτωση στον λογαριασμό τους. 
Το ΔΕΗ myHome4Students προσφέρει 
δωρεάν πάγιο για τους τρεις θερινούς 
μήνες, ενώ για το υπόλοιπο διάστημα 
το μηνιαίο πάγιο ανέρχεται στα 3€. Τέ-
λος, με το νέο προϊόν διατίθεται δωρε-
άν καθ’ όλη τη διάρκεια του συμβολαί-
ου και η υπηρεσία GreenPass από τη 
ΔΕΗ, μέσω της οποίας διασφαλίζεται 
ότι η όση ενέργεια καταναλώνεται στον 
χώρο, τόση παράγεται και δεσμεύεται 
από Ανανεώσιμες Πηγές.

ςε ν. ΗράκλειΟ, 
ν. κΟςΜΟ κάι χάιδάρι

νεά ΦιλΟςΟΦιά, 
ΜΟντερνΟς ςχεδιάςΜΟς 

κάι ΟλΟκλΗρωΜενες 
υΠΗρεςιες ενεργειάς

- γρΗγΟρΗ κάι 
άΠΟτελεςΜάτικΗ 

εξυΠΗρετΗςΗ 
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Η ΕLPEDISON ολοκλήρωσε την εγκατά-
σταση και τη σύνδεση με το Δίκτυο ενός 
φωτοβολταϊκού (Φ/Β) συστήματος, υπό 
το πλαίσιο του Ενεργειακού Συμψηφι-
σμού (Net Metering), συνολικής ισχύος 
1 ΜWp, για το ξενοδοχείο Hyatt Regency 

Thessaloniki, του Ομίλου Regency 
Entertainment. Το έργο συμβάλλει ση-
μαντικά στην στρατηγική του Ομίλου 
Regency για τον περαιτέρω περιορισμό 
του περιβαλλοντικού του αποτυπώματος, 
μέσω της αξιοποίησης εναλλακτικών 
πηγών ενέργειας. 
Το Φ/Β σύστημα, το οποίο ολοκληρώ-
θηκε και παραδόθηκε «με το κλειδί στο 
χέρι», περιλαμβάνει τον σχεδιασμό και 
την κατασκευή 12 car-ports τελευταίας 
τεχνολογίας, γύρω από το  ξενοδοχείο, 
στα οποία και εγκαταστάθηκαν  συνο-
λικά 1.738 Φ/Β πλαίσια και 10 αντιστρο-
φείς (inverters) των 100 kW. Το έργο 
υλοποιήθηκε σύμφωνα με τα διεθνή 
πρότυπα, ενώ κατά την κατασκευή, η 

H▶

elPeDiSon

κάτάςκευάςε γιά τΟ Hyatt 
ReGency tHessaloniki 

το μεγαλυτερο φωτοβολταϊκο συστήμα 
με Car-Ports στήν ελλαδα
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οποία διήρκησε 2 μήνες, ακολουθήθη-
καν αυστηρά μέτρα Υγείας & Ασφάλειας, 
αντικατοπτρίζοντας τη σημασία που και 
οι δύο Εταιρείες δίνουν στον συγκεκρι-
μένο τομέα. Η υλοποίηση του εν λόγω 
έργου, πέραν του σημαντικού ενεργεια-
κού και οικονομικού οφέλους, θα οδη-
γήσει σε μείωση των εκπομπών διοξει-
δίου του άνθρακα (CO2) του ξενοδοχεί-
ου κατά  528t CO2 eq., δηλαδή σε βελ-
τίωση του περιβαλλοντικού αποτυπώμα-
τος της ξενοδοχειακής εγκατάστασης 
κατά 25%. Η ELPEDISON πρωταγωνιστεί 
δυναμικά  και στον τομέα των Ενεργει-
ακών Υπηρεσιών, που στόχο έχουν τη 
μείωση του κόστους ενέργειας του πε-
λάτη, την αύξηση της ενεργειακής του 
απόδοσης, καθώς και τη μείωση του πε-
ριβαλλοντικού του αποτυπώματος. Μά-
λιστα, παρέχει τη δυνατότητα χρηματο-
δότησης του εκάστοτε ενεργειακού έργου 
καθώς και την επιλογή σύναψης Συμ-
φωνιών Διαμοιραζομένου Οφέλους & 
Εγγυημένης Απόδοσης (Energy 
Performance Contracts). 
Μέσω μιας άρτια καταρτισμένης ομάδας, 
από εξειδικευμένους μηχανικούς, η 
ELPEDISON έχει κατασκευάσει πλειάδα 
έργων σε όλη την Ελλάδα, τόσο για εμπο-
ρικούς όσο και για βιομηχανικούς πε-
λάτες, παρέχοντας ολοκληρωμένες λύ-
σεις. Στον τομέα των Φ/Β, η Εταιρεία 
αναλαμβάνει τον σχεδιασμό, τη μελέτη, 
αδειοδότηση, προμήθεια, εγκατάσταση 

και τεχνική υποστήριξη Φ/Β μαζί και με 
συστήματα αποθήκευσης μέσω μπατα-
ριών.  Ο Διευθύνων Σύμβουλος της 
ELPEDISON, κ. Ν. Ζαχαριάδης, δήλωσε 
σχετικά: «Με μεγάλη χαρά ανακοινώ-
νουμε την έναρξη μίας στρατηγικής συ-
νεργασίας στον τομέα των ενεργειακών 
υπηρεσιών με τον Όμιλο Regency 
Entertainment. Το Φ/Β σύστημα ισχύος 
1MWp,  το οποίο κατασκευάσαμε εξ’ ολο-
κλήρου σε καινούργια στέγαστρα των 
θέσεων στάθμευσης γύρω από την ξενο-
δοχειακή μονάδα Hyatt Regency στην 
Θεσσαλονίκη, στηρίζει το όραμα του 
Ομίλου Regency προς τη βιώσιμη ανά-
πτυξη και αποτελεί ένα έργο ορόσημο 
για τον ξενοδοχειακό κλάδο».
Αντίστοιχα, ο Διευθύνων Σύμβουλος της 
Regency Entertainment, κ. Γ. Τσιρίκος, 
τόνισε ότι:  «Ο περιορισμός του περιβαλ-
λοντικού αποτυπώματος των επιχειρη-
ματικών μονάδων της Regency 
Entertainment και η προσεκτική διαχεί-
ριση φυσικών πόρων, αποτελούν κεντρι-
κό πυλώνα της «πράσινης» στρατηγικής 
του Ομίλου μας. Με την άρτια τεχνογνω-
σία και κατασκευαστική δεινότητα της 
ELPEDISON, ολοκληρώσαμε ένα καινο-
τόμο έργο που καθιστά τη λειτουργία του 
Hyatt Regency Thessaloniki ακόμα πιο 
φιλική προς το περιβάλλον, ενώ ταυτό-
χρονα, ανταποκρίνεται στις νέες τάσεις 
και απαιτήσεις της διεθνούς αγοράς 
Τουρισμού Πολυτελείας».
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Η υδρΟγειΟς άςΦάλιςτικΗ 
στήριζει τον διεθνή διαγωνισμο «together 4 a 

Better World» του ιδρυματοσ του ομιλου reale

Η Υδρόγειος Ασφαλιστική, μέλος του 
Ομίλου Reale, στηρίζει έμπρακτα τον 
πρώτο διεθνή διαγωνισμό "Together 4 
a Better World" του Ιδρύματος Reale, ο 
οποίος στοχεύει στην ενίσχυση κοινω-
φελών οργανισμών που δημιουργούν 
ένα καλύτερο αύριο. Στον πλαίσιο του 
διαγωνισμού, θα δοθούν 10.000 ευρώ 
σε δέκα φορείς από την Ιταλία, την Ισπα-
νία, τη Χιλή και την Ελλάδα, για την 
υλοποίηση σημαντικών κοινωνικών 
έργων. Καθώς ο Όμιλος Reale επεκτείνει 
την παγκόσμια παρουσία του, ο διαγω-
νισμός αυτός υπογραμμίζει την αφοσί-
ωσή του στην ενίσχυση της συνεργασί-
ας για την αντιμετώπιση κοινών προ-
κλήσεων σε όλες τις χώρες, στις οποίες 
δραστηριοποιείται. Μέχρι τις 23 Οκτω-
βρίου, όλοι έχουν τη δυνατότητα να 
ψηφίσουν τα συμμετέχοντα έργα, ανά-
μεσα στα οποία βρίσκονται 4 έργα ελ-
ληνικών φορέων, στην ιστοσελίδα του 
Ιδρύματος Reale. Ο διαγωνισμός 
"Together 4 a Better World" εστιάζει σε 
τρεις βασικούς πυλώνες που ευθυγραμ-
μίζονται με την Ατζέντα 2030 του ΟΗΕ 
για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη. Στόχος του 
είναι να προσφέρει έμπρακτη υποστή-
ριξη σε οργανισμούς που συμβάλλουν 
στη δημιουργία ενός καλύτερου μέλλο-
ντος. Το Ίδρυμα Reale, ιδρύθηκε το 2017 
και αποτελεί βασικό πυλώνα της κοινω-
νικής δέσμευσης του Ομίλου Reale, μιας 
εταιρείας με ιστορία 200 χρόνων. Σκοπός 
του Ιδρύματος είναι η ενίσχυση των το-
πικών κοινωνιών, με στοχευμένες πα-

ρεμβάσεις που προάγουν την αειφόρο 
ανάπτυξη, την κοινωνική ένταξη και την 
υγεία. Στο πλαίσιο του διαγωνισμού, για 
πρώτη φορά, εργαζόμενοι και συνεργά-
τες του Ομίλου Reale σε όλο τον κόσμο 
είχαν την ευκαιρία να προτείνουν ορ-
γανισμούς που κάνουν τη διαφορά, ενώ 
τώρα το κοινό θα αποφασίσει ποια δέκα 

έργα θα λάβουν 10.000 ευρώ. Από την 
Ελλάδα, συμμετέχουν οι εξής φορείς, οι 
οποίοι προτάθηκαν από εργαζομένους 
και συνεργάτες της Υδρογείου Ασφαλι-
στικής:
Η Emfasis Non-Profit με το έργο «Mobile 
Life  - Δίνοντας ξανά ζωή στο Ριζοβούνι 
Καρδίτσας μετά τις πλημμύρες - Ανακαί-
νιση σχολείου και δημιουργία πολιτι-
στικού κέντρου». Το Κέντρο Γυναικείων 
Μελετών και Ερευνών-Διοτίμα με το 
έργο «Ενίσχυση και επέκταση των ολο-
κληρωμένων υπηρεσιών υποστήριξης 
και ενδυνάμωσης γυναικών – θυμάτων 
έμφυλης βίας». Η Ελληνική Αντικαρκι-
νική Εταιρεία με το έργο «Γραμμή Βοή-
θειας – Hotline για τον Καρκίνο». Το 
K.E.A. / A.M.E.A με το έργο Σχολικό Λε-
ωφορείο – Εξοπλισμός Εργαστηρίων 
Κέντρου ΑμεΑ στο Χαϊδάρι.
Περίοδος Ψηφοφορίας: Δευτέρα, 7 Οκτω-
βρίου 2024, έως Τετάρτη, 23 Οκτωβρίου 
2024.
Ανακοίνωση Νικητών: Πέμπτη, 24 Οκτω-
βρίου 2024. Κάθε ψήφος αποτελεί ένα 
βήμα προς τη δημιουργία πραγματικής 
αλλαγής. Ελάτε μαζί μας στην υποστή-
ριξη πρωτοβουλιών υγείας, προγραμ-
μάτων κοινωνικής ένταξης και περιβαλ-
λοντικών έργων. Μαζί, ας χτίσουμε ένα 
καλύτερο, πιο βιώσιμο μέλλον.
Μαζί για έναν Καλύτερο Κόσμο!

Η
▶
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Την Παρασκευή 27 Σεπτεμβρίου, Παγκό-
σμια Ημέρα Τουρισμού, ο Διεθνής Αερο-
λιμένας Αθηνών δεν θα μπορούσε παρά 
να την αφιερώσει στην Ελλάδα, ξεδιπλώ-
νοντας μέσα στο αεροδρόμιο την  πολι-
τιστική κληρονομιά της χώρας μας.
Στο πλαίσιο των τακτικών πολιτισμικών 
ημερών Cultural DestiNAtions που διορ-
γανώνει, το αεροδρόμιο της Αθήνας μοι-
ράστηκε με τους επιβάτες και τους επι-
σκέπτες του ένα ταξίδι στην Ιστορία γε-
μάτο από ελληνικά στοιχεία. Με σκηνικό 
το παραδοσιακό ελληνικό καφενείο 
ανάμεσα σε ελαιόδεντρα και αρωματικά 
φυτά, οι ταξιδιώτες της ημέρας βρήκαν 
τετράδια με αυθεντικές ελληνικές συντα-
γές, τον δικό μας Καραγκιόζη, αλλά και 
μια έκθεση αντικειμένων αρχαίας ελλη-
νικής τεχνολογίας από το Μουσείο Κο-
τσανά.
Κι ακόμη, ενώ ένα LED wall ήταν διαρκώς 
γεμάτο αποφθέγματα Ελλήνων και ξένων 
προσωπικοτήτων, οι ταξιδιώτες και οι 
επισκέπτες «δοκιμάστηκαν» σ’ ένα Quiz 
γνώσεων για τα ήθη και τα έθιμα της 
ηπειρωτικής Ελλάδας και των νησιών, 
«φόρεσαν» ελληνικές φορεσιές στο 
Photobooth και «ταξίδεψαν» στα μαγικά 
Μετέωρα μέσω VR. Δεν έλειψε το διαχρο-
νικό συρτάκι με μια σύγχρονη εκδοχή 
του και αναμνηστικά δώρα γεμάτα το 
μεράκι, κέφι και γεύσεις του τόπου μας.
Μια ξεχωριστή εμπειρία, ταξίδι στον χρό-
νο και στην μοναδική ελληνική φιλοξε-
νία, σε συνεργασία με την Φελλόη Κοιν.
Σε.Π.

T
▶

cUltUrAl DeStinAtionS

ΠρΟΟριςΜΟς: Η ελλάδά Μάς
τιΜωΜενΗ χωρά Η ελλάδά ςτΟ άερΟδρΟΜιΟ τΗς άΘΗνάς 

τΗν ΠάγκΟςΜιά ΗΜερά τΟυριςΜΟυ
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Του στ. κ. Χαριτόυ

Με την τιμή του χρυσού να έχει ξεπεράσει 
κάθε ιστορικό προηγούμενο, η «παραδο-
σιακή» για πολλούς Έλληνες επένδυση 
σε χρυσές λίρες καθίσταται ολοένα και 
πιο αποδοτική, γεγονός που πιστοποιείται 
από τις αυξημένες συναλλαγές που πραγ-
ματοποιούνται με αυτές. Όμως οι Έλληνες, 
παρά τα ρεκόρ, είναι πωλητές! Από την 
αρχή του έτους μέχρι και το τέλος Σεπτεμ-
βρίου στην Τράπεζα της Ελλάδος είχαν 
ρευστοποιηθεί συνολικά 35.972 χρυσές 
λίρες, ενώ είχαν αγοραστεί 4.662 κομμά-
τια. Mέσα στον Οκτώβριο η τιμή του χρυ-
σού έφθασε σε νέο ιστορικό ρεκόρ, καθώς 
η ουγγιά ξεπέρασε για πρώτη φορά τα 
2.700 δολάρια. Η εξέλιξη αυτή αποδίδεται 
κατά κύριο λόγο στην κλιμάκωση των 
συγκρούσεων στη Μέση Ανατολή σε συν-
δυασμό με τις επερχόμενες εκλογές στις 
ΗΠΑ. Όμως, ανεξάρτητα από τα γεγονότα 
αυτά, η τάση της τιμής του χρυσού τα τε-
λευταία χρόνια ήταν έντονα ανοδική. 
Μόνο από την αρχή του έτους η τιμή του 
έχει αυξηθεί κατά 30% -από τις υψηλότε-
ρες αποδόσεις μεταξύ των άλλων εμπο-
ρευμάτων-, ενώ αρκετοί αναλυτές εκτιμούν 
ότι τους επόμενους 12 μήνες θα έχει ξε-
περάσει τα 2.900 δολάρια η ουγγιά. Ανα-
πόφευκτα το ράλι του χρυσού συμπαρα-
σύρει και την τιμή της χρυσής λίρας. Η 
επίσημη τιμή της Χρυσής Λίρας που δίνει 
η Τράπεζα της Ελλάδος είχε πρόσφατα 
φθάσει στα 567,98 για αγορά και στα 

678,02 ευρώ για την πώλησή της. Η με-
γάλη απόκλιση μεταξύ της πρώτης τιμής, 
η οποία είναι αυτή που μπορεί κάποιος 
να ρευστοποιήσει τις λίρες που διαθέτει, 
και της δεύτερης, η οποία είναι η τιμή 
στην οποία μπορεί να τις προμηθευτεί 
από την ΤτΕ, αποτελεί ένα διαχρονικά 
αμφιλεγόμενο ζήτημα. Από την αρχή του 
έτους, πάντως, η τιμή της χρυσής λίρας 
έχει αυξηθεί κατά περίπου 34% (η τιμή 
αγοράς στο τέλος του 2023 ήταν 425,10 
ευρώ και η τιμή πώλησης 512,25 ευρώ). 
Συνεπώς η απόδοση για την συγκεκριμέ-
νη επένδυση αγγίζει το 11% (δηλαδή για 
κάποιον που είχε αγοράσει τότε χρυσές 
λίρες, τις οποίες πουλάει σήμερα).
Αντίστοιχα στη διετία (22 μήνες) η τιμή 
της χρυσής λίρας έχει αυξηθεί κατά 46,6% 
(τιμή αγοράς 387,69 ευρώ και πώλησης 
467,24 ευρώ). Επομένως η απόδοση με-
ταξύ 2023-2024 φθάνει το 21,5%.
Η Τράπεζα της Ελλάδος για να εξυπηρε-
τήσει καλύτερα την αυξημένη ζήτηση που 
υπάρχει θα δέχεται άμεσες μεταφορές 
πίστωσης για την πώληση στο κοινό χρυ-
σών λιρών Αγγλίας. 
Ειδικότερα, το κοινό θα μπορεί να εκτελεί 
άμεση μεταφορά πίστωσης από λογαρια-

σμό που τηρείται σε Πάροχο Υπηρεσιών 
Πληρωμών που εδρεύει στον Ενιαίο Χώ-
ρο Πληρωμών σε Ευρώ (Single Euro 
Payments Area - SEPA) για συναλλαγές 
έως 100.000 ευρώ. 
Επισημαίνεται ότι για την αγοραπωλησία 
χρυσών λιρών η χρήση μετρητών επιτρέ-
πεται με όριο συναλλαγής 500 ευρώ, ενώ 
για τη διάθεση κερμάτων ευρώ ισχύουν 
τα αναφερόμενα στον ιστοχώρο της Τρα-
πέζης της Ελλάδος.
Όσον αφορά τη διαδικασία ταυτοποίησης 
του πελάτη εφαρμόζονται τα προβλεπό-
μενα που επιβάλλει το νομοθετικό πλαί-
σιο πρόληψης της νομιμοποίησης εσόδων 
από παράνομες δραστηριότητες και χρη-
ματοδότησης της τρομοκρατίας.

Πώς μπορείτε να αποκτήσετε 
λίρες από την ΤτΕ με το νέο 
σύστημα άμεσων πληρωμών

1. Τι είναι η άμεση πληρωμή (instant 
payment); Η άμεση πληρωμή είναι 

μεταφορά πίστωσης που καθιστά διαθέ-
σιμο το ποσό μιας εντολής πληρωμής, 
στον λογαριασμό του δικαιούχου, εντός 
10 ημερών οποιαδήποτε στιγμή (η απο-
δοχή άμεσων πληρωμών αφορά τη μετα-

M▶

ο Βασιλιασ ΤΩν μέΤαλλΩν

ΠΟυλάνε χρυςες 
λιρες Οι ελλΗνες 

εΠενδυτες Μετά τά ρεκΟρ 
Οι ςυςτάςεις τΗς ττε
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φορά χρημάτων από τον λογαριασμό του 
πληρωτή -ΙΒΑΝ εντολέα- στον λογαριασμό 
της Τραπέζης της Ελλάδος - ΙΒΑΝ δικαι-
ούχου.

2. Ποιος ο ρόλος της Τραπέζης της 
Ελλάδος στις άμεσες πληρωμές;

Η Τράπεζα της Ελλάδος έχει θέσει ως προ-
τεραιότητα την πλήρη υιοθέτηση των άμε-
σων πληρωμών από την ελληνική αγορά. 
Τον Οκτώβριο του 2024 η Τράπεζα της 
Ελλάδος πρωτοπορεί και στο περιβάλλον 
συναλλακτικής τραπεζικής, αφού εισάγει 
τις άμεσες πληρωμές για τις συναλλαγές 
πελατών της. Για πρώτη φορά προσφέρε-
ται στην Ελλάδα η αποδοχή των άμεσων 
πληρωμών στο σημείο συναλλαγής με 
όριο τις 100.000 ευρώ.

3. Ποιες συναλλαγές αφορά η χρήση 
των άμεσων πληρωμών; Η δυνα-

τότητα χρήσης των άμεσων πληρωμών 
αφορά την πώληση χρυσών λιρών Αγγλί-
ας, συλλεκτικών νομισμάτων και αναμνη-
στικών κερμάτων, καθώς και τη διάθεση 
κερμάτων ευρώ.

4. Πώς εκκινείται μια άμεση πληρω-
μή στα ταμεία της Τραπέζης της 

Ελλάδος; Η εκκίνηση μιας άμεσης μετα-
φοράς πίστωσης από τον εντολέα αποτελεί 
μια απλή διαδικασία. Πραγματοποιείται 
μέσω των εφαρμογών ηλεκτρονικής τρα-
πεζικής που διατίθενται από τους Παρό-
χους Υπηρεσιών Πληρωμών.

5. Πού μπορούμε να βρούμε τους 
ΙΒΑΝs της Τραπέζης της Ελλάδος 

ή/και τους κωδικούς QR; Οι IBANs και 
οι αντίστοιχοι κωδικοί QR θα είναι διαθέ-
σιμοι σε εμφανή σημεία στα ταμεία της 
Τραπέζης της Ελλάδος.

6. Τι αλλάζει όσον αφορά την ταυτο-
ποίηση του πελάτη; Όσον αφορά 

τη διαδικασία ταυτοποίησης του πελάτη, 
συνεχίζουν να ισχύουν όσα προβλέπονται 
από το νομοθετικό πλαίσιο πρόληψης της 
νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες 
δραστηριότητες και χρηματοδότησης της 
τρομοκρατίας.

7. Τι θα συμβεί στην περίπτωση απο-
στολής λανθασμένου ποσού;

Σε αυτή την περίπτωση διακρίνονται 2 
περιπτώσεις: 
α. Το ποσό είναι μικρότερο από το σω-
στό
Η συναλλαγή θεωρείται έγκυρη και ο πε-
λάτης πρέπει να συμπληρώσει το υπόλοι-
πο με νέα άμεση πληρωμή (χρησιμοποι-
είται η ίδια αιτιολογία).
β. Το ποσό είναι μεγαλύτερο από το 
σωστό
Η συναλλαγή θεωρείται άκυρη και ο πε-
λάτης προχωρεί σε νέα άμεση πληρωμή 
ολόκληρου του σωστού ποσού.

Γιατί πουλάνε χρυσές 
λίρες οι Έλληνες
Η τιμή της χρυσής λίρας έχει σημειώσει… 
31 διαδοχικά ιστορικά υψηλά στη διάρκεια 
της φετινής χρονιάς. Τα 11 από αυτά έγι-
ναν τον περασμένο Μάρτιο, 9 τον Απρίλιο, 
2 τον Αύγουστο, 6 τον Σεπτέμβριο και 3 
μέσα στον Οκτώβριο. Με τελευταίο υψηλό 
όλων των εποχών εκείνο που έγινε στις 
4/19, όταν η Τράπεζα της Ελλάδος όρισε 
ως τιμή πώλησης της χρυσής λίρας τα 
655,25 ευρώ και ως τιμή αγοράς τα 548,88 
ευρώ.
Μέσα σε αυτό το «θερμό» σκηνικό θα πε-
ρίμεναν ίσως, κάποιοι, να αναζωπυρωθεί 
και το ενδιαφέρον για τοποθετήσεις από 
την πλευρά των Ελλήνων ιδιωτών. Κάτι 
τέτοιο όμως δεν συμβαίνει, αφού οι έχο-
ντες διαθέσιμα κεφάλαια επί της ουσίας 
απέχουν από τις αγορές λιρών, με τους 
μόνους που εξακολουθούν να παραμένουν 
δραστήριοι να είναι οι πωλητές. Σε αδρές 
γραμμές αυτά προκύπτουν και από τα επί-
σημα στοιχεία των αγοραπωλησιών του 
φετινού τρίτου τριμήνου, που κοινοποιή-
θηκαν από την Τράπεζα της Ελλάδος. Στο 
διάστημα αυτό οι Έλληνες αγόρασαν από 
τα γκισέ της ΤτΕ 1.558 χρυσές λίρες όλες 
κι όλες. Κατά μέσο όρο κάπου 24 λίρες 
ανά εργάσιμη ημέρα, με την εκτιμώμενη 

αξία του συνόλου των αγορών να κινείται 
στην περιοχή των 960.000 ευρώ.

Δεν συγκινεί το ράλι 
Το ράλι ανόδου των τιμών του χρυσού δεν 
συγκίνησε στο ελάχιστο τους Έλληνες 
αποταμιευτές και επενδυτές, καθώς ο 
αριθμός των λιρών που αγοράστηκαν το 
τρίτο τρίμηνο ήταν σχεδόν ταυτόσημος με 
τα δύο τρίμηνα που προηγήθηκαν, με τις 
αγορές να αφορούν 1.581 και 1.533 λίρες, 
αντίστοιχα. 
Στην αντίπερα όχθη οι πωλητές ήταν εκεί-
νοι που διατήρησαν τα σκήπτρα των συ-
ναλλαγών. Εκποίησαν 12.260 χρυσές 
λίρες το τρίτο τρίμηνο (κάπου 189 κομμά-
τια ανά εργάσιμη ημέρα), με τα εκτιμώμε-
να έσοδά τους να είναι περί τα 6,3 εκατ. 
ευρώ. Στο δεύτερο τρίμηνο είχαν πουληθεί 
13.917 λίρες, ενώ στο πρώτο άλλες 9.795. 
Σε ορίζοντα 9μηνου και αν ληφθεί υπόψη 
το σύνολο των αγοραπωλησιών (40.644 
κομμάτια) οι πωλητές κατέχουν το 88,5% 
των συναλλαγών, αφού εκποίησαν 35.972 
λίρες, υπολογίζοντας ότι εισέπραξαν περί 
τα 17,4 εκατ. ευρώ.

Πώς εξηγείται η 
απροθυμία για αγορές
Από την άλλη πλευρά, το μερίδιο των αγο-
ραστών διαμορφώνεται στο φτωχό 11,5%, 
καθώς στο φετινό 9μηνο προμηθεύτηκαν 
4.672 χρυσές λίρες, δαπανώντας περί τα 
2,7 εκατ. ευρώ. 
Έτσι όπως διαμορφώνεται η όλη εικόνα 
φαίνεται ότι για τους Έλληνες ιδιώτες οι 
χρυσές λίρες δεν αποτελούν ούτε επενδυ-
τικό καταφύγιο ούτε εναλλακτική λύση 
για προσφορότερες αποδόσεις. Κορυφαί-
ος ανασταλτικός παράγοντας είναι το 
spread που έχει επιβάλει η τράπεζα ανά-
μεσα στις τιμές πώλησης και αγοράς, από 
εκείνη. Αν και μόλις πρόσφατα το spread 
μειώθηκε από 20,5% σε 19,38%, εντούτοις 
παραμένει πολύ μεγάλο, ψαλιδίζοντας 
σημαντικά τις αποδόσεις.

ΟΙ ΑΠΟΔΟΣΕΙΣ ΤΗΣ 20ετίας ΠΟΥ ΖΑΛΙΖΟΥΝ
Στα τελευταία 10 χρόνια η τιμή της χρυσής λίρας έχει ενισχυθεί κατά 141,4%, ενώ σε ορίζοντα 20ετίας η άνοδός της είναι 
672%. Το μεγάλο άλμα στις τιμές του χρυσού αποδίδεται στις αγορές από κεντρικές τράπεζες αρκετών χωρών, στην έξαρση 
των γεωπολιτικών ανησυχιών, στην έναρξη της αποκλιμάκωσης των επιτοκίων, αλλά και στην ενεργοποίηση από την 
πλευρά των hedge funds. Ειδικά σε ό,τι αφορά τα χαμηλότερα επιτόκια, μειώνουν το λεγόμενο κόστος ευκαιρίας στη δια-
κράτηση χρυσού, αναγόμενο στις συγκρίσεις με τις αποδόσεις των τοποθετήσεων σε άλλα τοκοφόρα προϊόντα.
Από την άλλη πλευρά, η νομισματική χαλάρωση μπορεί να οδηγήσει σε αυξημένο πληθωρισμό και αποδυνάμωση του 
δολαρίου, που επίσης ευνοούν τον χρυσό. Η Bank of America επικαιροποίησε πρόσφατα τις προσβλέψεις της για τιμή του 
πολύτιμου μετάλλου στα 3.000 ευρώ μέσα στο 2025. Η Citi έχει θέσει κι εκείνη τον πήχη στα 3.000 δολάρια μέχρι τα μέσα 
του 2025, κάνοντας λόγο για υποστήριξη της τιμής από παράγοντες, όπως οι μειώσεις των επιτοκίων της Fed, οι αυξημένοι 
κίνδυνοι ύφεσης στις ΗΠΑ και η αυξημένη αστάθεια της αγοράς.
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Το δημοφιλές (και… future classic) 
ηλεκτρικό microcar της Citroen, το 
λιλιπούτειο Ami (γαλλιστί… φίλος), 
δεν είναι πλέον ένα «νέο» σχήμα 
στους δρόμους. Έχουν περάσει σχε-
δόν 3 χρόνια από τότε που το είδα-
με πρώτη φορά και στην Ελλάδα, 
και παρότι ο ανταγωνισμός του με-
τράει δεκάδες διαφορετικά μοντέλα 
δεν παύει να είναι μία από τις πρώ-
τες επιλογές πολλών και αναμφί-
βολα το microcar που βλέπουμε 
συχνότερα στους δρόμους μας.
Ωστόσο, μη νομίζετε ότι πρόκειται 
για κάποια ελληνική… πρωτοτυπία. 
Microcars όπως τo Ami είναι ιδιαί-
τερα διαδεδομένα σχεδόν σε όλη 
την Ευρώπη και κυρίως στα αστικά 
κέντρα της, κάτι που δεν είναι διό-
λου τυχαίο. Βλέπετε, εκτός από τα 
προφανή του πλεονεκτήματα, για 
τα οποία θα μιλήσουμε στη συνέ-
χεια, οι ευρωπαϊκές πόλεις έχουν 
ιδιαίτερα αυστηρούς περιορισμούς 
όσον αφορά την κυκλοφορία των 
τετράτροχων, ειδικά στο κέντρο τους 
(είτε είναι ιστορικό είτε όχι). Πόλεις 
όπως το Παρίσι προσπαθούν εδώ 
και χρόνια να εξοστρακίσουν τα Ι.Χ. 
από τους δρόμους τους, ανοίγοντας 
δρόμο στους πεζούς, στη μικροκι-
νητικότητα και στα ΜΜΜ. Στην Ιτα-
λία, από την άλλη, είναι μάλλον 
απίθανο να μη βρεις κλήση στο 
παρμπρίζ σου αν επιχειρήσεις να 
σταθμεύσεις (ή έστω να διασχίσεις) 

κάποιο ιστορικό κέντρο. 
Όσοι έχετε επισκεφθεί τη γείτονα 
με Ι.Χ. σίγουρα το ξέρετε από πρώ-
το χέρι…
Πρόσφατα βρεθήκαμε στον ιταλικό 
Βορρά και μεταξύ άλλων στην Μπο-
λόνια, με πολύ αυστηρό ιστορικό 
κέντρο. Εκεί, ακόμα και σε αυτή τη 
μικρή πόλη των σχεδόν 400.000 
κατοίκων (1.000.000 μαζί με τα 
προάστια) το Ami είχε την τιμητική 
του! Στα πλακόστρωτα (και όχι μόνο) 
του κέντρου της, δίπλα σε ιστορικά 
κτίρια και τοπόσημα, ανάμεσα σε 
σκούτερ, ηλεκτρικά ποδήλατα και 
πατίνια, το μικροσκοπικό microcar 
έδωσε «ρέστα» ευελιξίας και πρα-
κτικότητας, αφού μπορούσε να πά-
ει σχεδόν παντού, να σταθμεύσει 
σε αρκετές περιπτώσεις νόμιμα, 
αλλά και να κάνει όλα τα παραπάνω 
αθόρυβα, με μηδενικούς ρύπους 
και ελάχιστο κόστος!
Δεκάδες, σχεδόν εκατοντάδες τα 
Ami που συναντήσαμε στους δρό-
μους της Μπολόνιας τα έβρισκες 
στα πιο απίθανα σημεία, τρανή από-

τά ami Ητάν Η 
εκΠλΗξΗ ςτΗν ιτάλικΗ 
ΠΟλΗ - ςάν ςάιτες ςτΟ 
ιςτΟρικΟ κεντρΟ κάι 

Πάρκάράν ΟΠΟυ 
κάι τά ςκΟυτερ

H Μπολονια και το 
Citroen Ami!

Κείμενο - Φωτογραφία: δημητρησ σκιαννησ - GETELECTRIC.GR

Τ▶
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δειξη του πόσο σημαντικό είναι το 
μέγεθος και το «αποτύπωμα» σε ένα 
όχημα που προορίζεται για κίνηση 
στον αστικό ιστό. 
Για να φρεσκάρουμε τη μνήμη σας, 
το Citroen Ami έχει μήκος 2,4 μέτρα 
και πλάτος 1,39 μέτρα, ενώ ουσιαστι-
κά κατατάσσεται στα μοτοποδήλατα 
και έτσι μπορεί να οδηγηθεί από 16 
ετών, χωρίς άδεια οδήγησης επιβατι-
κού αυτοκινήτου. Οι 8 ηλεκτρικοί 
ίπποι του μπορεί να μην ακούγονται 
πολλοί αλλά αρκούν για μετακινήσεις 
εντός των τειχών με αυτονομία 75 
χλμ. και με τελική έως 45 χλμ./ώρα. 
Δεν σας χρειάζεται κάτι περισσότερο 
για να κινηθείτε εντός πόλης, από 
φανάρι σε φανάρι και να κάνετε τις 
καθημερινές σας δουλειές, ενώ εσω-
τερικά ο χώρος για τους δύο επιβάτες 
και αποσκευές/ψώνια είναι αρκετά 
μεγαλύτερος από αυτό που θα περί-
μενε κανείς από ένα τόσο μικρό αυ-
τοκίνητο. Είναι εξαιρετικό απλό στη 
λειτουργία και τη χρήση του, έχει 
πολύ μικρό κύκλο στροφής και έχει 
τις βασικές ανέσεις που θα χρειαστεί 
ο οδηγός, όπως καλοριφέρ, ξεθάμπω-
μα παρμπρίζ και… υποδοχή για το 
Bluetooth ηχείο σας, ώστε να ακούτε 
την αγαπημένη σας μουσική ή ένα 
audiobook, εν κινήσει! Με κόστος 
χρήσης που δεν ξεπερνά το 1,5 ευρώ 
ανά 100 χλμ. τα πλεονεκτήματα του 
Ami είναι τόσα, που θα απορείτε για-
τί δεν το είχατε μέχρι σήμερα…
Και φορτίζει σε κάθε πρίζα σούκο!
 
Η νομοθεσία
Τα microcars χωρίζονται σε δύο κα-
τηγορίες, σύμφωνα με τον ελληνικό 
ΚΟΚ. Τα «ελαφρά», με βάρος κάτω 
από 425 Kg και μέγιστη ταχύτητα 45 
χλμ./ώρα ταξινομούνται στην κατη-
γορία L6e και μπορούν να οδηγηθούν 
από χρήστες τουλάχιστον 16 ετών, 
ακόμα και με δίπλωμα μοτοποδηλά-
του (ΑΜ). Τα «βαρέα», με μέγιστη ισχύ 
15 KW και μέγιστη ταχύτητα 90 χλμ./
ώρα ταξινομούνται ως L7e και απαι-
τούν άδεια οδήγησης Β’ κατηγορίας 
και ηλικία τουλάχιστον 18 ετών. Τo 
Citroen Ami ανήκει στην πρώτη κα-
τηγορία και έτσι μπορεί να οδηγηθεί 
πολύ εύκολα, με δίπλωμα μοτοποδη-
λάτου!

DJi neo
Το νέo «μικρό» drone της DJI είναι εδώ, 
στην 3η του γενιά, καλύτερο από ποτέ! 
Με αισθητήρα CMOS 1/1,3” και διπλό 
εγγενές ISO αλλά και άμεση έξοδο HDR 
video, εγγυάται φωτογραφίες και video 
υψηλής ποιότητας, για ερασιτεχνική ή 
επαγγελματική χρήση. Μάλιστα, οι έξυ-
πνες λειτουργίες που προσφέρει, όπως 
το FocusTrack, το Timelapse και το ψη-
φιακό ζουμ 4x, ανοίγουν μια ευρεία γκάμα δυνατοτήτων μπροστά 
σας! Το Mini 4 Pro χωράει… στην τσέπη σας άνετα και είναι πανά-
λαφρο, ενώ πλέον διαθέτει και τεχνολογία ανίχνευσης εμποδίων 
360 μοιρών, ώστε να γλιτώσετε μια πιθανή σύγκρουση. Τέλος, η 
βελτιωμένη αυτονομία τού επιτρέπει να βρίσκεται στον αέρα για έως 
και 34’, υπεραρκετός χρόνος, ειδικά αν το αποκτήσετε στο Fly More 
Combo με τις 3 μπαταρίες. 

HuAwei mAteBook D16
Το Huawei MateBook D16 είναι ένα 
από τα laptops που ξεχωρίζουμε στον 
τομέα του value for money, με εξαι-
ρετικά ελκυστικό σχεδιασμό, πολύ 
μικρό βάρος (1,7 κιλά) και πάχος και 
όλα τα «καλούδια» που θα θέλατε 
από το laptop σας! Η Full HD οθόνη 
των 16” είναι απολαυστική στη χρή-
ση, ενώ στο εσωτερικό του βρίσκεται 
ο πανίσχυρος Intel Core i5-12450H 
επεξεργαστής, με 8GB DDR4 RAM και ταχύτατο PCIe NVMe512GB 
χώρο αποθήκευσης. Η GPU του κάνει κάθε απαιτητική εφαρμογή 
εικόνας και video να... πετάει, ενώ το MateBook D16 έχει και πολλά 
next-gen χαρακτηριστικά, όπως τον αισθητήρα δακτυλικών αποτυ-
πωμάτων, τη λειτουργία Super Device και την τεχνολογία για την 
προστασία των ματιών σας από την πολύωρη χρήση!

SCHneiDer eleCtriC eVlink 
wAllBox
Τα EVlink wallbox της Schneider Electric 
είναι λιτά, κομψά και μπορούν να το-
ποθετηθούν στη θέση στάθμευσής σας, 
κλειστή ή ανοιχτή, για να επαναφορτί-
ζετε το ηλεκτρικό σας αυτοκίνητο μέσα 
σε ελάχιστες ώρες. Έρχονται σε 4 δια-
φορετικές εκδοχές, για τριφασική ή 
μονοφασική παροχή και με ισχύ 3,7, 
7,4, 11 ή 22 kW. Επίσης έχουν δυνατό-
τητα κλειδώματος με κλειδί, ρύθμιση 
χρονοκαθυστέρησης για τη φόρτιση, αλλά και ρύθμιση περιορισμού 
ισχύος, αν και αυτό γίνεται και μέσω του menu του αυτοκινήτου σας, 
συνήθως. Εννοείται πως είναι αδιάβροχα με βάση το IP54 πρότυπο 
και λειτουργούν με οποιοδήποτε Type-2 καλώδιο, ενώ προαιρετικά 
μπορείτε να τα τοποθετήσετε και επιδαπέδια, με την αντίστοιχη βάση!
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Χ
αλασμένο τηλέφωνο μεταξύ Euroxx 
Χρηματιστηριακής και Aegean με αφορ-
μή το buy back στη μετοχή, αφήνοντας 
δυσαρεστημένους τους μετόχους, σχο-
λιάζουν χρηματιστηριακές πηγές. Στις 

16/10, σε μία συνεδρίαση που η αγορά ανέβαινε 
και βεβαίως η ίδια η μετοχή σημείωνε άνοδο με 
κίνηση στα 10,57 ευρώ από 10,45 ευρώ στις 
15/10, πραγματοποίησε συναλλαγές 37.287 τε-
μαχίων. Από αυτά, σχεδόν τα 17.000 κομμάτια 
εντάσσονταν στο πρόγραμμα επαναγοράς ιδίων 
μετοχών που έχει εξαγγείλει και υλοποιεί συστη-
ματικά η εταιρεία. Δηλαδή στις 16/10 σχεδόν το 
45% του ημερήσιου όγκου στη μετοχή αποτελού-
σε buy back, και όπως αναφέρουν παράγοντες 

της αγοράς η μετοχή υποχώρησε 0,86%, στα 10,36 
ευρώ, ενώ μέσα στη μέρα είχε βρεθεί και πιο κά-
τω, στα 10,31 ευρώ.
Οι χρηματιστές απέδιδαν ασυνεννοησία μεταξύ 
εισηγμένης και χρηματιστηριακής που εκτελεί 
τις εντολές, ενώ θεωρούν ότι θα μπορούσαν, για 
παράδειγμα, να γίνουν μέσω buy bck κάποιες 
χιλιάδες κομμάτια προς το πέρας της συνεδρία-
σης, απορροφώντας τυχόν κραδασμούς από τις 
πωλήσεις. Προφανώς, κάτι τέτοιο δεν έγινε, με 
αποτέλεσμα, σύμφωνα με τους χρηματιστές πά-
ντα, να μείνει η άσχημη εντύπωση στην αγορά. 
H εταιρεία κατέχει 533.192 ίδιες μετοχές, που 
αντιστοιχούν σε ποσοστό 0,591% του μετοχικού 
κεφαλαίου.

Πως τΟ buy back 
«εκάψε» τΗ ΜετΟχΗ

αποδόσεις δέλεαρ στην αγορά εταιρικών ομολόγων
Με τις προθεσμιακές καταθέσεις που παραπέμπουν σε αποδόσεις ελάχιστων… δεκαδικών, τύπου 0,3%, 

και με την επικείμενη πτώση των επιτοκίων, οι επενδυτές ξανακοιτάζουν τις εκδόσεις εταιρικών ομολό-

γων. Το καλό κλίμα που επικρατεί στις αγορές, ως αποτέλεσμα της μείωσης αυτής από την ΕΚΤ, αναμέ-

νεται να φέρει νέες εκδόσεις ομολογιακών δανείων το επόμενο διάστημα, ίσως και πριν από το τέλος 

του χρόνου. Μπορεί τα επιτόκια να μειώνονται, αλλά θα πρέπει να σημειωθεί ότι η απόδοση του ελλη-

νικού 10ετούς είναι πάνω από 3% και της 5ετίας πάνω από 2,8%, έστω κι αν είναι πιο ελκυστικό σε σχέ-

ση με τους γαλλικούς και ιταλικούς τίτλους. Πλην, όμως, εμφανίζει απόδοση μεγαλύτερη σε σχέση με 

μία προθεσμιακή κατάθεση σήμερα στην τράπεζα. Το καλό κλίμα είναι αυτό, λοιπόν, που αναμένεται 

να εκμεταλλευτούν το επόμενο διάστημα κάποιες από τις εισηγμένες της μεσαίας κεφαλαιοποίησης, 

όπως υποστηρίζουν παράγοντες της αγοράς. Στο πλαίσιο αυτό, εκδόσεις που έλαβαν χώρα από το κα-

λοκαίρι του 2022 και μετά, όπως για παράδειγμα αυτές των Metlen, Autohellas, CPLP II, Ideal, Intralot, 

R1 Energy, τελούν υπό διαπραγμάτευση σε επίπεδα τιμών που είτε υπερβαίνουν είτε προσεγγίζουν το 

«100» (ονομαστική αξία έκδοσης). Έτσι, οι συγκεκριμένοι ομολογιούχοι συχνά καταγράφουν υπεραξί-

ες και σε κάθε περίπτωση εισπράττουν τοκομερίδια που υπερβαίνουν το 4% ή και το 5%.
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αλουμύλ 2
Ως προς το αν έχουν αποκατασταθεί οι γραμμές χρηματοδότη-
σης, ο κ. Μυλωνάς είπε ότι δεν υπάρχει πρόβλημα και πως 
υπάρχει ανοιχτή γραμμή με την Πειραιώς, την Παγκρήτια Τρά-
πεζα και την Παρευξείνια Τράπεζα. Δηλαδή, οι άλλες τρεις συ-
στημικές, Eurobank, Eθνική και Alpha Bank, μένουν εκτός σχή-
ματος χρηματοδότησης της Αλουμύλ, ενός ομίλου που το 2024 
θα πραγματοποιήσει σχεδόν 430 εκατ. ευρώ (328 εκατ. στο 9μη-
νο φέτος) πωλήσεις. «Η μεγέθυνση της εταιρείας μπορεί να υπο-
στηρίξει τον διπλάσιο τζίρο», όπως είπε ο κ. Μυλωνάς, «κοντά 
στα 860 εκατ. ευρώ, με πρόχειρους υπολογισμούς». «Η τελευ-
ταία φορά που πήραμε δάνειο από την τράπεζα ήταν το 2008 για 
να πληρώσουμε για την απαγωγή μου», πρόσθεσε χαρακτηρι-
στικά ο επιχειρηματίας. Αν λοιπόν το 2018 τα δάνεια ανέρχο-

νταν στα 160 εκατ. ευρώ, αποτελού-
σαν 9,7 φορές τα EBITDA. To 2024 ο 
δανεισμός εκτιμάται ότι θα διαμορ-
φωθεί στα 126 εκατ. ευρώ, 3 φορές 
τα EBITDA και το 2025 στα 92 εκατ. 
ευρώ ή 2,4 φορές.

αλουμύλ 3
Ο δανεισμός αναμένεται ότι θα επη-
ρεαστεί πτωτικά και από την είσοδο 
στρατηγικού επενδυτή στον κλάδο 
χύτευσης, ο οποίος θα εισφερθεί σε 
νέα εταιρεία. Στην οποία θα μπει ως 
πλειοψηφών μέτοχος ο στρατηγικός 

επενδυτής, όπως είπε ο κ. Μυλωνάς, με ένα ποσοστό μπορεί και 
51%-49%, ενώ η αποτίμηση της εταιρείας εκτιμάται στα 50 εκατ. 
ευρώ. Νεότερα αναμένεται να υπάρξουν μέχρι τον Μάρτιο του 
2025, σύμφωνα με τον επιχειρηματία. Στο ερώτημα πώς χρημα-
τοδότησε επενδύσεις και παραγωγή μέσα στην κρίση, αφού από 
το 2008 έως σήμερα έχει ρίξει 87 εκατ. ευρώ, απάντησε ότι είχε 
πάρει στρατηγική θέση στην αγορά ακινήτων σε Βαλκάνια και 
ΝΑ Ευρώπη, τα οποία πούλησε ο όμιλος τέσσερις και πέντε φο-
ρές πάνω από την αρχική τους αξία, ενώ οι θυγατρικές στο εξω-
τερικό ήταν κερδοφόρες. 

αλουμύλ 1
Σε βαρύ μνημόνιο εξακολουθεί να βρίσκε-

ται η Aλουμύλ Μυλωνάς, παρά τη διευθέτη-
ση των δανείων της ύψους 160 εκατ. ευρώ, 
αφού θα πρέπει να πιάσει συγκεκριμένους 
αριθμοδείκτες, όπως είπε προσφάτως ο ιδι-
οκτήτης της εισηγμένης στο Χ.Α. εταιρείας 

Γιώργος Μυλωνάς, ερωτηθείς από το 
«Β.Ε.», για να διανείμει μέρισμα. Όπως εί-

πε, αυτό θα μπορούσε να γίνει το 2025, να 
πιαστούν οι συγκεκριμένοι στόχοι που έ-

χουν θέσει οι servicers. Διότι τα δάνεια έ-
χουν περάσει από τις συστημικές τράπεζες, 

πλην Πειραιώς, στους servicers. Tα προ-
βλήματα ξεκίνησαν, 

σύμφωνα με τον επι-
χειρηματία, το 2012, 

όπως άλλωστε για χι-
λιάδες επιχειρήσεις 
την περίοδο εκείνη 

των μνημονίων. «Έ-
φευγε μία ξένη τρά-

πεζα από τη χώρα, 
π.χ. η HSBC, ζητούσε 

τα λεφτά της πίσω, 
την πληρώναμε. Έ-

φευγε άλλη τράπεζα, 
το ίδιο. Ταυτόχρονα 
έπρεπε να χρηματο-

δοτήσουμε μέσα σε δύσκολους καιρούς την 
εταιρεία, την παραγωγή και τις επενδύσεις 

της. Το 2017 ήταν η περίοδος λήξης του 
κοινοπρακτικού δανείου, βάλαμε υποθήκη 

το εργοστάσιο. Τότε αργήσαμε να ετοιμα-
στούμε», όπως είπε χαρακτηριστικά, «κι ε-
νώ πληρώναμε τις δόσεις του δανείου, με 

αποτέλεσμα να καταστούμε ληξιπρόθεσμοι 
και τα δάνεια πέρασαν στους servicers. Η 

συμφωνία μαζί τους ήρθε το 2020».

τι έγινε με την παραίτηση της γενικής διευθύντριας  
στην έπιτροπή κεφαλαιαγοράς
Κανένα θέμα με την παραίτηση της γενικής διευθύντριας της Επιτροπής Κεφαλαι-
αγοράς, αναφέρουν καλά ενημερωμένες πηγές. Και σίγουρα η παραίτηση της κυ-
ρίας Μπενετάτου δεν οφείλεται στις σχέσεις της με τα μέλη του Δ.Σ. Απλώς, η κυρία 
Μπενετάτου δέχθηκε πρόταση από εταιρεία στον ιδιωτικό τομέα και αποχώρησε, 
αναφέρουν οι ίδιες πηγές. Και όχι μόνο αυτό, αλλά οι πηγές μας ζήλεψαν την τύχη 
της κυρίας Μπενετάτου. Τη θέση της δε, δεν αναλαμβάνει κανείς, αλλά όποιος έχει 
δικαίωμα υπογραφής στην Επιτροπή, και αυτοί είναι, μεταξύ άλλων, η πρόεδρος Βασιλική Λαζαράκου 
και οι αντιπρόεδροι Νατάσα Στάμου και Μιχάλης Φέκκας ή και άλλα στελέχη στον επόπτη. Το επόμενο 
διάστημα η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς θα αποστείλει γράμμα στον υπουργό Οικονομικών για να προβεί 
στα δέοντα και την προκήρυξη της θέσης του γενικού διευθυντή. 
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τι θα συμβεί  στη λ. αθηνών μέχρι 
να έρθει η επιστροφή στα ώριμα 

Χρηματιστήρια

Τ ι θα συμβεί στην αγορά το 
επόμενο διάστημα, δηλαδή 
το τρέχον 12μηνο, μέχρι το 
Χ.Α. να επιστρέψει στις ώριμες 

αγορές; Αποτελεί ένα ερώτημα που 
ήδη απασχολεί τους ξένους οίκους, 
όπως την JP Morgan, από τον περασμέ-
νο Μάρτιο, ή την Jefferies, όταν έγινε 
γνωστή η έκθεσή της για τα «υπέρ» 
και τα «κατά» μιας αναβάθμισης. 
Περισσότερο απ’ όλα αυτά όμως, ενδια-
φέρον έχει η διεθνής εμπειρία ως προς 
το τι ακολουθεί σε ένα Χρηματιστήριο 
που μπαίνει σε watch list από κάποιον 
από τους μεγάλους οίκους αξιολόγησης 
(FTSE, S&P, MSCI) αυτόν δηλαδή που 
ακολουθούν οι ξένοι επενδυτές όταν 
σκοπεύουν να επενδύσουν τα κεφά-
λαιά τους. Tην αρχή έκανε στο τέλος 
Ιουλίου η S&P, για να ακολουθήσει, 
αν και δεν αναμενόταν, ο FTSE μέσα 
στο πρώτο 10ήμερο του Οκτωβρίου. 
Και μάλιστα ο τελευταίος οίκος άφησε 
υποσχετική για επαναξιολόγηση τον 
Μάρτιο. Που σημαίνει ότι αν μέσω 
του Χ.Α. έχουν προχωρήσει π.χ. οι 
αποκρατικοποιήσεις, που εκτός από 
τα προφανή έσοδα για το Δημόσιο 
αυξάνεται η εμπορευσιμότητα της 
μετοχής και εμπλουτίζεται το μετο-
χολόγιο μιας εταιρείας από νέους 
επενδυτές, και ταυτόχρονα μέχρι τότε 
η Moody’s έχει δώσει την επενδυτική 
βαθμίδα ως ο μόνος οίκος που έχει 
στερήσει το investment grade από τη 
χώρα, το Χ.Α. θα μπορούσε να περά-
σει το κατώφλι των ώριμων αγορών 
νωρίτερα από το 12μηνο. 
Τώρα, ως προς το τι θα συμβεί στο Χ.Α. 
μπορούμε να λάβουμε υπόψη μας δύο 
παραδείγματα και βεβαίως τη διεθνή 
εμπειρία και πρακτική. Της αγοράς της 
Πορτογαλίας και του Ισραήλ. Στην Πορ-
τογαλία ανακοινώθηκε ότι το Χρηματι-
στήριο μπαίνει σε watch list προκειμέ-
νου να πάρει «προαγωγή» στις ώριμες 
αγορές στις 31/10/1996. Η ημερομηνία 

ένταξης έγινε στις 31/10/1997, δηλα-
δή έναν χρόνο μετά. Η αγορά τότε, σε 
έναν χρόνο, ανέβηκε κατά 67%. Και 
έναν χρόνο μετά ενισχύθηκε περαιτέρω 
κατά 33,47%. Η ανακοίνωση 
του watch list για το Ισραήλ έγινε τον 
Μάιο του 2009. Η ένταξη πραγματοποι-
ήθηκε έναν χρόνο μετά. Τα κέρδη ήταν 
22,8% σε έναν χρόνο. Στον αμέσως 
επόμενο χρόνο, η ίδια αγορά ενισχύ-
θηκε πάνω από 17%. Υπάρχει όμως και 
το ελληνικό… παράδειγμα. Το Χ.Α. 
μπήκε σε παρακολούθηση αναβάθμισης 
τον Ιούλιο του 2000. Για να αναβαθμι-
στεί έναν χρόνο μετά. Τότε η αγορά 
έγραψε πτώση 22,2% σε διάστημα ενός 
έτους. Όμως, συνέχισε να χάνει και 
έναν χρόνο μετά, με πτώση πάνω από 
27%. Τι έφταιγε τότε; Ήταν νωπό το 
ράλι του 1999, αλλά και η μεγάλη πτώ-
ση των μετοχών των τεχνολογικών 
εταιρειών στις ΗΠΑ, η περίφημη φού-
σκα του «dot com».

Τoυ  στ. κ. Χαριτόυ 
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